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MAIN PARTS / PARTI PRINCIPALI / KYPIA MEPH / OCHOBHM YACTU / PARTI PRINCIPALE / GLAVNI DIJELOVI
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1. Wire guard

2. Idler Wheel

3. Rotary knob for pivoting head
4. Lock lever

5. Shaft

6. Front grip

7. Soft sponge

8. Lock-off button

9. Switch trigger

10. Soft handle (Main handle)
11. Battery cartridge

12. Nylon cord

13. Cutter

14. Nylon cutting head

. KdAvppa pnoatapiog

. Mripootwvn Aapn

. Koupmi puBuiong voug AaBrig
. AloKOTTng mePLotpodnig

. Mavw xepohapn

JKdtw xerpoapn

. KakaBu xoptou

. Mox\&g Stakorten

. Koupri Stakomtn

10. Miow KAAUpa

11. Mnatapia

12. Koupni pratapiag

13. Miow tpoxdg adpaveiag

14. Mmpog@TVOG TPOXOG 08 pAVELOG
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. Capacul bateriei

. Méner frontal

. Butonul de reglare a inaltimii manerului
. Comutator de rasucire

. Manerul superior

. Manerul inferior

. Cos de iarba

. Maneta de comutare

. Buton de comutare
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10. Capacul din spate

11. Cartusul bateriei

12. Butonul cartusului de baterie
13. Roata din spate

14. Roata din fata
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1. Coperchio della batteria

2. Impugnatura anteriore

3. Pulsante di regolazione dell'altezza
dell'impugnatura

4. Interruttore a rotazione

5. Maniglia superiore

6. Maniglia inferiore

7. Cestino per l'erba

8. Leva dell'interruttore

9. Pulsante dell'interruttore

10. Coperchio posteriore

11. Cartuccia della batteria

12. Pulsante della cartuccia della batteria
13. Ruota folle posteriore

14. Ruota folle anteriore

1. Kanak Ha batepunaTa

2. NpepHa pbKoxBaTKa

3. ByTOH 3a peryanpaHe Ha BUCOYMHATA Ha
ApPbXKaTa

4. MNpeBKoYBaTeN 3a 3aBbpTaHe
5. fopHa apbKa

6. JonHa gpbKKa

7. Kow 3a TpeBa

8. JlocT 3a npeBKAtOYBaHe

9. byTOH 3a npeBK/OYBaHe

10. 3ageH Kanak

11. Kaceta c 6atepusa

12. ByTOH Ha 6aTepuiiHMA NaTPOH
18. 3apHo Koneno

14. MpeaHo 3b6HO KoNeno

. Poklopac baterije

. Prednji zahvat

. Gumb za podesavanje visine rucke
. Okretni prekidac

. Gornja rucka

. Donja rucka

. Ko3ara za travu

. Poluga prekidaca

. Gumb za prebacivanje
10. Straznji poklopac

11. Baterijski uloZak

12. Gumb baterijskog uloska
13. Straznji pomocni kotac
14. Prednji pomocni kotac
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SYMBOLS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in tool damage, physical
injury and/or damage to property. Store the manual in a safe place for future reference.

Risk of injury due to ejected Keep bystanders at least 15m
. Aﬁl Keep hands away from the blade.
objects. away from the work area.

@ Wear hearing protection.

) y mY .
Wear eye protection. w@ Wear protective gloves.
QP

SAFETY INSTRUCTIONS

¢ Do not insert the key into the mower until it is ready for use.

e Children must be supervised to ensure that they do not play with the mower.

¢ Never allow children or persons unfamiliar with these instructions to use the mower. Local regulations may restrict the age of the operator.

¢ Never operate the mower when people, especially children, or pets are nearby.

e Keep in mind that the operator is responsible for accidents or hazards to other people or their property.

e When operating the mower, always wear sturdy footwear and long pants when operating the mower. Do not operate the mower when barefoot or wearing
open sandals. Avoid wearing clothing, jewellery, laces or ties. They can get caught on moving parts.

o Always wear safety glasses to protect your eyes from,injury when using power tools.

Use and care of battery-powered tools

e Recharge only with the charger specified by the manufacturer:/A charger that is unsuitable for one type of battery may cause a fire hazard when used with
another battery.

e Use power tools only with specially designed batteries. Use'ofrany other batteries may create a risk of injury and fire.

e When the battery is not in use, keep it away fromiother metal objects, such as paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another. Short-circuiting the battery terminals to each other can cause burns or fire.

e Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery;@avoid. contact. If accidental contact occurs, rinse with water. If liquid comes into contact
with eyes, seek additional medical attention. Liquid spurting,from the battery may.cause irritation or burns.

¢ Do not throw the battery (or batteries) into a fire because it may explode.

e Check local regulations for specific disposal instructions.

¢ Do not open or tamper with the battery (or batteries). The electrolyte that/is released isicorresive and may cause eye or skin damage. It may be toxic if
ingested.

¢ Do not charge the battery in rain or wet locations.

e Always hold the handle firmly.

¢ Always be sure to step on slopes.

e Walk, never run.

¢ Do not grip exposed cutting blades or cutting edges when lifting or‘holding the mower.

Physical Condition - Do not operate the mower while under the influence of'drugs, alcoholior any méedication.

e Keep hands and feet away from the rotating blades. Caution - The blades rotate afterthe mower is switched off.

Use only the manufacturer's original blades.

Carefully inspect blades or blade bolts for cracks or damage before operation. Replace cracked or damaged blades or blade bolts immediately.

e Make sure the area is clear of other people before mowing. Stop the mower if anyone enters'the area.

¢ Remove foreign objects such as stones, wires, bottles, bones and large sticks from the work area before mowing to prevent injury or damage to the mower.
e Stop operation immediately if you notice anything unusual. Turn the mower off and remove the key.Then inspect the mower.

e Never attempt to make cutting height adjustments while the mower is operating if the mower has a cutting height adjustment function.

Release the switch lever and wait for the blade to stop rotating before traversing roadways, sidewalks, streets and gravel-covered areas. Also, remove the

key if you leave the mower, reach out to pick up or remove something that is not in your path, or for any other reason that may distract you from what you
are doing.

Objects struck by the mower blade can cause serious injury to people. The lawn should always be carefully examined and cleared of all objects before each
mowing.

¢ |f the mower strikes a foreign object, follow the steps below:

e Stop the mower, release the switch lever and wait until the blade comes to a complete stop.

e Remove the key and the battery.

Inspect the mower thoroughly for any damage.

Replace the blade if it is damaged in any way. Repair any damage before restarting and resuming operation of the mower.

e Check the grass basket frequently for damage. For storage, always make sure the grass basket is empty. Replace a worn grass basket with a new factory
replacement for safety reasons.

Be especially careful when backing up or pulling the mower towards you.

Stop the blade (or blades) if the mower must be tilted for transport, when crossing surfaces other than grass, and when transporting the mower to and from
the area to be used.

¢ Never operate the mower with defective guards or without safety devices fitted, e.g. deflectors and/or grass basket.

Operate the lawnmower carefully according to the instructions and with feet well away from the blade(s).

Do not tilt the mower when starting the engine unless the mower must be tilted for starting. In this case, do not tilt it more than is absolutely necessary and
only lift the part that is away from the operator.
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¢ Do not start the mower when standing in front of the discharge opening.

¢ Do not place hands or feet near or under the rotating parts. Always keep clear of the discharge opening.

¢ Do not carry the mower while it is switched on.

e Stop the mower and remove the power off device. Ensure that all moving parts have come to a complete stop each time you leave the mower, before
removing obstacles or decompressing the chute, before inspecting, cleaning or working on the mower after hitting a foreign object. Inspect the mower for
damage and make repairs before restarting and operating the mower.

¢ |f the mower begins to vibrate abnormally (check immediately), inspect for damage, replace or repair any damaged parts, check and tighten any loose parts.

Be careful when adjusting the mower to avoid trapping fingers between the moving blades and the fixed parts of the mower.

Mow lengthwise, never up and down. Be extremely careful when changing direction on slopes. Do not mow excessively steep slopes.

Check the blade screw at frequent intervals for proper tightening.

e Keep all nuts, bolts and screws tight to ensure that the equipment is in safe operating condition.

Always allow the mower to cool before storing it.

e When servicing the blades be aware that even if the power source is turned off, the blades can still be moved.

¢ Replace worn or damaged parts for safety reasons. Use only genuine spare parts and accessories.

¢ Do not use the machine when there is a risk of lightning.

e When using the machine on muddy ground, wet slope or slippery place, watch your footing.

¢ Avoid working in poor environments where increased user fatigue is expected.

¢ Do not use the machine in poor weather conditions where visibility is limited. Failure to do so may cause a fall or incorrect operation due to low visibility.

¢ Do not replace the battery in the rain.

¢ Do not immerse the machine in a puddle.

¢ Do not leave the machine unattended outdoors if the rain.

¢ Do not insert or remove the key in the rain.

¢ When wet leaves or dirt adhere to the suction nozzle (vent window) due to rain, remove them.

¢ Do not wash the machine with high-pressure water.

¢ When washing the machine, be sure to removeithe battery.and key and close the battery cover and pour water towards the bottom of the machine to which
the blade is attached.

e When storing the machine, avoid direct sunlight and rain‘and store itiin a place where it does not get hot or humid.

e Carry out inspection or maintenance in a dry place.

o After using the machine, remove adhering dirt and dry thexmachine completely:before storing it. Depending on the season or region, there is a risk of
malfunction due to frost.

¢ Do not wet the battery terminal with liquid, such as water, or submerge‘the battery. Doinot leave the battery charging in the rain and do not use or store
the battery in a wet or damp place. If the terminal becomes wet or liquid entersthe battery, the battery may short-circuit and there is a risk of overheating,
fire or explosion.

¢ After removing the battery from the machine or charger, be sure to place the'battery covér on the battery and store it in a dry place.

Do not replace the battery with wet hands.

e Do not use the machine in the snow.

If the cut grass is wet, it is likely to clog inside the machine. Check the condition of the machine regularly and remove the stuck grass if necessary.

WARNING: DO NOT let familiarity with the product (gained from

repeated use) replace strict adherence to the safety rules for this

product. MISUSE or failure to follow the safety rules stated in this
instruction manual may result in serious personal injury.

Important safety instructions for battery cartridge

o Before using the battery, read all instructions and warning labels (1) on the battery charger, (2) on the battery, and (3) on the product using the battery.
e Do not disassemble the battery.
o If the operating time is reduced excessively, stop operation immediately. This may result in the risk of overheating, possible burns, or even explosion.
o |f the electrolyte gets into your eyes, rinse them with clean water and seek medical attention immediately. This may result in the loss of your vision.
¢ Do not short-circuit the battery:
- Do not touch the terminals with any conductive material.
- Avoid storing battery cartridge in a container with other metal objects such as nails, coins, etc.
- Do not expose battery cartridge to water or rain.
A battery short-circuit can cause high current flow, overheating, possible burns and even damage.
¢ Do not store the tool and battery in places where the temperature may reach or exceed 50 °C (122 °F).
¢ Do not incinerate the battery, even if it is severely damaged or completely worn out. The battery may explode in case of fire.
e Be careful not to drop the battery.
¢ Do not use a damaged battery.
e The lithium-ion batteries contained are subject to the requirements of the dangerous goods legislation.
For commercial transport e.g. by third party carriers, special requirements regarding packaging and labelling must be observed. The advice of a hazardous
materials specialist is required for the preparation of the item being transported. Also take into account possibly more detailed national regulations.
Tape off open contacts and pack the battery in such a way that it cannot be moved inside the packaging.
¢ Follow local regulations regarding battery disposal.
e Use batteries only with products specified by the manufacturer. Installing batteries in non-compatible products may cause fire, excessive heat, explosion or
electrolyte leakage.
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CAUTION: Use only genuine batteries. Use only genuine batteries.

Only use only genuine batteries. It will also void the warranty on the

tool and charger.

TECHNICAL SPECIFICATIONS

Technical data

Model BBP4160
Voltage 20V (Li-ion)
Max Power 650 W
No-load speed 3500 rpm
Cutting width 320 mm
Cutting Height Adjustment 30-55mm
Basket Volume 30L

Wheel size (front and rear)

130 mm /130 mm

Running time

4,0Ah/20mins

Size

645 mm x 440/mm x365 mm

Other features

e Plastic Deck

e Mulching and,grass collection
e Electric brake

e Folded to be compaet

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the
products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included

in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians
of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall
not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.

Tips for maintaining maximum battery life

e Charge the battery before it is completely discharged. Always stop operating the.tool andicharge the battery when you notice reduced tool power.

e Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens its life.

e Charge the battery at room temperature between 5 °C and 45 °C. Allow a hot.battery'to cool down before charging:
¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging reduces the battery life.

ASSEMBLY

CAUTION: Always ensure that the tool is switched off and the
battery is removed before performing any work on the tool.
CAUTION: Never start the tool unless it is fully assembled.
Operating the tool partially assembled can result in serious injury

from accidental starting.

1. Lock key
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Installation and removal of the grass basket

e Open the rear cover, lift up and hang the grass basket in the slot on both sides of the mower body as shown in the figure.
e Loosen the hand to release the back cover.
¢ To remove the grass basket, follow the installation procedure in reverse.

1. Rear cover 2. Hook

FUNCTIONAL DESCRIPTION

Installing or removing battery cartridge

CAUTION: Always install the battery correctly. If you do not, it may

CAUTION: Always switch off the tool before installing or removing accidentally fall out of the tool, causing injury to you or someone
the battery. around you.
CAUTION: Hold the tool and battery firmly when installing or CAUTION: Do not force the battery into place. If the battery does
removing the battery. Failure to hold the tool and battery firmly not slide out easily, it is not installed correctly.
may cause the tool and battery to slip out of your hands, resulting CAUTION: Make sure to secure the battery cover before use.
in damage to the tool and battery and personal injury. Otherwise, mud, dirt or water may damage the product or the
battery.

To install the battery:

e Pull up the locking buckle slightly and then open the battery cover:

e Align the tongue on the battery with the slot on the mower, then slide the battery until it snaps into place with a small click.
¢ Insert the key in the position shown in the figure all the way to the end.

e Release to close the battery cover and push it until it locks with the'locking buckle.

1. Battery cover
2. Locking buckle 1. Battery cartridge 1. Lock key

e To remove the battery from the mower:

e Pull up the battery cover locking buckle and open it.

e Remove the battery from the mower while pressing down on the button on the front of the cartridge:
e Pull out the locking key.

e Close the battery cover.

1. Button of Battery Cartridge

Tool / battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection system. This system automatically cuts off the motor power to extend the life of the tool and battery. The
tool will automatically stop during operation if the tool or battery is in one of the following conditions:

Overload protection: When the battery is operating in a way that causes it to draw an abnormally high current, the tool automatically stops. In this case, turn
off the tool and stop the application that caused the tool to overload. Then turn the tool on to restart it.
Overheat protection: When the battery overheats, the tool stops automatically. In this case, let the tool and battery cool down before turning it on again.

Overdischarge protection: When the battery capacity is insufficient, the tool stops automatically. If the tool does not run out of power when the battery is too
low, the tool stops automatically.

6 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN
PO



[EN]

Indication of the remaining battery capacity

1. Indicator lamps 2. Check button

Press the control button on the battery to display the remaining capacity.
The indicator lights turn on immediately when you release the control button.

Indicator lamps Remaining
capacity
“— | e—
Lighted off
~em—GREEN 75% - 100%
“~m— ORANGE
.RED
— 25% - 50%
S ORANGE
“ERED
| —] 10%- 25%
—
“.RED

NOTE: Depending on the conditions of use and ambient temperature, the reading may differ slightly from the actual capacity.

NOTE: The mower will not start without pressing the switch
button, even when the switch lever is pulled.
NOTE: The mower may not start due to overload when trying to
mow large or dense grass at the same time. Increase the cutting
height in this case.

WARNING: Before installing the battery, always check that the
switch lever is activated correctly and returns to the original
position when released. Operating a tool with a defective switch
can result in loss of control and serious injury.

This lawnmower is equipped with a locking switch and an operating,switch. If you notice anything unusual with either of these switches, stop operation
immediately and have them checked by your nearest authorized service ¢enter.

¢ Install the batteries. Insert the key into the locking switch and then close thebattery cover.
e Push down on the switch button and hold it down.
e Grasp the top handle and pull the switch lever upward.

e Release the switch knob once the engine starts running. The mowerWwill continue to operatentil you release’the switch lever.
¢ Release the switch lever to stop the tool.

1. Switch button 2. Upper handle 3. Switch lever

Setting the mowing level
The cutting height can be adjusted in a range between 25 mm and 45 mm in a total of 3 positions.

To adjust the cutting height:

e Remove the key, pull one front inertia wheel forward, then lift up or down to the desired cutting height position with your right hand while lifting and holding
the front handle with your left hand.

¢ Adjust the other front idler wheel and the two rear idler wheels to the same desired mowing height position.

WARNING: Never put your hand or foot under the mower body
when adjusting the mowing height.
WARNING: Always make sure the lever fits properly into the notch
before operating.
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1. Front idler wheel 2. Front grip
3. Back idler wheel 4. Lever 5. Groove

NOTE: Always make sure to set all four wheels to the same desired
cutting height position before operation.
NOTE: Perform a test mowing in a less obvious location to achieve
the desired height.

Adjusting the handle height

CAUTION: Before turning the knob, hold the lower handle firmly.
Otherwise, the handle may fall and cause injury.
CAUTION: After adjustment, always make sure that the knob is
firmly tightened. Otherwise, the handle may suddenly drop and
cause injury during operation.

To adjust the height of the handle, do the following:

e Loosen the handle height adjustment nut on both sides of the tool sufficiently by turning it counterclockwise.
¢ Hold the lower handle firmly and rotate it to the desired position.

e Tighten the handle height clamping nut on both sides by turning€lockwise.

1. Handle height adjustment tightening nut
2. Lower handle

OPERATION
Mowing
WARNING: Before mowing, remove wood and stones from the CAUTION: If cut grass or foreign object becomes jammed inside
cutting area. In addition, remove any weeds from the cutting area the mower body, be sure to remove the key and battery and wear
beferaamel gloves before removing the grass or foreign object.
WARNING: Always wear safety glasses or safety glasses with side NOTE: Use this machine for lawn mowing only. Do not mow weeds
shields when operating the mower. with this machine.

Hold the handle firmly with both hands while mowing. The directional cutting speed is approximately 1 meter per 4 seconds.

The centre lines of the front wheels are guidelines for the mowing width. Using the center lines as guidelines, mow in strips. Overlap one-half to one-third of
the previous strip to mow the lawn evenly.

1. Mowing width 2. Overlapping area
3. Center line

e Change the cutting direction each time to prevent the formation of a pattern in only one direction.

e Check the grass basket periodically. Empty the basket before it is full. Before each periodic check, be sure to stop the mower and then remove the key and
battery.
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NOTE: Using the mower with a full basket prevents the blades from

rotating smoothly and puts additional strain on the engine, which
can cause damage.

Mowing the lawn with long grass

e Don't try to cut long grass in one go. Instead, mow the lawn gradually. Allow a day or two between mowings until the lawn is uniformly short.

NOTE: Mowing long grass at once can cause the grass to be
damaged. The cut grass may also jam inside the mower body.

Emptying the grass basket

WARNING: To reduce the risk of accidents, check the grass basket
regularly for damage or reduced strength. Replace the basket if
necessary.

e Release the switch lever.

e Remove the key.

e Open the rear cover and remove the grass basket.
e Empty the basket.

MAINTENANCE

WARNING: Always ensure that the key and battery are removed
from the mower before storing or transporting the mower or
attempting to perform inspection or maintenance.
WARNING: Always remove the key when the mower is not in use.
Store it in a safe place out of the reach of children.
WARNING: Wear protective gloves when performing inspection or
maintenance.

WARNING: Always wear safety glasses or safety glasses with side
shields when performing inspection or maintenance.

NOTE: Never use gasoline, thinner, alcohol or similar. Discoloration,
distortion or cracking may occur.

To maintain the SAFETY and RELIABILITY of the product, repairs, any other maifntenance or adjustments must be performed by authorized service centers,

always using genuine parts.

CLEANING

e Remove the key and batteries, then close the battery cover.

¢ Place the mower on its side and clean up any grass clippings that have accumulated on the underside of the mower.

e Pour water towards the bottom of the mower to which the blade is attached.

e Check all nuts, bolts, handles, screws, fasteners, etc. for tightness.

¢ Check moving parts for damage, breaks and wear. Damaged or missing parts should be repaired or replaced.

e Store the mower in a safe place out of the reach of children.

NOTE: Do not wash the machine with high pressure water.

TRANSPORTATION

e When transporting the mower, hold the front handle and the lower handle with two people, as shown in the figure.

1. Lower handle 2. Front grip
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STORAGE

Store the mower indoors in a cool, dry and safe place. Do not store the mower and charger in areas where the temperature may reach or exceed 40 °C (104 °F).

e Open the rear cover and remove the grass basket while holding the handle.

e Loosen the rotary switch on both sides of the tool sufficiently by turning it counterclockwise, then hold the top handle firmly and slowly lower it down.
¢ To lift the top handle, follow the folding procedure in reverse.

1. Rotary switch 2. Upper handle

CAUTION: After opening, always make sure that the rotation switch
is firmly tightened. Otherwise, the upper handle may suddenly fall
off and cause injury during operation.

REMOVING OR REPLACING THE MOWER BLADE

WARNING: Always remove the key and battery when removing
or installing the blade. Failure to remove them can cause serious
injury.

WARNING: The blade moves for a few seconds after the switch
is released. Do not start any operation until the blade comes to a
complete stop.

WARNING: Always wear protective gloves when handling the blade.

Removing the mower blade

¢ Place the lawnmower on its side so that the blade of the lawnmower can be height adjustment lever is'en the top side.
e To prevent free movement of the blade, place a wedge or similar inside the mower.

e Turn the bolt counterclockwise with the key.

e Remove the bolt, fan and mower blade in turn.

7
g Y

1. Mower blade 2. Hexagonal bolt
3. Wedge 4. Key 2. Mower blade 3. Fan

Installing the mower blade

e To insert the mower blade, follow the reverse removal procedure.

WARNING: Insert the blade carefully. The blade has a top/bottom
face. Insert the blade so that the direction of rotation arrow is
facing outwards.

WARNING: Firmly tighten the bolt clockwise to secure the blade.
WARNING: Ensure that the blade and all mounting hardware are
properly installed and securely tightened.

WARNING: When replacing blades, always follow the instructions
provided in this manual.
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TROUBLESHOOTING

Before you call for repairs, do your own inspection first. If you find a problem that is not explained in the manual, do not attempt to disassemble the tool. Instead,
ask your authorized service center, always using genuine parts for repairs.

PROBLEM POSSIBLE CAUSE SOLUTION
Both batteries are not installed. Insert the charged batteries.
Recharge the battery. If recharging is not effective, replace the
The mower does not start. Battery problem (low voltage). & y gine P
battery.
The key is not inserted. Insert the key.
. Recharge the battery. If recharging is not effective, replace the
The engine stops running after some | Battery charge level is low. battery.
use.
The cutting height is too low. Increase the cutting height.
The battery has been installed in an
X ¥ Install the battery as described in this manual.
improper way.
i Recharge the battery. If recharging is not effective, replace the
It does not reach the maximum rpm. The battery power is dropping. 8 Y ging p
battery.
The drive system is.not working properly. Request service from your local authorized service center.

A foreign object, such'as a branch, is stuck
The cutting tool does not rotate: | hoapthe blade.

= stop the machine immediately!

Remove the foreign object.

The drive'system is not working,properly. Request repair from your local authorized service center.

Abnormal vibration: The blade is%unstable, excessively or

Lo . Replace the blade.
= stop the machine immediately! unevenly worn.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be deliveredyin solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components.are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries
Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic'equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

L recycling facility.
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SIMBOLI

@ Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo

causare danni all'utensile, lesioni fisiche e/o danni alle cose. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Indossare guanti protettivi.

Rischio di lesioni a causa di Tenere gli astanti ad almeno 15m .

. . ‘ﬁ‘ , . Tenere le mani lontane dalla lama.
oggetti espulsi. lontano dall'area di lavoro.

@ Indossare protezioni per |'udito. Indossare protezioni @

per gli occhi.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

°

°

Non inserire la chiave nel tosaerba finché non é pronto per I'uso.

I bambini devono essere sorvegliati per evitare che giochino con il tosaerba.

Non consentire mai |'uso del tosaerba a bambini o a persone che non conoscono queste istruzioni. Le norme locali possono limitare I'eta dell'operatore.
Non azionare mai il tosaerba in presenza di persone, soprattutto bambini, o animali domestici.

Tenete presente che 'operatore é responsabile di incidenti o pericoli per altre persone o per la loro proprieta.

Quando si utilizza il tosaerba, indossare sempre calzature robuste e pantaloni lunghi. Non utilizzare il tosaerba a piedi nudi o con sandali aperti. Evitare di
indossare abiti, gioielli, lacci o cravatte. Possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Indossare sempre occhiali di sicurezza per proteggere gli occhi da eventuali lesioni quando si utilizzano utensili elettrici.

Uso e cura degli utensili a batteria

.

.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie non adatto a un tipo di batteria puo causare un rischio di incendio se
utilizzato con un'altra batteria.

Utilizzare gli utensili elettrici solo con batterie appositamente progettate. L'uso di altre batterie pud comportare il rischio di lesioni e incendi.

Quando la batteria non & in uso, tenerla lontana da altri'oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici che
possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il'cortocircuito tra‘i.terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il centatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi a un medico. Il liquide che fuoriesce dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

Non gettare la batteria (o le batterie) nel fuoco perché potrebbe'esplodere:

Controllare le normative locali per istruzioni specifiche sullo smaltimento.

Non aprire o manomettere la batteria (o le batterie). L'elettrolita che si libera & corrosivo e pud'causare danni agli occhi o alla pelle. Puo essere tossico se ingerito.
Non caricare la batteria sotto la pioggia o in luoghi umidi.

Tenere sempre saldamente I'impugnatura.

Assicuratevi sempre di superare le pendenze.

Camminare, mai correre.

Non afferrare le lame o i bordi di taglio esposti quando si solleva osi'tiene in mano il tosaerba.

Condizioni fisiche - Non utilizzare il tosaerba sotto I'effetto di droghe, alcol'o farmaci.

Tenere mani e piedi lontani dalle lame in rotazione. Attenzione - Le lame ruotano anche dopo,lo'spegnimento del tosaerba.

Utilizzare solo le lame originali del produttore.

Prima dell'uso, ispezionare attentamente le lame o i bulloni delle lame per verificare I'assenza di crepe o danni. Sostituire immediatamente le lame o i
bulloni delle lame incrinati o danneggiati.

Prima di falciare, accertarsi che I'area sia libera da altre persone. Fermate il tosaerba se qualcuno entra nell'aréa.

Prima di falciare, rimuovere dall'area di lavoro oggetti estranei come pietre, fili, bottiglie, 0ssa e grossi bastoni per evitare lesioni o danni al tosaerba.
Interrompere immediatamente il funzionamento se si nota qualcosa di insolito. Spegnere il tosaerba-e togliere la chiave. Quindi ispezionare il tosaerba.
Non tentare mai di regolare I'altezza di taglio mentre il tosaerba & in funzione, se il tosaerba & dotato di una funzione di regolazione dell'altezza di taglio.
Rilasciare la leva dell'interruttore e attendere che la lama smetta di ruotare prima di attraversare carreggiate, marciapiedi, strade e aree coperte di ghiaia.
Inoltre, togliete la chiave se vi allontanate dal tosaerba, se vi allungate per raccogliere o rimuovere qualcosa che non é sul vostro cammino o per qualsiasi
altro motivo che possa distrarvi da cio che state facendo.

Gli oggetti colpiti dalla lama del tosaerba possono causare gravi lesioni alle persone. Il prato deve essere sempre esaminato con cura e ripulito da tutti gli
oggetti prima di ogni falciatura.

Se il tosaerba urta un oggetto estraneo, procedere come segue:

Arrestare il tosaerba, rilasciare la leva dell'interruttore e attendere che la lama si arresti completamente.

Rimuovere la chiave e la batteria.

Ispezionare accuratamente il tosaerba per verificare la presenza di eventuali danni.

Sostituire la lama se & danneggiata in qualche modo. Riparare eventuali danni prima di riavviare e rimettere in funzione il tosaerba.

Controllare frequentemente che il cesto dell'erba non sia danneggiato. Per il rimessaggio, accertarsi sempre che il cesto dell'erba sia vuoto. Per motivi di
sicurezza, sostituire il cesto dell'erba usurato con uno nuovo di fabbrica.

Fate particolare attenzione quando fate marcia indietro o tirate il tosaerba verso di voi.

Fermare la lama (o le lame) se il tosaerba deve essere inclinato per il trasporto, quando si attraversano superfici diverse dall'erba e quando si trasporta il
tosaerba da e verso I'area di utilizzo.

Non utilizzare mai il tosaerba con protezioni difettose o senza dispositivi di sicurezza montati, ad esempio deflettori e/o cesto per I'erba.

Utilizzare il tosaerba con cautela, seguendo le istruzioni e tenendo i piedi ben lontani dalle lame.

Non inclinare il tosaerba quando si avvia il motore, a meno che non sia necessario inclinarlo per I'avviamento. In questo caso, non inclinarla piu dello stretto
necessario e sollevare solo la parte lontana dall'operatore.
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¢ Non avviare il tosaerba quando ci si trova davanti all'apertura di scarico.

¢ Non mettere mani o piedi vicino o sotto le parti rotanti. Tenersi sempre lontani dall'apertura di scarico.

Non trasportare il tosaerba quando € acceso.

Arrestare il tosaerba e rimuovere il dispositivo di spegnimento. Assicurarsi che tutte le parti in movimento si siano completamente fermate ogni volta che si

lascia il tosaerba, prima di rimuovere ostacoli o decomprimere lo scivolo, prima di ispezionare, pulire o lavorare sul tosaerba dopo aver urtato un

oggetto estraneo. Controllare che il tosaerba non sia danneggiato e provvedere alle riparazioni prima di rimetterlo in funzione.

e Se il tosaerba inizia a vibrare in modo anomalo (controllare immediatamente), verificare la presenza di eventuali danni, sostituire o riparare le parti
danneggiate, controllare e serrare le parti allentate.

e Fare attenzione durante la regolazione del tosaerba per evitare di intrappolare le dita tra le lame in movimento e le parti fisse del tosaerba.

Falciare nel senso della lunghezza, mai in alto e in basso. Prestare la massima attenzione nei cambi di direzione sui pendii. Non tagliare pendii troppo ripidi.

Controllare la vite della lama a intervalli frequenti per verificarne il corretto serraggio.

e Mantenere tutti i dadi, i bulloni e le viti serrati per garantire che |'apparecchiatura sia in condizioni operative sicure.

o lasciare sempre raffreddare il tosaerba prima di riporlo.

¢ Quando si esegue la manutenzione delle lame, tenere presente che anche se la fonte di alimentazione é spenta, le lame possono essere spostate.

e Sostituire le parti usurate o danneggiate per motivi di sicurezza. Utilizzare solo ricambi e accessori originali.

e Non utilizzare la macchina in caso di rischio di fulmini.

e Quando si utilizza la macchina su terreni fangosi, pendii bagnati o luoghi scivolosi, prestare attenzione all'appoggio dei piedi.

e Evitare dilavorare in ambienti poveri dove si prevede un maggiore affaticamento dell'utente.

¢ Non utilizzare la macchina in condizioni meteorologiche sfavorevoli e con visibilita limitata. In caso contrario, si potrebbero verificare cadute o operazioni
errate a causa della scarsa visibilita.

¢ Non sostituire la batteria sotto la pioggia.

e Non immergere la macchina in una pozzanghera.

¢ Non lasciare la macchina incustodita all'aperto sotto la pioggia.

¢ Non inserire o estrarre la chiave sotto la pioggia.

¢ Se a causa della pioggia foglie bagnate o sporcizia‘aderiscone alla bocchetta di aspirazione (finestra di sfiato), rimuoverle.

Non lavare la macchina con acqua ad alta pressione.

Quando si lava la macchina, assicurarsi di rimuovere la batteria e 'la chiave, chiudere il coperchio della batteria e versare I'acqua verso la parte inferiore della

macchina a cui € attaccata la lama.

e Quando si ripone la macchina, evitare la luce diretta del/sole e la pioggia.e conservarla in un luogo non caldo o umido.

Eseguire l'ispezione o la manutenzione in un luogo asciutte.

Dopo l'uso, rimuovere lo sporco aderente e asciugareicompletamente la macchina prima di riporla. A seconda della stagione o della regione, esiste il

rischio di malfunzionamenti dovuti al gelo.

e Non bagnare il terminale della batteria con liquidi, come I'acqua, e non immergere la batteria. Non lasciare la batteria in carica sotto la pioggia e non
utilizzare o conservare la batteria in un luogo umido o bagnato:Se il terminale si bagha o del liquido penetra nella batteria, quest'ultima potrebbe andare
in cortocircuito con il rischio di surriscaldamento, incendio o esplosione.

e Dopo aver rimosso la batteria dalla macchina o dal caricabatterie, assicurarsi disposizionareiil coperchio sulla batteria e conservarla in un luogo asciutto.

¢ Non sostituire la batteria con le mani bagnate.

¢ Non utilizzare la macchina sulla neve.

Se I'erba tagliata & bagnata, & probabile che si intasi all'interno della macchina.'Controllare regolarmente ‘le condizioni della macchina e, se necessario,

rimuovere I'erba incastrata.

AVVERTENZA: NON lasciare che la familiarita con il prodotto
(acquisita con l'uso ripetuto) sostituisca la stretta osservanza delle
norme di sicurezza per questo prodotto. L'uso improprio o la
mancata osservanza delle norme di sicurezza indicate nel presente
manuale di istruzioni puo causare gravi lesioni personali.

Importanti istruzioni di sicurezza per la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la batteria, leggere tutte le istruzioni e le etichette di avvertenza (1) sul caricabatteria, (2) sulla batteria e (3) sul prodotto che utilizza la batteria.
e Non smontare la batteria.

Se il tempo di funzionamento si riduce eccessivamente, interrompere immediatamente il funzionamento. Cid pud comportare il rischio di
surriscaldamento, possibili ustioni o addirittura esplosioni.

Se I'elettrolita entra negli occhi, sciacquarli con acqua pulita e rivolgersi immediatamente a un medico. Il rischio e quello di perdere la vista.

¢ Non cortocircuitare la batteria:

- Non toccare i terminali con alcun materiale conduttore.

- Evitare di conservare la cartuccia della batteria in un contenitore con altri oggetti metallici come chiodi, monete, ecc.

- Non esporre la cartuccia della batteria all'acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare un flusso di corrente elevato, surriscaldamento, possibili ustioni e persino danni.

¢ Non conservare I'utensile e la batteria in luoghi in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C (122 °F).

¢ Non incenerire la batteria, anche se & gravemente danneggiata o completamente usurata. La batteria potrebbe esplodere in caso di incendio.

¢ Fare attenzione a non far cadere la batteria.

e Non utilizzare una batteria danneggiata.

¢ Le batterie agli ioni di litio contenute sono soggette ai requisiti della legislazione sulle merci pericolose.

Per il trasporto commerciale, ad esempio da parte di vettori terzi, &€ necessario osservare requisiti speciali in materia di imballaggio ed etichettatura. Per la

preparazione dell'articolo trasportato & necessaria la consulenza di uno specialista in materiali pericolosi. Tenere inoltre conto di eventuali normative

nazionali piu dettagliate. Nastrare i contatti aperti e imballare la batteria in modo che non possa essere spostata all'interno dell'imballaggio.

e Seguire le norme locali sullo smaltimento delle batterie.

e Utilizzare le batterie solo con i prodotti specificati dal produttore. L'installazione delle batterie in prodotti non compatibili pud provocare incendi, calore
eccessivo, esplosioni o danni alla salute perdita di elettrolito.
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ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie originali. Utilizzare solo
batterie originali. Utilizzare solo batterie originali. Inoltre, la garanzia
dell'utensile e del caricabatterie viene annullata.

SPECIFICHE TECNICHE
Dati tecnici
Modello BBP4160
Tensione 20V (ioni di litio)
Potenza massima 650 W
Velocita a vuoto 3500 giri/min.
Larghezza di taglio 320 mm
Regolazione dell'altezza di 30-55 mm
taglio
Volume del cestino 30L

Dimensioni delle ruote
(anteriori e posteriori)

130 mm / 130 mm

Tempo di esecuzione

4,0Ah/20minuti

Dimensione

645 mm x 440 mim x 365 mm

Altre caratteristiche

e Ponte di plastica

e Pacciamatura e raccolta dell'erba

* Freno elettrico

e Ripiegato in modo da essere compatto

* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle
prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere

eseguiti esclusivamente da tecnicid e |

servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il

produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

e Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere sempre il funzionamento dell'utensile e caricare la batteria quando si nota una
riduzione della potenza dell'utensile.

e Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico ne riduce la durata:
e Caricare la batteria a temperatura ambiente tra 5 °C e 45 °C. Lasciare raffreddare la batteria calda prima di caricarla.
¢ Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della batteria.

ASSEMBLAGGIO

ATTENZIONE: Assicurarsi sempre che |'utensile sia spento e che
la batteria sia stata rimossa prima di eseguire qualsiasi

intervento sull'utensile.

ATTENZIONE: Non avviare mai l'utensile se non € completamente
assemblato. L'utilizzo dell'utensile parzialmente assemblato puo
provocare gravi lesioni in caso di avviamento accidentale.

1. Chiave di blocco
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Installazione e rimozione del cesto per I'erba

e Aprire il coperchio posteriore, sollevare e appendere il cesto dell'erba nella fessura su entrambi i lati del corpo del tosaerba, come mostrato in figura.
e Allentare la mano per liberare il coperchio posteriore.
e Per rimuovere il cesto dell'erba, seguire la procedura di installazione al contrario.

DESCRIZIONE FUNZIONALE

Installazione o rimozione della cartuccia della batteria

ATTENZIONE: installare sempre correttamente la batteria. In caso

ATTENZIONE: spegnere sempre |'utensile prima di installare o contrario, potrebbe cadere accidentalmente dall'utensile,
rimuovere la batteria. causando lesioni a voi o a chi vista intorno.
ATTENZIONE: Tenere saldamente I'utensile e la batteria quando ATTENZIONE: non forzare la batteria in posizione. Se |a batteria
si installa o si rimuove la batteria. Se non si tengono saldamente, non scivola via facilmente, non é stata installata correttamente.
I'utensile e la batteria possono scivolare dalle mani, con ATTENZIONE: Assicurarsi di fissare il coperchio della batteria
conseguenti danni all'utensile e alla batteria e lesioni personali. prima dell'uso. In caso contrario, fango, sporcizia o acqua

potrebbero danneggiare il prodotto o la batteria.

Per installare la batteria:

e Tirare leggermente verso l'alto la fibbia di bloccaggio, quindi aprire il coperchioydella batteria.

o Allineare la linguetta della batteria alla fessura del tosaerba, quindi farscorrere la‘batteria finché non scatta in posizione con un piccolo clic.
¢ Inserire la chiave nella posizione indicata in figura fino in fondo.

e Per chiudere il coperchio della batteria, rilasciarlo e spingerlo finché,nonssiblocca conilafibbia di chiusura.

r/\\

1. Coperchio della batteria 1. Cartuccia della batteria 1..Chiave di blocco

2. Fibbia di bloccaggio

e Per rimuovere la batteria dal tosaerba:
Tirare la fibbia di chiusura del coperchio della batteria e aprirlo.

e Rimuovere la batteria dal tosaerba premendo il pulsante sulla parte anteriore della cartuccia.
Estrarre la chiave di chiusura.

Chiudere il coperchio della batteria.

1. Pulsante della cartuccia della batteria

Sistema di protezione per utensili e batterie

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'utensile e della batteria. Questo sistema interrompe automaticamente |'alimentazione del motore per
prolungare la durata dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta automaticamente durante il funzionamento se |'utensile o la batteria si trovano in una
delle seguenti condizioni:

Protezione da sovraccarico: Quando la batteria funziona in modo tale da assorbire una corrente anormalmente elevata, |'utensile si arresta
automaticamente. In questo caso, spegnere l'utensile e interrompere I'applicazione che ha causato il sovraccarico. Quindi riaccendere l'utensile per riavviarlo.
Protezione contro il surriscaldamento: Quando la batteria si surriscalda, I'utensile si arresta automaticamente. In questo caso, lasciare raffreddare 'utensile e
la batteria prima di riaccenderlo. Protezione da sovrascarica: Quando la capacita della batteria e insufficiente, I'utensile si arresta automaticamente. Se
I'utensile non si esaurisce quando la batteria e troppo scarica, I'utensile si arresta automaticamente.

15 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN
PROU



Indicazione della capacita residua della batteria

1. Spie luminose 2. Pulsante di controllo

Premere il pulsante di controllo della batteria per visualizzare la capacita
residua. Le spie si accendono immediatamente quando si rilascia il pulsante di
controllo.

Indicatori di direzione

capacita
“E——— j —

llluminatonto off

e \'ERDE 75% - 100%
" \RANCIONE
“EENROSSO

— 25% - 50%
~mm— ARANCIONE
“_—ROS5S0

— 10%- 25%

| w—|
. ROSSO

NOTA: a seconda delle condizioni d'uso© della temperatura ambiente, la lettura puo differire leggermente dalla capacita effettiva.

AVVERTENZA: Prima di installare la batteria, verificare sempre NOTA: Il tosaerba non si avvia se non si preme il pulsante
che la leva dell'interruttore sia attivata correttamente e che dell'interruttore, anche se la leva dell'interruttore é tirata.
ritorni nella posizione originale quando viene rilasciata. NOTA: Il tosaerba potrebbe non avviarsi a causa del
L'utilizzo di un utensile con un interruttore difettoso puo sovraccarico quando si cerca di tagliare contemporaneamente
causare la perdita di controllo e gravi lesioni. erba grande o fitta. In questo caso, aumentare |'altezza di taglio.

Questo tosaerba e dotato di un interruttore di blocco e di un interruttore difunzionamento. Se siinota,qualcosa di insolito in uno di questi interruttori,
interrompere immediatamente il funzionamento e farli controllare dal centro di assistenza autorizzato piu vicino.

Installare le batterie. Inserire la chiave nell'interruttore di blocco e chiudere il coperchio delle batterie.
Premere il pulsante di commutazione e tenerlo premuto.
Afferrare la maniglia superiore e tirare la leva dell'interruttore verso |'alto:

Rilasciare la manopola dell'interruttore quando il motore inizia a funzionare. ILtosaerba continuera a funzionare fino a quando non verra rilasciata la leva
dell'interruttore.

Rilasciare la leva dell'interruttore per arrestare |'utensile.

1. Pulsante dell'interruttore 2. Maniglia superiore 3. Leva dell'interruttore

Impostazione del livello di falciatura
L'altezza di taglio puo essere regolata in un intervallo compreso tra 25 mm e 45 mm in un totale di 3 posizioni.

Per regolare I'altezza di taglio:

e Rimuovere la chiave, tirare in avanti una ruota d'inerzia anteriore, quindi sollevare o abbassare I'altezza di taglio desiderata con la mano destra mentre si
solleva e si tiene I'impugnatura anteriore con la mano sinistra.

e Regolare l'altra ruota tendicingolo anteriore e le due ruote tendicingolo posteriori nella stessa posizione dell'altezza di taglio desiderata.

AVVERTENZA: Non mettere mai le mani o i piedi sotto il corpo
del tosaerba quando si regola I'altezza di taglio.
AVVERTENZA: prima di azionare la leva, accertarsi sempre che
questa si inserisca correttamente nell'intaglio.
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1. Ruota folle anteriore 2. Impugnatura anteriore
3. Ruota folle posteriore 4. Leva 5. Scanalatura

NOTA: prima dell'uso, assicurarsi sempre di impostare tutte e quattro
le ruote sulla stessa posizione dell'altezza di taglio desiderata.
NOTA: Eseguire una falciatura di prova in un punto meno

evidente per ottenere I'altezza desiderata.

Regolazione dell'altezza della maniglia

ATTENZIONE: prima di ruotare la manopola, afferrare saldamente
I'impugnatura inferiore. In caso contrario, I'impugnatura potrebbe
cadere e causare lesioni. ATTENZIONE: Dopo la regolazione,
accertarsi sempre che la manopola sia ben stretta. In caso
contrario, I'impugnatura potrebbe cadere improvvisamente e
causare lesioni durante il funzionamento.

Per regolare I'altezza dell'impugnatura, procedere come segue:

¢ Allentare sufficientemente il dado di regolazione dell'altezza dell'impugnatura su entrambi i lati dell'utensile ruotandolo in senso antiorario.
e Tenere saldamente la maniglia inferiore e ruotarla nella posizioné desiderata.
e Serrare il dado di serraggio dell'altezza della maniglia su entrambi i lati ruotando,in senso orario.

1. Dado di serraggio per la regolazione dell'altezza della maniglia
2. Maniglia inferiore

FUNZIONAMENTO
Falciatura
AVVERTENZA: Prima di tagliare, rimuovere legno e pietre ATTENZIONE: Se |'erba tagliata o un oggetto estraneo si inceppa
dall'area di taglio. Inoltre, rimuovere preventivamente eventuali all'interno del corpo del tosaerba, rimuovere la chiave e |a batteria
erbacce dall'area di taglio. e indossare i guanti prima di rimuovere I'erba o |'oggetto estraneo.
AVVERTENZA: Durante |'uso del tosaerba, indossare sempre NOTA: Utilizzare questa macchina solo per la rasatura del prato.
occhiali di sicurezza o occhiali di sicurezza con protezione laterale. Non tagliare le erbacce con questa macchina.

Tenere saldamente I'impugnatura con entrambe le mani durante la falciatura. La velocita di taglio direzionale e di circa 1 metro ogni 4 secondi.

Le linee centrali delle ruote anteriori sono le linee guida per la larghezza di taglio. Utilizzando le linee centrali come linee guida, tagliare a strisce. Sovrapporre
da meta a un terzo della striscia precedente per tagliare il prato in modo uniforme.

1. Larghezza di taglio 2. Area di sovrapposizione
3. Linea centrale

e Cambiare ogni volta la direzione di taglio per evitare la formazione di un disegno in una sola direzione.

e Controllare periodicamente il cesto dell'erba. Svuotare il cesto prima che sia pieno. Prima di ogni controllo periodico, arrestate il tosaerba e togliete la
chiave e la batteria.
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NOTA: L'utilizzo del tosaerba con il cesto pieno impedisce alle lame
di ruotare agevolmente e sottopone il motore a ulteriori
sollecitazioni che possono causare danni.

Tagliare il prato con erba lunga

¢ Non cercate di tagliare I'erba lunga in una sola volta. Tagliate invece il prato gradualmente. Lasciate passare uno o due giorni tra un taglio e l'altro finché il
prato non sara uniformemente corto.

NOTA: Tagliare contemporaneamente erba lunga puo
danneggiare I'erba. L'erba tagliata potrebbe inoltre incepparsi
all'interno del corpo del tosaerba.

Svuotare il cesto dell'erba

AVVERTENZA: Per ridurre il rischio di incidenti, controllare
regolarmente il cesto dell'erba per verificare che non sia
danneggiato o che non abbia una resistenza ridotta. Se
necessario, sostituire il cesto.

¢ Rilasciare la leva dell'interruttore.

e Rimuovere la chiave.

e Aprire il coperchio posteriore e rimuovere.il césto dell'erba.
e Svuotare il cestino.

MANUTENZIONE

AVVERTENZA: Assicurarsi sempre che la chiave e la batteria siano
rimosse dal tosaerba prima di riporre o trasportare il tosaerba o di
tentare di eseguire un'ispezione o una manutenzione.
AVVERTENZA: Rimuovere sempre la chiave quando il tosaerba non - . . X L
e in uso. Conservarlo in un luogo sicuro e fuori dalla portata dei NOTA: Non utilizzare mai benzina, diluente, alcol o simili.

bambini. AVWERTENZA: Indossare guanti protettivi quando si Potrebbero verificarsi scolorimenti, distorsioni o incrinature.
eseguono ispezioni 0 manutenzione.
AVVERTENZA: Durante le operazioni di ispezione o manutenzione,
indossare sempre occhiali di sicurezza o occhiali di sicurezza con
schermi laterali.

Per mantenere la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del prodotto, le riparazioni, qualsiasi altra manutenziene o regolazione’devono essere eseguite da centri di
assistenza autorizzati, utilizzando sempre parti originali.

PULIZIA

e Rimuovere la chiave e le batterie, quindi chiudere il coperchio del vano batterie.

e Posizionare il tosaerba su un lato e pulire I'erba tagliata che si € accumulata sulla parte inferiore del tosaerba.

e Versare l'acqua verso la parte inferiore del tosaerba a cui é fissata la lama.

Controllare il serraggio di tutti i dadi, i bulloni, le maniglie, le viti, gli elementi di fissaggio, ecc.

Controllare che le parti mobili non siano danneggiate, rotte o usurate. Le parti danneggiate o mancanti devono essere riparate o sostituite.
e Conservare il tosaerba in un luogo sicuro e fuori dalla portata dei bambini.

NOTA: Non lavare la macchina con acqua ad alta pressione.

TRASPORTI

e Quando si trasporta il tosaerba, tenere I'impugnatura anteriore e quella inferiore con due persone, come mostrato in figura.

1. Impugnatura inferiore 2. Impugnatura anteriore
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IMMAGAZZINAMENTO

Conservare il tosaerba al chiuso, in un luogo fresco, asciutto e sicuro. Non conservare il tosaerba e il caricabatterie in luoghi in cui la temperatura possa
raggiungere o superare i 40 °C (104 °F).

e Aprire il coperchio posteriore e rimuovere il cesto dell'erba tenendo la maniglia.

¢ Allentare sufficientemente I'interruttore rotante su entrambi i lati dell'utensile ruotandolo in senso antiorario, quindi afferrare saldamente I'impugnatura
superiore e abbassarla lentamente.

e Per sollevare la maniglia superiore, seguire la procedura di ripiegamento al contrario.

1. Interruttore rotante 2. Maniglia superiore

ATTENZIONE: Dopo |'apertura, accertarsi sempre che l'interruttore
di rotazione sia ben serrato. In caso contrario, I'impugnatura
superiore potrebbe cadere improvvisamente e causare lesioni
durante il funzionamento.

RIMOZIONE O SOSTITUZIONE DELLA LAMA DEL TOSAERBA

AVVERTENZA: rimuovere sempre la chiave e la batteria quando
si rimuove o si installa la lama. La mancata rimozione puo
causare gravi lesioni.

AVVERTENZA: La lama si muove per alcuni secondi dopo il
rilascio dell'interruttore. Non iniziare alcuna operazione finché
la lama non si ferma completamente.
AVVERTENZA: Indossare sempre guanti protettivi quando si
maneggia la lama.

Rimozione della lama del tosaerba

e Posizionare il tosaerba su un fianco, in modo che la lama del tosaerba possa essere regolatasul lato superiore.
e Per evitare che la lama si muova liberamente, collocare un cuneo o simili all'interno del tosaerba.

e Ruotare il bullone in senso antiorario con la chiave.

e Rimuovere il bullone, la ventola e la lama del tosaerba a turno.

I

1. Lama del tosaerba 1. Bullone esagonale 2. Lama del tosaerba
2. Bullone esagonale 3. Ventola

3. Cuneo 4. Chiave

Installazione della lama del tosaerba

e Perinserire la lama del tosaerba, seguire la procedura di rimozione inversa.

AVVERTENZA: inserire la lama con attenzione. La lama ha una
faccia superiore/inferiore. Inserire la lama in modo che la freccia
del senso di rotazione sia rivolta verso I'esterno.
AVVERTENZA: Serrare saldamente il bullone in senso orario per
fissare la lama.

AVVERTENZA: Assicurarsi che la lama e tutta la ferramenta di
montaggio siano installate correttamente e serrate saldamente.
AVVERTENZA: Quando si sostituiscono le lame, seguire sempre le
istruzioni fornite in questo manuale.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione, eseguire un'ispezione personale. Se si riscontra un problema non spiegato nel manuale, non tentare di smontare |'utensile.

Rivolgersi invece a un centro di assistenza autorizzato, utilizzando sempre ricambi originali per le riparazioni.

PROBLEMA

POSSIBILE CAUSA

SOLUZIONE

Il tosaerba non si awvia.

Entrambe le batterie non sono installate.

Inserire le batterie cariche.

Problema di batteria (bassa tensione).

Ricaricare la batteria. Se la ricarica non é efficace, sostituire la
batteria.

La chiave non & inserita.

Inserire la chiave.

I motore smette di funzionare dopo
un certo periodo di utilizzo.

Il livello di carica della batteria & basso.

Ricaricare la batteria. Se la ricarica non e efficace, sostituire la
batteria.

L'altezza di taglio e troppo bassa.

Aumentare I'altezza di taglio.

Non raggiunge il regime massimo.

La batteria e stata installata in un
modo improprio.

Installare la batteria come descritto in questo manuale.

La batteriassi sta scaricando.

Ricaricare la batteria. Se la ricarica non é efficace, sostituire la
batteria.

Il sistema«di azionamento non funziona
correttamente:

Richiedere I'assistenza al centro di assistenza autorizzato locale.

L'utensile da taglio non ruota:
= arrestare immediatamente la
macchina!

Un oggettoestraneo, comewun ramo,
rimasto incastrato
vicino alla lama.

Rimuovere |'oggetto estraneo.

Il sistema di azionamento nen funziona
correttamente.

Richiedere la riparazione al centro di assistenza autorizzato locale.

Vibrazioni anomale:
= arrestare immediatamente la
macchina!

La lama & instabile, eccessivamente .o
usura irregolare.

Sostituire la lama.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in_un imballaggio selido.<L'imballaggio, l'unita e gli accessori sono realizzati

con materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica. dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui

sono composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie-alle struttureidi‘raccoltadisponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio
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2YMBOAA

odnywwv unopei va odnynoetl oe BAAPN tou epyaleiov, TpaupaTopd i va mpokaléoel UAKA {nud. MUAAGgte to eyyelpidio oe

Npoocoxn: AlaBAcTe MTPOCEKTIKA TO EYXELPISLO TPLV XPNOLUOTIOLOETE TO pyaleio. H pn tpnon tTwv MPoELSONOLCEWY Kot TwV
@ aopaléG HEPOG yLa peAAovTikr) avadopd.

, L. Kpatrjote ta moubld Kol TOUG , . o
Kivouvog  tpaupatiopold  Adyw Aﬁ\ TAPEVPLOKOHEVOUC OE QmboTacn 15 Kparrjote ta xépla oog pokpLd ané
EKTOEEVOUEVWV QVTLKELLEVWV. HETPWY 0Tt TV TEEPLOXT EPYATLL. ™ Aemida.

@ DopdTe MPOCTATEVTIKA OLKONG.

Qopdrte yuahid aocdaeiag. Dopdre yavtia mpootaciog.

OAHTIEZ AZDANEIAZ

® Mnv gLlodyeTe 0 KAELSL 0TO XAOOKOTITLKO PEXPL VA ElvaL ETOLUO YLO Xprion.

o To moubiLd mpémet va emPBAénovral yia va Staodaliletal 0t Sgv mailouvv Pe T0 YAOOKOTITLKO.

o [MOTE pnv eMTPENETE O€ TOLSLA 1} ATOpA TToU Sev elval e0KELWUEVA UE QUTEG TLG 08NYIEG VO XPNOLLOTIOLOUV TO XAOOKOTITLKO. OL TOTIKOL KAVOVLIOOL UTITopEL
va TtepLopilouv TNV NALKLA TOU XELPLOTH.

o [1OTE Un XPNOLUOTIOLELTE TO YAOOKOTITIKO NXAvNpa otav Bpiokovtal kovtd avBpwrol, laitepa matbild, f katokidia wa.

o Exete umdPin oag OTL 0 XELPLOTAG Elval UTEUBUVOG Yyl aTuXATA 1 KEUVoUG Tou cupBaivouv o GAAOUG avBpWITOUG 1 0TV TIEPLOUGLA TOUG,.

e KOtd TO XELPLOUO TOU XAOOKOTTIKOU LNXAVALOTOG, VO GOPATE TAVTO OVOEKTIKA UTTOSAMATA KAl LOKPLA TtavteAdvia. Mn xelpileote To YAOOKOTTTIKO UnXavnua
otav elote EundAntol 1) popdte avotd cavddaia. Artodelyete va dopdte pouxa, KOOUAUATA, kopdovia f ypaBdates. Mmopei va maoTolv oTta KWOUHEVA LEPN.

o DOPATE TAVTA TTPOCTATEUTIKA YUOALA YLO. VO T(POCTATEVETE TOL LATLOL 0OG OO TPOAUUATIOLOUG OTAV XPNOLUOTIOLELTE NAEKTPLKA Epyaheia.

Xprion kat ¢ppovtida epyaleiwv pe pratapio

e Enavadoprtilete povo pe tov doptioTh mov.opilel o KaTaokeL Aot . Evag ¢opTiotrig mou eivatl akatdAANAOG yla €vay TUTIO patapiog Unopel va mpoKaAEoEeL
KivEUVO TIUPKAYLAG OTAV XPNOLUOTIOLELTAL PE LA GAAN ptaTapia.

¢ Xpnoluormoteite NAeKTPKA epyadeio pOVO pe ELBLKA OXESLAGHEVEG Umatapieg. H xprion omolwvsnmote AWV prnataplwv unopei va Snpoupyroet kivéuvo
TPAUUOTIOMOU Kol TIUPKOYLAG.

e ‘Otav n prnatopio Sev XpNOLULOTOLEITAL, VO TNV KPATATE LAKPLE td AN LETAAALKA QVTIKELEVQ, OTIWG CUVSETAPEG, KEpUaTa, KAEWSLA, KapdLd, Bideg i A
LUKPQA LETOAAKA OVTIKELPEVA, TIOU HITOPOUV VOl TIPOYLATOTIOLGOUY GUVSEDN, amd ToV éva akpodEKTN 0Tov GANO. To BPayUKUKAWUO TWV AKPOSEKTWY TNG
Unotopilag HETa&y Toug UIMopEel va TIPOKAAETEL EYKALU LATAN TTUPKAYLAL.

* Y16 ouVOrKeG KAKOUETAXELPLONG, HIOpPEL va eKTOEEVTEL LYPO@ITO TNV UIaTapia- amodUyete tnv enadn. Av cupBel katd AdBog emadr, EemAUVeTE pe vepd.
Edv 10 uypo €pBelL o emadn pe ta patia, avalntnote emutAéey arpikr Bfonbeia. To vypd Mou eKTOEEVETAL QIO TNV Unatapio PIopel va TPOKAAETEL
£peBLONO 1) eykaUOTOL.

e Mnv METAEETE TNV pratapia (1 TG pratapieg) otn dwtd SLOTL propebva ekpayeis

e EAEy€Te TOUG TOTILKOUG KAVOVLOHOUG yLa LBLKEG 08nyieg amdppunc.

e Mnv avolyete Kat unv oAAOLWVETE TNV punatapia (Tig pnatapieg). O nAekgpoAlTng mou ameAeubepwvetal eival SLaBpwTKOG KOL UTOPEL va TIPOKAAEDEL
BAGPN ota pdtia fy oto Séppa. Mmopei va elval To§LKOG Oe TEPIMTWON KATATOENG,

e Mnv doptilete TNV unatopia oe Bpoxn o€ VYPEC Tomobeaieg.

e Kpatdrte mdvta otabepd tn Aapn.

e No €(0TE TTAVTO OlyoUPOL YLOL TO TTATN A OO OF TIAQYLEG.

e [epnaTAOTE, TOTE NV TPEXETE.

e Mnv TLAVETE TIG KTEDELUEVEG AETOEG KOTTNG 1} TLG OKUEG KOTI G OTAV ONKWVETEN) KPOTATE TOXAOOKOTTLKAL

* JWHOTKNA KATAOTAON - Mnv XELPI{EOTE TO XAOOKOTITIKO UNXAVN O EVW BPLOKECTEMUTTO TV ETT PELD VOPKWTLKWY, AAKOOA i omtoloudrimote dappdkou.

¢ KpatroTe ta xépLa KaL T moSLa LakpLd oo TLG mepLotpedOpeveg Aemideg. Mpoooxn - OLAemiSeg mePLOTPEDOVTAL LETA TNV ATEVEPYOTIOINGT TOU XAOOKOTITLKOU
MNXQVAHATOG.

® XpNOLUOTIOLEITE HOVO TIG YV OLEG AETIIOEC TOU KOTAOKELAOTH.

e EAéyEte MPOOEKTIKA TIG AETiSEG 1) TOUG KOXALEG TwV AETiSWV yla pwypES 1 {NULEG TPW amtd Tth. AeLToupyiad” AVTIKATAOTAOTE AUECWS TIG POYLOMEVES 1)
KATEOTPOUUEVEG AETUOEG 1) TOUG KOXALEG TWV AeTtidwV.

e BeBawwBeite 6TL n meploxn eivat eAevBepn amd GAa dTtopa P ad To KOUPELA. STAPOTOTE TOXAOOKOTTIKO €AV ELGENDEL KATIOLOG GTNV TLEPLOXN).

® ATIOMOKPUVETE EEVOL CWHATA OTIWG TIETPEG, CUPUATA, UITOUKAALY, KOKaAQ Kot eyaAa EUAQ Ao THV EPLOXT EPYACLAG TIPLY AItd TO KOUPEUQA YLaL VO Ao pUYETE
TPAUMATIOMOUG H {TNILEG OTO XAOOKOTITIKO UNXAVN L.

® STAMATAOTE AUEOWE TN AELTOUPYIO Qv TAPATNPNOETE OTISATIOTE AoUVHOLOTO. ATEVEPYOTIOLOTE TO XAOOKOTTIKO Kal adalp€ote To KAEWSL. TN OUVEXELA
€MOEWPNOTE TO YAOOKOTTTLKO.

o [OTE UnV ETIXELPELTE va KAVETE puBPicEL UPOUG KOTIAG EVW TO XAOOKOTITLKO AELTOUPYEL, €GV TO YAookomtikd SlabEtel Aettoupyia puBuLong Uoug KoTG.

o AneleuBepwote TOV LOXAO TOU SLOKOTITN KOL TIEPLUEVETE VOL OTAUATHOEL N TiEpLoTpodr TNG Aemtibag mptv Slaoxioete odootpwparta, meoSpopLa, SpOUOUG Kal
TIEPLOXEG KAAUUEVEG ME XaAiKL. ETtiong, adaipéote to KAELSL GV adroeTe To YAOOKOTITIKO, OV AAWGETE TO XEPL OAG YLOL VA ONKWOETE 1) VO AdALPECETE KATL
mou Sev givat oto §pduo oag 1 yla orolovsRmote GAAO AOYO TOU UIMOPEL VO 0aG ATMOOTIACEL TNV TIPOCOXK QTG AUTO TIOU KAVETE.

e Avtikeipeva mou xtumnOnkav ard tn Aemida tou YAoOKOTTIKOU UIopEl va pokaAécouy 6oBapolc TPAUMATIONOUE O Atopa. O YAoOTAnNTaG MPEMEL TAvTa
VoL EETATETAL TTPOOEKTIKA KAl va kaBapiletal amd OAa To AVTIKEEVA TIPLV artd KABE koUpepa.

® Edv 10 YAOOKOTITIKO XTUTIHOEL O€ £EVO QVTIKEIEVO, akOAOUBROTE Ta apakdtw Brpota:

e STAUATHOTE TO YAOOKOTITIKO, AdrioTE TOV LOXAO TOU SLOKOTITN KAl TIEPLUEVETE UEXPL N AT VAL OTAUATHOEL EVIEAWG.

o Adaipéote to KAeLSI KaL TNV patapia.

e ErBswprote oXOAAOTIKA TN XAOOKOTTTLK UNXAVH VLA TUXOV {NULEG.

e Avtikotaotiote t Aemida €dv €xel umootel onoladnimote {nuid. Emwokevdote omoladAToTe {NpLd TPV amd TtV €MOVEKKIVNON KAl TN CUVEXLON TNG
Aettoupyiog Tou YAOOKOTITIKOU NXOVH LOTOG,.

e EAéyyete ouyxva to kalabL xoptou yia $pBopeg. MNa tnv amobrikeuaon, BePatwbeite mavra 0Tl to kKaAdbL xoptou gival ddelo. Avtikataotrote eva ¢pBapuévo
KOAGBOL XOPTOU HE €Val VEO EPYOOTACLAKO AVTAAAAKTLKO Yl AOyou aohaieiog.

e Na elote 18laitepa mPooeKTIKOL OTaV KAVETE OTLEOEV 1) TPAPATE TO XYAOOKOTITLKO TIPOG TO KEPOG OA.

e Stapatriote t Aemiba (A Tig AemiSec) dv n YAOOKOTITIKY UNXAVA TPETEL vaL YEIpEL yla TN petadopd, otav Slaoyilete GANEG eTLPAVELEG EKTOC Ao Ypaoidt,
KaBWG Kot Katd tn petadopd TG XAOOKOTITIKAG NXOVAG TIPOG KAL Ot TNV TEPLOXI TIOU TIPOKELTAL VA XpnoLornotnOet.

e [10TE N XPNOLUOTIOLELTE TO YAOOKOTITLIKO LE EAATTWHATIKA TIPOOTATEVTIKA f XWwp(g TomoBetnuéveg ouokeLEG aodaleiag, .. EKTPOTIELS /KAl KAAGOL xOpTOU.

® Qf£0Te 0g Aeltoupyia TO YAOOKOTITIKO TTPOCEKTIKA CUMPWVA HE TIG 08NYLEG KaL PE Ta TOSLa o€ peydAn amootacn amno tn Aenida (tig Aemibdeg).

* Mnv YEPVETE TO YAOOKOTITIKO KOTA TNV EVEPYOTIOLNGN TOU KVNTHPQ, EKTOG EAV TO XAOOKOTITIKO TIPETEL VAL YEIPEL YLOL TNV EKKIVNON. Z€ QUTH TNV TiEpiTWOon, Unv
TO YEPVETE TIEPLOCOTEPO ATIO OCO £ival AMOAUTWG AMAPAITNTO KAL AVACNKWOTE OVO TO TUHIA, TO OTtoi0 BPIOKETAL LAKPLA ATtd TOV XELPLOTH.
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Mnv eKKLVE(TE TO XYAOOKOTITLKO OTAV OTEKECTE UIMPOOTA At TO AVOLYHa amoppPng.

Mnv tornoBeteite ta xépLa r Ta mOSLA KOVTA N KATW amod ta meplotpedopeva HEpn. Kpatdte mAvVToTe anootach amno To avolypa anoppudng.

Mnv petadEpeTe TO XYAOOKOTITIKO 000 E{Val EVEPYOTIOLNEVO.

ZTOMATAOTE TO YAOOKOTITIKO Kal adapéOTe Tn CUCKEUN amevepyonoinong. BeBatwBOeite OTL OAa Ta KWWOUEVD LEPN €XOUV OTAUATAOEL TANPWG KAOE dopd mou
adrveTe T0 YAOOKOTITLKO, TIPLV OO TNV ITOMAKPUVON TWV EUMOSIWY 1) TNV AMOCUUTILESN TOU aywyou, TPV atd ToV EAEYXO, TOV KABaPLoUO 1 TIG EPYACIEG OTO
X\ookortikd, adol XTUIHoEeTe €va £EVo avTIKE(UEVO. EMBEwPAOTE TO XAOOKOTITLKO YLol {NULEG KO TIPOYLOTOTIOL OTE ETILOKEVEG TIPOTOU EMOVEKKLVIOETE KOl
Béoete og Aettoupyia TO YAOOKOTITIKO.

Edv n xAookortikr unxavn apyiost va Soveital acuvrBiota (eAéyEte apéowg), emBewWPROTE yia {NLA, QVTIKATOOTHOTE i} EMLOKEVAOTE TUXOV KATECTPOUUEVA
e€aptnpata, eAéyéte kat odifte Tuxov xalapd efaptipara.

Na €l0Te TPOCEKTIKOL KATA TN pUBULON TNG XAOOKOTTTLKIG NXAVAG YL VA artodpUYETE TOV EYKAWPBLOUO TwV SAKTUAWY LETAEY TWV KIVOUHUEVWVY AETS WV KAl TWV
OTOOEPWV TUNUATWV TNG XAOOKOTITLKIG UNXAVAG.

Koupérte Katd PAKog, TOTE avw Kat kAtw. Na eioTe ealpeTikd mpooektikol dtav aAAGZeTe kateVBuUvVon o€ TAAYLEG. MV KoupEUETE UTIEPPBOALKA OTIOTOUES TTAQYLEG.
EAéyxete og ouxva xpovika Staothuata t Bida tng Aemidag yia tn cwoth cuodién.

Alatnpeite odytd OAa ta mafpudadia, ta wrouAovia kat TG Bideg yia va BeBatwbeite ot 0 e€omAopog Bpioketal oe aodaln katdotaon Aettoupyiag.
AdrVeTe TAVTA TO YAOOKOTTTIKO VO KQUWOEL TIPLV TO AIoBONnKeVUOETE.

Katd tn ouvtripnon twv Aemidwv va yvwpilete OtL, akOun KoL av n Ny peUUOTOC ival anevepyononpévn, oL Aemtibeg uopolv va petakivnBouv.
AvTikataotiote ta GOappéva 1 KATeoTpappEVa e§apTripata yia Aoyoug aodateiag. XpnoLomoLeite HOVO yvroLla avTOANAKTIKA KAl aEETOUAp.

MnV XPNOLUOTIOLELTE TO HNXAVN O OTaV UTIAPXEL KivEUVOG KEPAUVOU.

‘Otav XpNOLUOTOLEITE TO UNXAvVNUA o€ AaoTiwpéVo €6adog, uypr TAayLA 1 OALoBNPO PEPOG, TPOCELETE TO MATNUA OAG.

Anodelyete va epyaleocte o€ kakd mepBAANOV OToU avapévetatl auénpévn KOmwaon Tou Xprotn.

MnV XPNOLUOTIOLELTE TO UNXAVNHO OE KOKEG KALPLKEG GUVOIKEG OTIOU N 0PATOTNTA EIVAL TIEPLOPLOMEVN. Z€ avTiBetn mepintwon pnopei va mpokAnBei mtwon f
eopalpévn Aettoupyia Aoyw xapnAng opatdtnTog.

Mnv avtikaBlotdte Tt pratapio otn Bpoxq.

Mnv BuBilete to unxdvnua o AakkouBa.

Mnv adrvete To pnxavnua xwpic eniPAedn oe e§wteplkd Xwpo otn Bpoxn.

Mnv tonoBeteite i adatpeite To kKAeLSi oTn BPOXN.

‘Otav Bpeyuéva GUANA A BpwLd TTPOoKOAWVTAL OTO GTOULO avappodnong (mapdBupo e€asplopol) Adyw Bpoxng, adalpeote ta.

Mnv TIAEVETE TO HNXAVNUA UE VEPO LPNAAG TILEENG.

‘Otav mAéveTe To pnxavnua, ¢ppovtiote va adalpEoeTe THY Wtatapia KoL To KAELST Kol vo KAEIOETE TO KAAUPMA TNG praTtapiog Kot va piéete vepd mpog To KATW
WEPOG TOU HNXOVIHLOTOG OTO OTtoio eivat cuvdeSepevn n Aemida.

Katd tnv amoBrkeuon Tou PnXovnpatog, anodUyETe TO QeSO NALAKO Gwd KOLTN Bpoxn Kot anodnkeVoTe To o€ HEPOG Omou Sev {eotaivetal Kat Sev uypaivetal.
MpaypaTonoote Thv eMBOEWPNON 1 TN CUVTIPNON O OTEYVO HEPOG

META TN XprioN TOU UNXOVIHOTOG, AITOHAKPUVETE TLG TPOOKOAAN LEVEG BPWHLEG KALOTEYVWOTE TO UNXAVN A EVIEAWG TPV TO amoBnkeVoeTe. Avaloya e T
EMOXN 1 TNV TEPLOXT, UTLAPXEL KivEuVOG SUCAELTOUpYLag AOyw TTayETOU

Mnv Bpéxete ToV aKpOSEKTN TNG MmaTapiog LE UYPO, OTWGE VEPO, KA v BuBilete tnv pmatapia. Mnv adrvete tv pratapia va ¢optilel otn Bpoxr Kat punv
Xpnolpomoleite i amoBnkeVeTe TNV pnatapio o Ppeypevo f uypd LEPOGIEAV 0 akpodEKTNG Bpaxel 1 LENBEL LypO oTNV Unatapia, N Unatapio HopeL va
BpaxukukAWoeL KaL UTLAPXEL KivEUVOG UTEPBEPAVONG, TIUPKAYLAG 1 EKPRENG.

AdoU adalpéoete TV patapio ard to unxavnua f to ¢optiotr, GPovTioTE va TOMOOETAOETE T KAAUUUA TNG (atapiog mdvw oty patapio Kot vo Ty
anoBnKeVOETE O OTEYVO HEPOG.

Mnv avtikaBLotdte T pratapio pe Bpeyuéva xépLa.

MnV XPNOLUOTIOLELTE TO UNXAVN O OTO XLOVL.

Edwv to Koppévo ypaaoidt eivat uypo, eival TiBavo va GpageL 0To ECWTEPLKO TOV.INXOVI LOTOG. EAGYXETE TAKTIKATAY KATAOTACN TOU LNXAVALATOG KOl adalpéote
T0 KOANUEVO XOpTO €dv elval amapaitnto.

MPOEIAOMNOIHZH: MHN adrvete thv e€olkeiwon HE TO TPOLOV (TTOU AIOKTABNKE Ao TNV EMAVELANUUEVN XPION) VO AVTIKATAOTHOEL
TNV QUOTNPN THPNON TWV KAVOVWY o aAeiog yLa To CUYKEKPLUEVO TtPoiov. H AAGOZ XPHEH 1 n pn TpNon Twv Kavovwv
aodaleiog mou avadEépovTal 0To apoV eyxXeLPiSLo 08NYLWV UITOpPEL va TTPOKAAETEL COBAPO TIPOCWTTLKO TPAUUATIOMO.

InMavTIKEG 0dnyieg acdaleiag yla tnv pnatapia

e Mpw and tn xpron tng puratapiog, StaBdaote OAeG TLG 08nyieg KOL TIG TPOELSOMOLNTIKEG ETIKETEG (1) oTov dopTioth puratapiac, (2) otnv pratapia kat (3) oto
TPOLOV IOV XPNOLUOTIOLEL TNV pratapia.

¢ Mnv anoocuvappoloyeite TNV Unatapia.

¢ EQv 0 xpovog Aettoupyiag petwbei umtepBoAikd, StakoPte apéows tn Aettoupyia. AuTto popei va €xeL WG amotéAeopa tov Kivbuvo unepBépuavong, mbavwv
EYKOUUATWV 1) aKOUN KOL EKPNENG.

® EGv 0 NAekTPOAUTNG €L0ENBEL OTA pATIO OO, EEMAUVETE Ta e kaBapd vepd Kat avalntriote apéowe Latpikn BorBeta. Autd pmopel va éxel WG amoTtéAeopa
TNV anwAeLa tg 6pacnc oag.

o Mnv BpaxUKUKAWVETE TNV pnatapia:

- Mnv ayyiZeTe TOUG AKPOSEKTEG e OTIOLOSATIOTE AYWYLUO UALKO.
- Antoduyete va anobnkeVete T0 puciyylo tng puratapiog oe Soxeio pe GAAA LETOAALKA QAVTIKEIUEVA, OTIWE KAPPLA, KEPUATA K.ATT.
- Mnv ekBétete TNV Kaota pnatapiag oe vepo f Bpoxn.

¢ ‘Eva BpaxukUkAwua tng puratapiog pmopel va mpokaAéoel unAr por pevpatog, unepOéppavon, mbava sykavpata Kot akoun kat BAABEC.

e Mnv anoBnkeVeTe To pYaAELO KOL TNV Uratapia og pépn Omou n Beppokpacia propet va ¢taoel i va Eemepdoet toug 50 °C (122 °F).

* Mnv anotedpwVeTe TNV patapia, akopn Kat av éxetL untootet coBapr) BAAPN r €xel dBapei evieAws. H pratapio Hropei va eKpayel o€ MePIMTWOoN MUPKAYLAG.

¢ pooé€te va pnv adrioete Ty pnatapio va mECEL.

* Mnv XpNOLUOTOLE(TE pLa patapia ou €XeL UTTOOTEL {NULAL.

e OL pratopieg WOVTWvY ABiou mou ePLEXOVTAL UTIOKELVTAL OTLG OTOLTAHOELG TNG VOUOBEeoiag yLa Ta Mkiviuva eUmopel pata.

o [l TNV gUMOPLKN HETOdOPA TLY. Ao TPITOUG UETAPOPELS, TIPEMEL VA TNPOUVTAL ELBIKEG QTALTAOELG OXETIKA HE TN CUOKEUAGIA KAl TV miorpavon. Mo
TNV TPOETOLUOOLA TOU QVTLKELLEVOU TIOU UeTadEPETAL amatteitatl N cUMPBOUAR evdg l8kol o emkivbuva UAkd. Akopa, AdBete unoyn cag rbavwg
AemtopepEaTEPOUG EBVIKOUG KAVOVLOUOUG.

o ATOKOYTE HE TOWVIA TIG AVOLXTEG EMADES KOL CUOKEUGROTE TNV WIMOTOPLA LE TETOLO TPOTIO WOTE VA NV UITOPEL va PeTakvnBel péoa otn cuokeuaoia.

* AKOAOUBNOTE TOUG TOTILKOUG KOWVOVIOHOUG OXETIKA [E TNV amoppudn tTng patapiog.

* XpnoluomoLeite TG purnatapieg povo pe mpoidvta mou kabopifovtal amnd Tov KATAoKEUAOTH. H TOMoBETNoN UMaTOPLWY OE 1N CUMPBATA TPOLOVTA UIOpPEL Vo
TIPOKOAEDEL TIUPKAYLA, UTtEPBOALKY Beppotnta, £kpnén f Stappor) NAekTpoAUTn.
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MPOZOXH: Xpnotuomoleite povo yvioLeg pmatapiec. H xprion pn yviowwyv
WITOTOPLWV 1) UITATOPLWV TIOU €X0UV TpoTtomnoln el unopei va o8nyrostL og €kpnén
™G Knatapiag mPOoKAAWVTAG TTUPKAYLA, TPOUUATIONO Kot {NULEG. Oa aKUPWOEL

€miong tnv eyyunon yla to pyaleio Kat Tov GopTLoTh.

TEXNIKEZ MPOAIATPADEZ

TEXVIKA XOLPOKTNPLOTLKA

Movtélo BBP4160
Tdon 20V (Li-ion)
Méyiotn loxug 650 W
StpodEg 3500 rpm
MAdtog komng 320 mm
PUBuLON UPoug Komrg 30-55 mm
Xwpntkotnta kddou 30L

MéyeBog tpoxoU (EUmpag Kat Tiow)

130 mm / 130 mm

Xpovog Aettoupyiog

4.0 Ah / 20.mins

Méyebog

645 mm'x 440 mm,x 365 mm

¢ M\aowko Deck

* MoAtaaplopa Kot GuAoyn xoptou
* HAektpLkd, dpevo

o AUTAWREVO Y VA EiVaL CUMTIAYES

AN\ XQPAKTNPLOTIKA

* O KataoKeLaoTrG Slatnpel To Sikaiwpa va paypatomnoLoeL SeUTEPEVOUGEG aAAaYEG OTO OXESLAGIO TOU TIPOIGVTOG KAl OTAL TEXVLKG XOPAKTNPLOTLKA XWPLG tponyoupevn eLbomoinan, eKtog eav ot aAAayég
QUTEG ENNPEATOULV ONUAVTIKE TNV amdSoon Kat Aettoupyia aoddAeLag Twy poidvtwy. Ta e§aptrpata rou nepypddovtal / anetkovilovtal oTig oeASEG TOU eyXELPLELOU TIOU KPATATE OTA XEPLAL 0AG EVEEXETAL
va apopouV Kat o€ GAAQ LOVTEAQ TNG OELPAG TTPOIOVTIWY TOU KATAOKEUQOTH, HE TAPOLOLOL XOPOKTNPLOTIKA, KoL EVEEXETAL VAL UNV TIEPIAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TTOU HOALG QUTTOKTHOOTE.

* N va Staodaliotel n aoddrela kat n aflomotio Tou POIOVTOg KABWG Kat N oxUG TG eyyunong OAeg oL epyaoie embLopBwong, AéyXou, ETULOKEUNAG I QVTIKATAOTAONG CUMTEPINAUBOVOUEVNG TNG
OUVTIPNONG KL TWV ELSIKWV PUBLLICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTAL HOVO T TEXVIKOUG TOU EE0UCLOSOTNHEVOU TUILATOG Service Tou KATAoKEUAOTH.

* XpNOLUOTOLE(TE TIAVTO TO TTPOIOV HE TOV TaPEXOHEVO EEOTALOHO. H AelToupyia TOU TiPoidvTog Me uNn-TipoBAETIOEVO EEOTIALONO EVEEXETAL VOl TIPOKOAETEL BAGRN 1) aKOHA KAl 60Bapo Tpauvpatiopd f Bavato. O
KOTQOKEUQOTHG KL 0 ELoaywyEag ouSepia euBUvn dépel yia Tpaupatiopols kat BAABEG TTOU TPOKUTITOUV artd TNV XPrion KN poBAEnopevou e§OMALOHOU.

JUMPBOUAEG yLa Th SLatripnon tg LEylotng dlapkeLag {wng Tng proatapiog

e Doprtiote tnv pnatapio mpwv anodoptLoTel eViEAWE. ITapatdte mavta tn Aelwoupyio tou gpyaieiou Kalt optilete TNV, UnaTapia OTaV MoPATNPELTE PELWEVN
LoxV Tou gpyaheiou.

e Moté pnv emavadoptilete pa mARpws doptiopévn pratapia. H unepdopTLoN HELMVEL T SLAPKELOLIWAG TG,

e Qoprtilete Tnv unatapia o Beppokpacio dwpatiou otoug 5 °C - 45 °C. AGOTE pLal KAUTH patapiovo KPUWOEL Ttpw/Tn poptioete.

e [oté unv enavadoptilete pa MARPWG poptiopévn pratapio. H unepdopTion HeLWVEL Th Slapkela LWHAG TAC HtoTapiog.

2YNAPMOAOTHzZH

MPOZOXH: BePalwbeite mavra ot T0 epyaleio sivat
QUTTEVEPYOTIOLNEVO Kol OTL N piatapia el adalpebei mpv
eKTENECETE OTOLASATIOTE Epyacia oTo epyaleio.
MPOZOXH: Moté pnv ekvdte to epyaleio av dev eivat mARpwg
ouvappoloynpévo. H Aettoupyia Tou epyadeiov HePLKWE
OUVOPHONOYNEVOU UTTOPEL va 08Ny oEL o€ 0OBapd TPAUATIONO
arno tuxaia ekkivnon.

1. Khewdt
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TomoBétnon kot adaipeon tou kaAabLov xéptou

* Avoi€te 10 Tiow KAAUHUQ, OVOONKWOTE KOl KPEUAOTE TO KAAABL XOPTOU GTNV EYKOTTH KOL OTLG U0 TAEUPEC TOU GWLATOG TOU XAOOKOTTTIKOU, Owg daivetal oTto oxrua.
* XaAOPWOTE TO XEPL YLA VOL ATIEAEUDEPWOETE TO TLOW KAAU L.
e 3. T va adatpgoete to KaAAOL xopTou, akolouBriote tn Sladikacia eykatdotacng avtiotpoda.

1. Niow kdAvppa 2. AyKLOTpO
‘ 3. Eooxn 4. KahaBi xoptou

MEPITPA®H AEITOYPTIAZ

TonoBétnon 1 adaipeon tng pratapiog

MPOZOXH: TonoBeteite mavta TNV pnatapio cwotd. Edv ev
TO KAVETE, UMopel va éoel Katd AaBog £€w amd to epyaleio,
T(POKAAWVTAC TPAUOTIONO OE EGAC ) OE KATIOLOV YUPW GOG.
MPOZOXH: Mnv eykaBiotdte thv pratapia pe tn Bio. Eqv n

MPOZOXH: AmtevepyOoTTOLELTE TIAVTA TO EPYAAELD TIPLV ATTO TNV
tonoBEtnon 1 tnv adaipeon tng patapiag.
NPOZOXH: Kpatrjote otaBepd To £pYAAELO KAL THV UITOTopio KOTA
TNV eykatdotaon f thv adaipeon tng wratapiag. Eav dev kpatdte
otaBepd To EpyaAEio KaL TV patapio Popel va yAloTpricouv
Qo Ta XéPLa 0aG KaL va TpokAnBel InuLd oto epyaleio Kat tnv
umatopiag, KaBwe Kal TPOCWITLKOG TPOUOTLOHOG.

unatapia Sev yAlotpdet eUkola, TOTe Sev £xeL TomoBetnBel cwotd.
MPOZOXH: BeBatwBeite ot £xeTe A0PANOEL TO KAAU U TNG
uratapiag pw amd tn xprion. Atadopetikd, n Adormn, n Bpwiid f To
VEPO Uopel val tpokaAéoouv {nLd oTo TTPOLOV 1 oTnV Uiatapia.

la va eyKaTaoTHOETE TV pnatopia:

e Tpapnéte Aiyo mpog ta mavw tnv aykpdda achdAlong KaL, 0Tn cUVEXELOLaVolEte TO KAAUKUO TNG Katapiag.

¢ EUBUYPOUUIOTE TN YAWOOQ OTNV UIMATOPLa LE TNV UTTOSO0XT GTO XAOOKOMTLKO KO, GTN CUVEXELQ, CUPETE TNV Unatapia pHéXpL va aohalicel otn Béon tng He
€Vl LUKPO KALK.

¢ TomoBetriote 10 KAELSL 0T B€on mou daivetal oTo oxrpa HEXPL TO TEPUA.

e AneAeuBepwoTE yLa va KAELOETE TO KAAU LA TNG PraTtapiog KoL TLECTE TO LEXPL VA aodaAioel e TV opmn aodpdAlong.

1. Karmdki pratapiog 1. Mnatapia 1. KAetsi
2.Moépmnn aodpdiiong

Mo va adatpéoete TNV pnatopia and to YAOOKOTTLKO:

o Tpapnéte mpog Ta mMAvw TtV TOPTN ohAALoNG TOU KOAULUATOG pmatapiag Kot avoiTe To.

o Adalpeote TNV pratapio anod to YAOOKOTTIKO, EVW TUELETE TPOG TAL KATW TO KOUWTTL 0TO UIPOGTWVO PEPOG TNG KAOETAG.
e Tpapnéte mpog ta €€w o KAELSL aodpdAong.

¢ Kheiote 10 KAAU PO TNG patapiag.

1. Kouprti pratapiog
JUoThHA MPOoCTAoiag epYaAeiwv/pnatapLwyv

To gpyaleio sival e€omAlopévo pe oclotnua npootaciog epyaleiwv/pnatapiog. Autd o cUoTnUA SLAKOTTEL aUTOpATA TV Tpododoaia Tou KvnTApa yLa va
napateivel Tn Stdpketa {wng Tou epyaleiou Kat tng pratapiag. To epyadeio Ba otapatioel autdpata Katd tn Stdpkela tng Aettoupyiag, edv to epyadeio 1 n
pnatapio Bpebel oe pia amd twg akdAouBeg GUVORKEG:

MNpootaocia and tnv uneppoptwon: Otav n pratapio AELTOUPYEL HE TPOTIO TIOU TNV KAVEL va TPABAsL acuvrBlota uPnAd PeUQ, TO EPYAAEIO AUTOUATWG
OTOMATAEL Z€ QUTH TNV MEPUMTTWON, ATEVEPYOTIOLOTE TO EPYAAELO KAL OTAUATACTE TNV £DAPUOYN TIOU TIPOKAAECE TNV UTIEPHOPTWON TOU EPYAAELOV. TN
OUVEXELQ, EVEPYOTIOLOTE TO EPYAAELD VLA VA ETIAVEKKLVIOETE.

MNpootaocia and tnv unepBéppavon: Otav n pnatapio untepBeppavOel, To epyaleio oTOMATA AUTONATA. € AUTH TNV EpiMTWaon, adoTe To epyaleio Kat TtV
pratopio Vo KpUWOOUV TIPLV TO EVEPYOTIOLAOETE §ava.

MNpootaocia and thv unepdoption: Otav N xwWPENTKOTNTA TNG Knatapiag Sev EMApPKEL, TO EPYAAELO OTAUATA AUTOPATA. Z€ AUTH TNV IEPUTTWON, adalpéoTe TNV
urnatapia ano to gpyaleio kat hoptiote Ty unatapia.
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EV8ELEN TNG UTIOAELIIOEVNG XWPNTIKOTNTAG TG HaTapiog

1. EVSeLKTIKEG AUyVieG 2. Kouuri eAéyxou

MatroTe T0 KOUUTTL EAEYXOU OTNV UMATOPLA VLo VAL EULDAVLIOTEL N UTTOAETTOMEVN XWPENTLKOTNTA.

OL evELKTIKEG AUYViEG avaBouv apéowg OTav adrioeTe TO KOUUTL EAEYXOU.

Nuyvieg évelgng Yroheutépevn
XwpntKoTTa
" | —
Dwtidpevo Off
~wmm— 1PAZINO 75% - 100%
“~amm— OPTOKAAI
“~a-— KOKKINO
— 25% - 50%
N 1OPTOKAAI
. KOKKINO
| — 10% - 25%
R —
“wamm KOKKINO

ZHMEIQZH: Avaloya pe TLG cuvOnkeg xprong kabtnBeppokpacia meptBdAlovtog, n évbelgn evdéxetal va Stadépel eEAadpws amd TNV TPAYHOATIKA
XwpnTKoTNTAL.

MPOEIAOMNOIHZH: MNpwv amo TNV EYKATAOTAON TNG KIaTopiog, ZHMEIQZH: To XAOOKOTTTIKO SEV EKKIVELTOL XWPLG VAL TIATI|OETE TO KOUWTTL
€Aéyxete mAvta 6TL 0 HOXAOG TOU SLOKOTITN EVEPYOTIOLEITAL CWOTA TOU SLAKATTTN, AKOLN KoL 6TAV O LOXAGG TOU SLaKOTTTN Elval TpaBnyUévo.
Ko EMOTPEDEL oTNV ap)iki B£on otav aneleuBepwvetat. O ZHMEIQZH: To YAOOKOTTTIKO EVEEXETOL VAL NV EEKVATEL AGYW
XELPLOKOG EVOG EPYONELOU E ENATTWHATIKO SLOKOTITN UITOpPEL vau uTEPOPTWONG OTAV TIPOOTIAOEITE VOl KOUPEWETE MEYAAO 1) TIUKVO
odnynoeL og anwAeLo eEAéyxou Kot coBapo TPAUHOTIONO. ypoaoidL tavtoxpova. Augrote to UPOG KOG OE QUTH TNV MEPImTWan.

AuTA n XYAOOKOTTTLKY pnxavn elvat e§omAopévn pe SLakomtn acdaAong kel SLakomtn xlptapol. Edv mapatnproeTe KATL acuvBLOTO G OMOLOVSHTIOTE Ao
QUTOUG TOUG SLOKOTITEG, OTAUATIOTE APECWE TN AElToupyia kat avabEote tov EAeyX0 TOUG 0TO TTANGCLESTEPO £E0UGLOSOTNIEVO KEVTPO GEPPLG.

TomoBetrote 1§ pnatapieg. ToroBetriote To KAELSL 0TOV SLakomTn acdAALoNG KaL, 0Tn CUVEXELX, KAELTTE TO KAAU LA TNG HtaTopiag.

MEoTE MPOG TOL KATW TO KOUUTTL TOU SLOKOTTTN KAl KPATAOTE TO TN UEVO.

Mudote TNV endvw Aapr Kot TpaBrRgTe To LOoYAd TOU SLAKOTITN TTPOG TA TIAVW:

Adriote To KOUUTTL TOU SLaKOTTN MOALS 0 KlnTrpag apxioet va Aettoupyet. To xY\ookomtiko BaGuvexioeL va Aettoupyel LéxpL va adrioeTe Tov LOXAO SLaKOTTTN.
AneAeuBepwoTe TOV LOXAG SLOKOTITN YLA VOL OTAUOTAHOETE TO EpyaAEio.

1. Kouprti Stakomtn 2. Navw Aafn 3. MoxAog Stakomtn

PUBpLON TOoL LY OUG KoOUPENATOG

To Uog Ko pmopel va pubuLotel og eUpog PeTafy 25 mm Kot 45 mm o€ GUVOAKA 3 BEoELG.

Mo va puBuioete to VP oG KOTAG:

¢ Adaipéote 10 KAeLSI, TPaBrETe TOV évav UMPOooTVO TPOXO adPAVELAG TIPOG TA EUTIPOG KA, OTN CUVEXELQ, OVACNKWOTE TIPOG TA TAVW A TIPOG T KATW 0TNV

eruBupuntr B€on VP oug kKOUPEUATOC e TO el 0AG XEPL, EVW LLE TO APLOTEPO CAG XEPL VOO KWVETE KAl KPATATE TNV prpootvh Aafn.

e PuBpuiote tov AANO UIIPOCTIVO TPOXO ASPAVELAG KAl Toug SU0 Ttiow TpoxoU adpdvelag otny ibla embuunth Béon Uoug koupéuatog.

25

MPOEIAOMOIHZH: Moté punv BAlete To XEPL I TO TOSL 0AG KATW QO
TO GWHA TOU YAOOKOTTTLKOU KATd T pUBLan Tou UPoug KOTAG.
MPOEIAOMOIHZH: Mavta va BeBatwveoTte OTL 0 LOXAOG edapoleL
OWOTA OTNV EYKOTI TIPLV Ao TN Attoupyia.
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1. Mntpootvog Tpoxog adpavetag 2. Mmpootvi Aapn
3. Miow tpox6¢ adpdvetag 4. MoxAog 5. Eykormn

ZHMEIQZH: Qpovrtilete mavra va pubuileTe To 6UVOAO TWV TECCAPWY
Tpoxwv otnv (6la embupnth B€on Uoug Ko G TPV Ao Th Attoupyia.
ZHMEIQZH: Mpaypatonolote £va SOKLLOOTIKO KOUPEUQ OE AlYOTEPO
eUdavVEG ONUELD YLOL VOl TIETUXETE TO €rBUUNTO LUOG.

PUOULIoN TOoU UYPouG TG AaBrg

MPOZOXH: MpLv yupioete T0 KOupT, KpaTHOTE 0TABEPE TNV KATw AaBH.
AlodopeTIKA, N AaBr UITOPEL va TIECEL KAl VAL TIPOKOAETEL TPAUUOTLIONO.
MPOZOXH: Metd tn puBuLon, BeBatwbeite mavta 6Tt To KoupTi £xel oditet
KoAQ. AladopeTikd, n Aapr) pmopel va méoet Eadvikd Kot va ipoKaAéoeL
TPOUHATIONO KOTA TN Agttoupyia.

MNa va puBuicete to UPog g AaBrg, kavte Ta €§7G:

e XahopwoTe apKeTd To MafLuadt clodLeEng pLBULONGUYOUC AaBrg Kot oTlg 5U0 TTAEUPEC TOU epyaleiou, TIEPLOTPEDOVTAG TA OPLOTEPOOTPOdA.
e Kpatrote otaBepd tv K&tw Aafn kat eplotpéPte TNwoThvEmBupnt 6£on.
o Soifte to mafuad cuodLeng VPoug AaBrg kat ot SUo TAeUPEGYLPIlovEag Ta deflooTtpoda.

1. MNag§uddt codLEng pLuBuLong Uoug AaBng

2. K&tw AaBn
AEITOYPTIA
Koupepa
MPOZOXH: EQv T0 KOUUEVO XOPTO 1) TO EEVO QVTLKELUEVO
NPOEIAOMOIHZH: Mpwv amo To KOUPEUA, OTOUAKPUVETE §UAA Kal UITAOKAPEL OTO ECWTEPLKS TOU GWHATOG TOU XAOOKOTITIKOU,
TIETPEG QO TNV TIEPLOXT KOTUG. ETUTAEOV, OOMAKPUVETE €K TWV dpovtiote va adatpéoete To KAeSL Kal TV protapia Kot va
TLPOTEPWV TUXOV {L{AVLaL a6 TNV TEPLOXT KOTLAG. bOPECETE YAVTLAL TPV OLpALPEGETE TO XOPTO f TO EEVO AVTIKELHEVO.

MPOEIAONOIHZH: Qopdte mavta yuahid achadeiag f ta yuoAd SHMEIQZH: XpnoUILOTOL|OTE QUTO TO XAV A HOVO Yia TO
aododeiog pe MAEUPLKEG AOTISEG OTAV XELPITEOTE TO YAOOKOTITLKO. KOUPEWA TOU YKalov. Mnv koupeVete Y{AVLA e QUTO TO HNXAVN .

Kpatriote otabepd tn Aafn Kot e Ta SU0 xEpLa Katd To Koupepa. H kateuBuvtnpla taxvtnta Komrg eivat tepimou 1 pétpo ava 4 Seutepolenta.

OL KEVTPLKEG YPOUMES TWV UMPOOTIVWV TPOXWY OMOTEAOUV KATEUBUVTAPLEG YPAUMUES YL TO TIAATOG KOUPEUATOG. XPNOLUOTIOUWVTAG TLG KEVIPIKEG YPOUMES WG
KOTEUBUVTIPLEG YPUUUEG, KOUPEWTE 08 AwpiSeG. EMKaAUYPTE KATA TO RO WG TO éva TPLTO TNV Ttponyouevn Awpida yia va KoupEPeTe To yKaldv opolopopda.

1. MAGtog komg 2. Ektaon kdAuyng
3. Kevtpikn ypapun

e AMGZete KABe dopd TV KatelBLVON KOTIAG yLa VA ArtopUYETE TO OXNUATIOMO potifou og pia pévo katevBuvaon.
o EAéyxete meplodikd To KaAdOL xdptou. Adeldote To KaAAOL TipLv auTo yepioet. Mpv ano kdBe meplodikd éNeyxo, ppovtiote va oTOUATHOETE TO YAOOKOTTITIKO
KOLL OTN CUVEXELD VO adatpETeTe TO KAELSL Kat Tnv pnatapia.
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ZHMEIQZH: H xprjon Tou XYAOOKOTITIKOU LE YEUATO TO KAAAOL
eUMobileL TNV OpaAr TiepLOTPOdN TwV AeTiSwV Kat emBapuveL
EMUTAEOV TOV KWVNTAPQ, YEYOVOG TIOU UITOPEL va TipokaAéael BAGRN.

KoUpepa ykaov pe pakpl ypaoidt

o Mnv npoomaBroete va KOWETE HakpL ypaoibi pe Tn pia. Avt' autol, koupEte To ykaldv otadlakd. Abrote pia i 600 NUEPEG LETAEL TWV KOUPEUATOG LEXPL
T0 yKaov va yivel opolopopda Kovto.

ZHMEIQZH: To KoUpeUA PLEYAAOU LKOUG XOPTOU HE TN io UITOpEL va TTpOKaAETEL
TNV Kotaotpodr] Tou ypaotdiol. To KOUUEVO ypaoidt umopel emiong va LmAoKApeL
0TO ECWTEPLKO TOU OWHOTOG TOU YAOOKOTITLKOU LNV LATOG.

Adsraopa tou KaAabov x6ptou

MPOEIAOMOIHZH: lNa va LELWOETE TOV KivEUVO aTUXHLATOC,
ENEYXETE TOKTIKA TO KAAGOL XOPTOU yLa TUXOV INULEG f LELWHEVN
avToxr). AVTIKOTAOTHOTE To KaAGOL edv elval amapaitnto.

AneAeuBepwoTe TOV LOXAO TOU SLAKOTTN.

Adatpéote To KAeLSL.

Avoi€te To Miow KAAUppA KoL BydAte To KAAGBL e O ypaoibL.
ASeLdoTe To KahabL.

2YNTHPHZH

MPOEIAONMOIHZH: BeBauwveoTte mAvTa OTL To KAELSL KaL n pratapia éxouv
adatpebel amod to YAOOKOTTTIKO TIPLV artoOnNKeVOETE 1| LETADEPETE TO
XAOOKOTITLKO ) TIPLV ETILXELPIOETE VaL EKTEAECETE MBeWpPNON 1 cuvtpnon.

MPOEIAOMNOIHZH: Adatpeite mavta to KAeLS dTtav To XAoOKOTTIKS SV ZHMEIQZH: Mote pnv xpnotpornoteite Beviivn, SLaAUTIKS,
Xpnotpornoteitat. AmoBnkeVoTe T0 0€ A0HAAEG LEPOG LOKPLA OO TToudLd. OLWOTVEL A i} KATL TTapOpoLo. Mropel va ripokAnBei
MPOEIAOMOIHZH: DopATe MPOCTATEVTLKA YAVTLOL OTOV EKTEAEITE QAMOXPWUATIOUAG, TTApaApOpdWon f PWYHEG.

emBewpnaon f ocuvtipnon.
MPOEIAOMOIHZH: @opdre mavta yuaAid acdadeiog r ta yuaAld
aodoleiog pe MAEUPLKEG AOTIEEG OTaV eKTeENEiTE EMBEWPNON 1 cLUVTAPNON.

Ma va StatnpnBet n AZMAAEIA kat n AZIONIZTIA Tou TPOIGVTOG, OL EMLOKEVESG, OMOLASHoTe AAAN oUVTRPNoN M pUBLLON TIPEMEL va eKTEAOUVTAL OO
€€0UCLOSOTNUEVA KEVTPA OEPPLE, XPNOLULOTIOLWVTAC TTAVTA AUBEVTIKA AVTOANOKTIKA.

KAGAPIZMOZ

e Adaipote To KAELST KOL TLG UMATAPIES KAL, OTN GUVEXELD, KAELOTE TO KAAUMMA TNG UITaTopiag.

¢ TomoBetriote T0 YAOOKOTITIKO 0TO TAGL KOl KABAPLOTE TA KOUUEVA XOPTA TIOU £€XOUV CUCCWPEUTEL 0TNV KATW TAEUPA TOU XAOOKOTITLKOU.

e Pi&te vepd mPOg TO KATW UEPOG TOU YAOOKOTITIKOU OTO omoio eival mpooaptnuévn n Aemida.

o EAéyEte OAa ta mapuddia, ta proulovia, Tig AaBEg, Tig BISES, TOUG CUVSETNPEG K.ATL. YL TN OTEYOVOTNTA TOUG.

e EAéySte ta KwvoUpeva Pépn yLa InULEG, omaoipata kot pOopd. Ta kateoTpappéva 1 eAAeimovta Lépn MPEMEL va eMLoKeVALOVTAL 1) va avTikaBiotavTal.
¢ AnoBnkeVOTE TO XAOOKOTITIKO 08 A0HOAEG LEPOG LAKPLA aTtd TTOULSLA.

ZHMEIQZH: Mnv AéVETE TO punXAvnpa pe vepo unAng mieong.

METADOPA

e Katd t petadopd tng YAOOKOTITIKAG UNXAVAG, KPATHOTE TNV UpooTvh AaBr| Kat tnv kdtw AaBn pe SVo dtopa, omwe daivetal oto oxfiua.

1. Kdtw Aafn 2. Mmpootvr Aafn
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ANOOHKEYzH

AmoOnkeVOTE TO YAOOKOTITLKO OE ECWTEPLKO XWPO, O SP0aEPO, ENPO Kol aodaAEC LEPOG. Mnv artoBnKeVETE TO YAOOKOTTTIKO Kol TOV GpOPTLOTH OE XWPOUG OTIoU
n Beppokpacia propel va ptaocet ) va Eenepaocet toug 40 °C (104 °F).

* Avoi&te o miow KAAUppA Kot ByGATe To KAAABL X0pTou Kpatwvtag tn Aapn.

o XaAopwoTe apKeTd Tov Slakomtn neplotpodrg kal ot SU0 TMAEUPES Tou epyaleiou, TEPLOTPEDOVTAG TOV APLOTEPOOTPODA, KAL 0T CUVEXELA KPOTAOTE
otaBepd TNV emdvw AaBr] Kot KATEBAOTE TNV APy TtPOG Ta KATW.
o [0 VO QVOLONKWOETE TNV eMavw AaBr], akohouBrote t Stadikacio avadimwong avtiotpoda.

1. Rotary switch 2. Upper handle

MPOZOXH: Metd o Avolypa, BeBalwbeite mavta 6Tt 0 SLaKOTTTNG
TiepLotpodrg eivat KaAd obtypévog. AladopeTikd, n dvw Aafr) propet
vaL TIECEL E0DVLKA KO VOL TIPOKAAETEL TPOLUHOTLOWO KOTA T Aettoupyia.

AQAIPEzZH H TONOGETHZH THZ AEMIAAZ TOY XAOOKOMTIKOY

MPOEIAONOIHZH: Adatpeite mavta To KAELSL Kat Ty pratapio dtav adatpeite
1 tonoBeteite tn Aeniba. H pun adaipeon toug pmopel va mpokaAéoel coBapod
TPAUUATIOUO.

MPOEIAOMOIHZH: H Aemida Kiveital yLo PePLKE SEUTEPOAETTTA LETA TNV
anelevBépwon tou Stakormtn. Mnv Eekwvroete kapio Asttoupyia péxpL n Aemida va
OTOUQTHOEL EVIEAWG.

MPOEIAOMNOIHZH: Qopdte TTAVTO TPOCTATEVTIKA YAVTLO OTAV XELPL{EDTE TN Aemida.

Adaipeon tng Aenidag tou YAooKomTKoU

e TomoBetrioTe TO YAOOKOTITIKO OTO TIAALL, £TOL WOTE N HOXAOG pUBLLONG UoUG va eival 0TV ETTAVW TAEUP AL

o [ va epnodioete tnv eAeVBepn kivnon tg Aenibag, tomoBetrioteipia obrva i KATL TAPOUOLO HECA GTO XAOOKOTITLKO.
e [UpIOTE TO UITOUAOVL 0pLOTEPOOTPOdA LE TO KAELSL.

¢ ADALPEOTE TO UITOUAOVL, TOV QVEULOTHPA KAl T AeTtiba TOU XAOOKOTITIKOU LIE T OELRE:

7
g Y

1. Aeniba yAookortikou
2. E€aywvikd umoulove 3. Avepotrpag
3. Ipnva
4. K\eldi

TortoBétnon tng Aemidog tou YAooKomTikoU

e [ va tonoBetioete T Aemida tou YAookormtikou, akoAouBriote tnv avtiotpodn Stadikacio adaipeong.

MNPOEIAOMOIHZH: ToroBetrjote tnv Aemida mpooektikd. H Aemida éxel Avw/kdtw oWn. TornoBetriote Tn
Aemida €toL wote o BENOG KatevBuUvVoNG EPLOTPODIG VO EivaL OTPAUUEVO TIPOG Ta EEW.
MPOEIAOMNOIHZH: 3difte otabepd To Umoudovt de€lootpoda yia va achaiioete tv Aemida.
MPOEIAOMNOIHZH: BeBatwBeite 6Tl N Aemida kat OAa ta e€optrpata oTepEéwang Exouv TomoBetnOel
owoTA Kat £xouv odi€el Kahd.

MPOEIAONOIHZH: Otav avtikablotdrte tig Aemnideg, akohouBeite mavta T 0dnyieg mou mapéxovral o
QUTO TO eyXeLpibLo.

28 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FikKo



ANTIMETQIIZH NPOBAHMATQN

Mptv INTOETE EMOKEVEC, KAVTE TIPWTA TN Sikn oag emBewpnon. EQv Slamotwoete kdmoto mpoPAnua mou Sev e€nyeital oTo eyXelpiblo, PNV EMIXELPIOETE VOl

QAMOCUVAPUOAOYHOETE TO epyaleio. AvT' auToU, pWTHOTE TO EE0UCLOSOTNEVO KEVTPO GEPPLG, XPNOLLOTIOLWVTOG TIAVTO AUBEVTIKA AVTOAAAKTIKA YLOL TG ETILOKEVEC,.

NMPOBAHMA

MIGANH AITIA

AYZH

To XAOOKOTITIKO SV EKKLVELTAL.

Aev  éxouv TOmoBetnOei Svo

umatopiec.

KaL oL

TomoBeTAOTE TIG POPTIOUEVEC UITOTAPIEG.

MpoPAnua pratapiog (xapnAn taon).

Enavadoptiote tnv pmatapia. Edv n emavaddption Sev eival
QTMOTEAECHATLKN, AVTIKATAOTAOTE TNV pratapio.

To kAeldi Sev £xeL TonoBetnOel.

ToroBetrAote to KAELSL.

O KwnNTAPAG oTapatd va Asttoupyet
UETA amd kamola xprion.

To eninedo ¢optTIONG TNG pmatapiag sival
XQUNAO.

Enavadoptiote tnv pmatoapia. Edv n emavaddption Sev eival
QTTOTEAECHATIKN, AVTIKATAOTAOTE TNV Umatopia.

To UYog KOTtG Elvat TIOAU XaUNAO.

Auénote to oG KOTIAG.

Aev pTavel TLG PEYLOTEG OTPOdEC ava
Aemto.

H umotopia éxel  tomoBetnBel  pe

aKatdAAnAo tporo.

TomoBetote TV umatapia Onweg Tmeplypddetal oto  mapodv
eyXeLpibLo.

H woxU¢ tngimatapiog médtel.

Enavadoptiote tnv pmatapia. Edv n emavaddption Sev eival
QMOTEAECHATLKN, AVTIKATAOTAOTE TV pratapio.

To gotnua kivRenc 6ev Asttoupyei owotd.

ZNTAGCTE EMLOKEUT OO TO TOTIKO £€0UGLOSOTNUEVO KEVTPO GEPPRLC.

To epyaheio komrg Sev eplotpedetal:
* OTALATAHOTE AHEOWC TO HNXAvnua!

Z£€V0, QVILKE[EVO, OMwEyéva KAaSi, €xel
KOAAN O€L KOVEd OTnAemiSa.

Adatpgote T0 £EVO QVTIKEIUEVO.

To cUotnuakivnang Sev Aeltoupyei cwotd.

ZNTHOTE EMLOKELH aTtd TO TOTIKO £€0VCLOSOTNEVO KEVTPO OEPPLG.

AcuvriBlotol kpadaopol:
* OTAUATHOTE AHECWG TO HNXavnuoa!

H Aemida eival ‘aotabrg umepBoAka 1
avopolopopda dBappevn.

AvTiKataotrote tn Aemida.

ATOPPIWH zTO MNMEPIBAAAON

Mpokeévou va anodeuxBolv INULEG Katd T petadopd, To epyaleio MPEMeL va mapadiSeTal o oTeped oUOKevLOGi. H cuokevacia kabwg Kat n povada

KoL T €EQPTAMATA €ival KATAOKEUAOUEVO OO AVOKUKAWOLUA UALKA Kol UITopouv vat aroppidBouv avehoywss Ta MAaoTIKA fapTthpata tou epyaieiou
dépouv orjpavon avaloya pe To UALKO TOUG, YEYOVOG TToU KaBLotd Suvath tnv amtopdkpuven GALKWwV-Ttpog ToEPLBAAAOV Kat Stadopomotnpévwy Adyw twy

SLABECIUWY EYKATAOTACEWY GUAAOYNG.

Movo yia xwpeg tng Eupwnaikig Evwong

Mnv TeTdte ta NAEKTPLKA epyaieio Lall pe Ta OlKLOKA amoppippota!

SUpdwva pe tnv Eupwnaiki O8nyia 2002/96/EK yia ta andBAnTa NAEKTPLKOU KAl NAEKTPOVIKOU £EOTALOMOU KoL TNV edappoyn TNG cUUPWVA
He tnv €Bvikr vopoBeoia, Ta NAeKTPKA epyaleia Tou €xouv GTdoeL oto TENOG TNG (WG TOUG TIPETEL va CUAEYOVTAL XWPLOTA Kol val
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CUMBOJIU

MpepynpexaeHue: NpoyeTteTe BHUMaTENHO PbKOBOACTBOTO Npeau ynotpeba. HecnasBaHeTo Ha NpeAynpeXXAeHUATa U
MHCTPYKLUUTE MOXKe Aa foBee A0 NoBpeaa Ha MHCTPYMEHTa, pU3MUECKU HapaHABaHUA U/UAU MaTePUANHU LLETHU.
CbXpaHsABaiiTe pbKOBOACTBOTO Ha 6@30NacHO MACTO 3a 6bAeLum cnpaBKu.

PWCK OT HapaHaBaHe nopaam MoaabpsKaiTe CTPAHUYHK ULA Ha
o [pbiKTe pbLeTe c1 Jasned OT OCTPUETO.
M3XBbPJIEHU NPEAMETU. N pascrosiHue Hait-manko 15 m

Aaney ot pa60THaTa 30Ha.

Hocete 3auynta Ha cnyxa. HoceTe npeanasHu cpeacTsa 3a
HoceTe 3alWMUTHN pbKaBULM.

o4uTte.

MHCTPYKL WU 3A BE3OMNMACHOCT

* He noctaBsiTe KNtOYa B KOCAYKaTa, 4OKATO TA He e roTosa 3a ynotpeba.

e [leuata Tpabsa fa 6baaT HabNoAaBaHK, 33 Aa Ce rapaHTMPA, Ye HAMA Aa CU UrPanT C KocayKaTa.

* HuKora He NO3BOAABANTE Ha AeLa MM LA, KOUTO HE Ca 3ano3HaTH C Te3U MHCTPYKLMK, Aa M3M0/I3BAT KocaykaTa. MecTHuTe pasnopeabu morat ga
orpaHuy4aBaT Bb3pacTTa Ha onepartopa.

¢ HuKora He paboTeTe Cc Kocaykara, Korato Haban3o uma xopa, 0CObeHO Aeua, UAN AOMALHU NHOBUMUN.

¢ MmaiiTe npeasua, 4e onepaTopbT € OTrOBOPEH 3a 3/10M0/YKM MAM OMACHOCTY 33 APYrY XOpa UK TAXHOTO MMYLLLECTBO.

e KoraTo paboTute ¢ KocaykaTa, BUHArn Hocete crabuaHu 06yBKM 1 AbArv NaHTanoHu. He paboTeTte ¢ KocaykaTa, Korato cte 60CK UM HOCUTE OTBOPEHM
caHganu. Usbsreaiite ga Hocute apexu, 6uskyTa; Bpb3KU M WHypose. Te MoraT Aa ce 3aKayart 3a ABUXKeLmTe ce Y4acTu.

e BuHaru Hocete npeanasHu o4nna, 3a Aa NPeANasnTe BUUTE CU OT HapaHABaHe, KOraTo U3MoA3BaTe e/IEKTPUYECKM MHCTPYMEHTU.

M3nonssaHe 1 rpuKa 3a UHCTPYMEHTU, 3aXpaHBaHWU € Sa'repuu

* 3apexpaaiiTe camo CbC 3apALHOTO YCTPOWMCTBO, MOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENA. 3apPALHOTO YCTPOMCTBO, KOETO HE e NOAXOAALLO 33 eANH TUN baTepus,
MOKe Aa NPesM3BMKa ONACHOCT OT MOXKap, KOraTo ce U3NoA3Ba ¢ ApyrTun batepus.

* /3non3BaiiTe NeKTPOUHCTPYMEHTU CamMo CbC CreuuanHonpeiHasHauyenu 6atepmn. M3nonssaHeTo Ha Apyru 6atepmumn moxke Aa AoBese A0 PUCK OT

HapaHABaHe 1 Noxap.

KoraTo 6atepuaTa He ce M3N0A3Ba, A APbXKTE Aaney oT ApyrM MeTasHU NPeaMETH, KaTo HanpumMep LWWMNKK 33 XapTUA, MOHETK, KNt0HYOBE, MUPOHM,

BMHTOBE WM APYTY MaNKU METaNHWU NPeaMeTH, KOUTO MOraT Aa HanpasAT Bpb3Ka MeXAy eAWH U Apyr TepMUHaN. KbCOTO CbefiMHeHWe Ha U3BoauTe Ha

6atepuATa eauH KbM APYT MOXKE Aa NPUYMHU U3rapAHUSA UAU NOXKAR.

o Tpun HebnaronpUATHU yCNOBUA OT BaTepuATa MOXKe Aa Ce U3XBBPAW TEYHOCT; 13barBaiTe RKOHTaKT Flpy Cly4aeH KOHTAKT U3niakHeTe ¢ BoAa. AKO TeYHOCTTa

nonagHe B 04nTe, NOTbPCETE AOMbIHUTENIHA MEAULIMHCKA NOMOLLL. TeYHOGTTa,; KOATOBIMKA OT BaTepuaTa, MOXKe Aa NPUUUHU APA3HEHE WU U3rapAaHUA.

He xBbpnaiiTe 6atepunTta (Mnm 6atepumnTe) B OrbH, 3aLL,0TO MOXKE Aa Ce B3PUBMU.

MNpoBepeTe mecTHUTE pasnopeAby 32 KOHKPETHU UHCTPYKLMM 33 U3XBBPAAHE:

He oTBapaiiTe n He MaHunynupaiite c 6atepuata (unm 6atepunte). ENeKTpoONUTLT, KOWUTO Ce OTAENA, € KOPO3UBEH U MOXKe Aa NPUYUHU YBPEXAaHe Ha

ouunTe UK KoxkaTa. To MoXKe Aa 6bae TOKCUYEH Npu NorabLLaHe.

He 3aperkpgaiite 6atepusaTa Npu AbXKA AN Ha BAAXKHWM MecTa.

BuHaru gpbiKTe ApbrKKaTa 34paBo.

BuHaru ce yBepsBaiiTe, Ye CTbrnBaTe No CKIOHOBETE.

XopeTe, HMKora He baraiTe.

He xBalLaiiTe OTKPUTUTE PEXKELLM HOKOBE U/IU PEXeLLMTE pbOOBE, KOraTo NOBAMUFATE WK AbPMKUTE KOCAYKaTA.

du3nyecko cbCcTosHMe - He paboTeTe ¢ KocaykaTa noa Bb3AeNCTBUETO HA HAPKOTULMHANKOXON AW KaKBUTO U Aa 6110 nekapcTsa.

[pbiKTe pblLieTe U KpakaTa cu Aasieyd OT BbpTALMTE ce ocTpueTa. BHMMaHMe - HoxoBeTe ce BbPTAT CAes, U3KA0UYBaHE Ha KocayKarTa.

* /3non3BaiiTe camo OpUrMHaAHUTE OCTPMETa Ha MPOU3BOAUTENA.

e MMpeay Aa 3anoyHeTe paboTa, BHUMATENHO Or/iefaliTe OCTpMeTaTa A BONTOBETE Ha OCTPMUETO 33 MYKHAaTUHU MM noBpean. HesabaBHO cmeHeTe
HanyKaHWTe UnK NoBpeAeHn ocTpueTa unmn 6oaTose Ha ocTpueTaTa.

¢ lMpean Aa 3anoyHeTe Aa KOcuTe, ce yBepeTe, Ye B pailoHa HAMa Apyru xopa. CnpeTe KocayKaTayako\HAKOM Bne3e B 30HaTa.

o OTCTpaHEeTe YyKAUTE NPEeAMETU, KAaTO KaMbHMU, UL, BYTUIKK, KOCTU U TONeMU NPBYKK, OT paboTHaTa 30Ha Npesm KOCceHe, 3a Aa NpeaoTBpaTUTe
HapaHABaHe WM NoBpea Ha Kocaykata.

¢ AKo 3abenexuTe Hello HeobuyaliHo, HesabaBHO cnpeTe paboTaTa. U3kntoueTe KocaukaTa v u3Bagere Kntoda. Cnes Tosa npernesarite Kocaykara.

HuiKora He ce onuTBaiiTe Aa peryavpare BUCOUYMHATA Ha pA3aHe, AOKaTO KocaykaTa paboTu, ako TA MMa GpyHKLMA 3a peryanpaHe Ha BUCOUYMHATA Ha pAsaHe.

OcBobogfeTe N10CTa Ha NPEBKNIOYBATENA U M34YaKaWTe OCTPMETO Aa CNpe Aa Ce BbPTH, NPeam A3 NTPeMUHETE NO NbTULLLA, TPOTOAPH, YANULM U NOKPUTK C

Yakba naowm. Coblo Taka M3BaXAainTe K/toya, ako HanyckaTe KocaykaTa, NpoTaraTe pbKa, 3a a B3emMeTe UK OTCTPaHMTE HELLLO, KOETO He e Ha MbTA BU,

WM NO Apyra NpUYMHa, KOATO MOKE Aa OTB/IeYe BHUMAHMETO BM OT TOBA, KOETO NpasuTe.

o MpeameTH, yAapeHN OT HOXKa Ha KocaykaTa, MoraT Aa NPUYMHAT CePUO3HU HapaHABaHWA Ha xopa. TpeBHaTa nJiow, TpA6Ba BUHArM Aa ce npernexaa

BHMMATENTHO U Aa Ce NOYMCTBa OT BCUYKU NMpeamMeTn npeau BCAKa KOCeHe.

AKO KocayKaTa ce yAapu B Yyxz npegmeT, cnefBaiTe caefHuTe CTbKK:

CnpeTe KocaykaTa, ocBoboeTe 10CTa 3a NPEBK/IOYBAHE U M3YaKaliTe, OKATO HOXDBT CNpe Hamb/HO.

* U3Bagete kntova n GatepuaTa.

¢ lpoBepeTe BHUMATE/HO KOCayYKaTa 3a EBEHTYyaIHU NOBpeay.

AKO OCTPUETO € NMOBPEeSEHO Mo HAKaKbB HauMH, ro cmeHeTe. OTCTpaHeTe BCAKa NoBpeAa, Npeau Aa ctapTupaTte OTHOBO U @ NogHoBUTe paboTaTa Ha KocayKaTa.

* YecTo nNpoBepABaliTe Kolla 3a TpeBa 3a nospeau. Mpun cbxpaHeHne BUHArn ce yBepsaBsaiiTe, Ye KOWBT 3a TpeBa e npaseH. OT cbobpakeHuna 3a 6esonacHocT

3aMeHeTe M3HOCeHaTa KOLWHWMLA 3a TpeBa ¢ HoBa GpabpuyHa 3amaHa.

BbaeTe 0cobeHO BHMMATE/IHM, KOTaTo Ce ABUMKUTE Ha3aj UM AbpnaTe Kocaykata Kbm cebe cu.

CnipeTe HOa (MM HOKOBETE), aKO KOcauKaTa TpAbBa Aa ce Hak/NOHM 3a TPAHCMOPTUPAHe, NPV NPeMUHaBaHe Npe3 NOBbPXHOCTY, Pa3NNYHM OT TPeBa, U

Npu TPAHCNOPTUPaHe Ha KocaykaTta [0 M OT 30HaTa, KOATO LLLe ce U3MoN3Ba.

¢ HuKora He U3Mon3BaiiTe KOcayKaTa c NoBpeAeHM NpeAnasuTenn unm 6e3 MoHTUPaHKU NpesnasHu yCTPoicTBa, Hanp. AebaeKTopy U/uam Kol 3a Tpesa.

PaboTeTe c KocauyKaTa BHUMATENHO CbrIACHO MHCTPYKLIMUTE U C Kpaka Ha 6e30MacHo pascToAaHMe OT HoXKa(uTe).

He HaknaHAlTe KocaukaTa Npu CTapTUpaHe Ha ABuratesia, OCBEH ako He e HeobxoAMMo TA Aa 6bae HaKIoHeHa 3a cTapTUpaHe. B To3uM ciyyait He A

HaKnaHAlTe noBeye, OTKONKOTO e abCcoNtOTHO HeOBX0AMMO, U MOBAMraTe CaMO YacTTa, KOATO e Aaiey OT onepaTopa.
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* He cTapTupaiite KocaykaTa, KOraTo CTouTe npej, 0TBOpa 3a U3XBbP/AHE.

* He nocraBaiTe pbLie MaK Kpaka B 611M30CT 40 UK NOA BbPTALLMTE Ce YacTW. BUHATM ce APbKTE HACTPaHA OT OTBOPA 33 U3XBbPASHE.

He npeHacaiiTe KocaykaTa, KoraTo e BK/toYeHa.

CnpeTe KocaykaTta U M3BaZeTe YCTPOWCTBOTO 3a M3K/OYBAHE Ha 3aXpaHBaHeTo. YBepsBaiiTe ce, Ye BCUUKM ABMMKELLM Ce YaCTM Ca CNPesin HaMb/IHO BCEKM MbT,

KOraTo HarmycKaTe KocaukaTa, Npeam 4@ OTCTpaHABaTe NpenaTCcTBUA UK 4@ pa3rbeaTe yaes, Npeaun 4a NpoBepasaTte, NoYMcTeaTe Uau Aa paboTtute no

Kocaukara cneg yaap c YyxKa npeamer. MposepeTe KocaykaTta 3a NOBPeAU 1M U3BbPLLIETE PEMOHT, NPeam 4a A CTapTMpaTte OTHOBO M Aa paboTuTe c Hes.

e AKO KOcauKaTa 3amnouHe ga snbpupa HeobudaitHo (nposepeTte He3abasHO), NpoBepeTe 3a NOBPeAU, 3aMeHETE UM PEMOHTUPaNTE NOBPeAeHUTE YacTy,
npoBepeTe 1 3aTerHeTe BCUYKM pa3xnabeHn yacTu.

¢ BHMMaBaiiTe, KOraTo pery/smparte KocaukaTa, 3a Aa M3berHerte 3ak/ieLlBaHe Ha MPbCTU MEXAY ABVKELLMTE Ce HOXKOBE M HEMOABMXHUTE YacTK Ha KocauKaTa.

e KoceTe No Ab/IXKMHA, HUKOTa Harope-Hafoy. bbaeTe U3KUUTENTHO BHUMATENIHM, KOTaTO CMEHATE NOCOKATa Ha ABUMKEHME NO CKAOHOBE. He KoceTe
npeKaneHo CTPbMHM CKIOHOBE.

¢ [lpoBepsBaiiTe BUHTa Ha OCTPUETO HA YECTU MHTEPBA/IM OT BPEME 3a MPaBUAHOTO My 3aTAraHe.

o oaabprKaiTe BCUYKM raitkm, 60ATOBE M BUHTOBE 34paBO 3aTErHaTH, 3a 4a Ce rapaHTvpa, Ye obopyasaHeTo e B 6e30nacHO paboTHO CbCTOSAHME.

e BuHaru octassAnTe KocaykaTa Aa M3CTUHE, Npeam Aa A CbxpaHasaTe.

¢ [pu 06cnyKBaHE Ha OCTPMETATa MMANTE NPeABUA, Ye LOPU aKO M3TOYHUKBT HA 3aXpaHBaHe € U3K/IKYEH, OCTPMETaTa MOraT fa Ce ABUIKaT.

® 3ameHeTe U3HOCEHUTE UM NOBPEAEHMN YACTH OT CbobparkeHns 3a 6e30nacHOCT. M3NoA3BaiTeE CaMO OPUTMHAIHU PE3EPBHM YaCTU U aKCecoapw.

* He “3non3BaiiTe MalMHATA, KOraTo MMa OMACHOCT OT MbJIHUM.

e KoraTo M3non3saTte MallMHaTa Ha KasiHa NoYsa, MOKbpP CK/IOH WM X1b3raBo MACTO, BHMMaBaMTe Kak cTbrsare.

* U3bareaiite ga paboTuTe B N0lA Cpeaa, KbAETO Ce 0O4aKBa NOBULWEHA YMOpa Ha noTpebuTens.

* He v“3n0n13BaiiTe MalUMHATA NPW NIOWM METEOPOIOTUYHM YCIOBUA, KOTaTo BUAMMOCTTA € OrpaHuyeHa. HecnassaHeTo Ha TOBa M3WMCKBaHe MOXKe [a AoBeje A0
nafaHe uau HenpasuaHa pabota nopaau cnaba BUAMMOCT.

¢ He cmeHsliTe baTepuaTa B AbXKA,.

e He notansiTe malvHaTa B /I0KBa.

¢ He ocraBsiiTe mawmnHaTa 6€3 Hag30p Ha OTKPUTO MPU AbXKA.

® He nocTaBaiTe 1 He U3BAKAANTE KNKOYA MPU AbXKA.

e Korato MOKpM NNCTa UM MPBCOTUA NOENHATHIO CMYKATENHUA HAaKPaWHWUK (BEHTUNALMOHHOTO NPO30pye) BCAEACTBME HA AbXKA, M OTCTpaHeTe.

He MuitTe maliMHaTa c BOAA NOA BUCOKO HaslAraHe.

Korato mueTe malunHata, He 3abpassiiTe fia n3Baaute batepuaTa v Kito4a, Aa 3aTBOPUTE Kanaka Ha baTepuaATa 1 Aa HaneeTe BOAA KbM A0/IHATA YacT Ha

MaLLUMHATa, KbM KOATO € MPUKPENeHO OCTPUETO.

e KoraTo cbxpaHsaBaTe MallMHaTa, M3barsaiite NPAKa,CIbHYEBA CBETAMHA U AbXKA U A CbXPaHABANTE Ha MACTO, KbAETO HE € FOPELLO UMW BNAKHO.

M3BbpLUBalTE NPOBEPKATA UM NOAAPBKKATA HA\,CYXO MACTO.

Cnef KaTo “3nosi3BaTe MaliMHaTa, OTCTpaHeTe nosenHasaTa MpbeoTMA WNOACYLIETE HaMb/HO MallMHaTa, Npeamn Aa A CbXxpaHasaTe. B 3aBucMmocT ot

Ce30Ha WM pervoHa CbLeCcTBYBa PUCK OT HEM3MNPABHOCT MOpaaM 3aMpb3BaHe.

® He MOKpeTe nostocuTe Ha akyMy1iaTopa C TeYHOCT, HaMpPKUMep BOAA; U He noTanaiTe akymynatopa. He octasaiite 6aTepuaTa Aa ce 3apexa Ha AbXKA U He
M3M03BaTE UM CbXpaHABaiTe 6aTepmaTa Ha MOKPO MAMIBAAKHO MACTO: AKO KaemaTa ce HaMOKpu uiun B 6aTepusTa nonagHe TEYHOCT, baTepuaTa moxe
[a Hanpasu KbCo CbeAMHEHME N CbLLECTBYBA PUCK OT NPErpAaBaHe, NoMXap AN eKCRI03uA.

o Cnep Kato u3BagmTe 6atepuaTa OT MalLMHATA MW 3aPAAHOTO YETPOMCTBO, HE 3abpaBsaiTe fa NOCTaBMTE Kanaka Ha 6aTepusaTa BbpXy Hes U 4a A CbXxpaHasaTte
Ha CyXo mAcTo.

¢ He cmeHsitTe 6aTepuaTta C MOKPU pbLe.

* He “3n0n3BaiiTe MalUMHaTa B CHAT.

* AKO OKOCeHaTa TpeBa € MOKpa, MUMa BepOATHOCT A4a Ce 3a4PpbCTW BbTPe B MallvHaTa. [posepsaBaiiTe PeA0BHO CbCTOAHWETO HA MaluMHaTa 1 npu
HeobX0AMMOCT OTCTpaHeTe 3ak/elleHaTa Tpesa.

NPEAYNPEXAEHUE: HE no3BonsBaiiTe N03HaBaHETO Ha
npoAykTa (npnaobuto ot MHorokpatHa ynotpeba) 4a sameHun
CTPUKTHOTO CMa3BaHe Ha NpaBuiaTa 3a 6e30nacHOCT Ha TO3n
npoaykt. HENMPABU/THATA YIMOTPEBA nnun HecnassaHeTo Ha
npasuiaTa 3a 6e30nacHOCT, NOCOYEHU B TOBA PbKOBOACTBO 33

ynoTtpeba, MoKe Aa AOBeAEe A0 CEPUO3HU IMYHU HAPAHABAHMA.

BakHM MHCTPYKLMM 33 Ge3onacHoCT 3a KaceTarta ¢ 6atepus

¢ [peau Aa usnonssate 6aTepunTa, NPOYETETE BCUUKM UHCTPYKLMM U NPeaynpeanTenHn eTURETH (1).Bbpxy 3apaaHOTO YCTPOICTBO, (2) Bbpxy HBaTepuaTa v (3)
BbPXY NPO/YKTa, B KOMTO ce n3nos3ea batepuaTa.
He pasrnobssaiite batepusara.
AKo BpemeTo 3a paboTa Hamanee NnpekomepHo, He3abasHO cripeTe paboTa. TOBa MOXKe Aa [0BeAE A0 PUCK OT NperpaBaHe, Bb3MOXKHW U3rapaHUA Uau Aopu
eKcnnosus.
© AKO eNeKTPOIUTLT NoNajHe B O4MTE BUY, U3MNIAKHETE M1 C YMCTa BoAA M He3abaBHO NoTbpceTe MeAMLMHCKa NoMoLL,. ToBa MOXe Aa foseae A0 3aryba Ha
3peHMETo BU.
* He cBbp3BaiiTe baTepuaTa HAKbCO:
- He fokocBaiiTe K1emuTe € NPOBOAALL MaTepuan.
- N3barsaiiTe fa cbxpaHaBaTe KaceTaTta ¢ 6aTepus B KOHTEWHEP C APYrv METasHU NPEAMETH, KaTO MUPOHU, MOHETU U Ap.
- He n3naraiite Kacetata ¢ 6aTepuaTa Ha BOAA UK ABXKA,.
KbCOTO CbeMHEeHME Ha aKymynaTopa MOXe Aa foBeAe [0 CUNEH TOK, MperpaBaHe, Bb3MOXKHW U3rapaHUA U A0pKU nospeaa.
¢ He cbxpaHsBaiiTe MHCTPYMEHTA 1 6aTepuaTa Ha MecTa, KbAETO TEMNEPATypaTa MOXKe Aa AOCTUTHE UAKM Haasuwwum 50 °C (122 °F).
¢ He unsrapaiite 6aTtepuaTa, LOPU aKO € CUIHO NOBPeAeHa NN HaMb/IHO U3HOCeHa. B cayyait Ha noxap 6aTepuAaTa MoKe fa ce B3pUBW.
¢ BHuMMaBaliTe Aa He u3nycHeTe H6aTepuaTa.
¢ He nsnonseaiite nospeseHa batepua.
e CbabprKalluTe Ce B HErO IMTUEBO-MOHHM BaTepun ca NpeameT Ha U3NCKBAHWATA HA 3aKOHOAATE/ICTBOTO 33 ONAacHU TOBapMU.
Mpn TbProBCKM TPaAHCMOPT, HaMnp. OT TPETU CTpaHW, TpAbBa Aa ce cnas3saT CneuMasHUM U3UCKBAHMA 33 ONaKoBaHEe WM eTMKeTMpaHe. 3a NOAroTOBKaTa Ha
npeBo3BaHaTa CToKa € HeobXxoAMM CbBET OT CNEeLMaNUCT MO OMAaCHU MaTepuanu. A CbLLO TaKa B3emeTe NpesBuA, eBeHTYalHO No-NoAPOBHN HaUMOHaNHK
pasnopeabu. 3anenete OTBOPEHUTE KOHTAKTU U OMNaKkoBaiTe baTepuATa No TaKbB HAYMH, Ye Aa He MoXe Aa bbae npemecTeHa B ONaKoBKata.
e CnasBaiiTe MecTHUTe pasnopeabu 3a U3xBbpAAHE Ha baTepuu.
* M3nonsgalite 6aTepum camo ¢ NPOAYKTU, MOCOYEHM OT NpPou3BoAUTENA. NHCTannpaHeTo Ha 6aTepun B HECHbBMECTUMM NPOAYKTU MOXKe 4@ NPUYMHU NOXKap,
NpeKkomepHa TOMJIMHA, eKCNN03UA Unn
M3TUYAHE Ha eIeKTPONUT.
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BHUMAHME: 13non3Baiite caMo OpuUrMHanHu 6atepumu.

M3non3BaiTe camo opurMHanHu 6atepun. M3nonssaiTte camo
opurnHanHu 6atepun. ToBa Le AoBeAe U A0 NPeKpaTABaHe Ha
rapaHuusATa Ha MHCTPYMEHTa M 3apASHOTO YCTPOMICTBO.

TEXHUYECKU CNELNPUKALINK

TexHU4YeCcKu AaHHU

Mogaen BBP4160
HanperkeHue 20V (nuTneBo-ioHHa)
MaKcrMmanHa MOLLHOCT 650 W

CKOPOCT Ha NpaseH xos, 3500 06/MnH
LInpnHa Ha pAsaHe 320 mm

PerynupaHe Ha BucounHata | 30-55 mm
Ha pA3aHe

0O6em Ha KolHMLaTa 30L

Pasmep Ha Konenarta (otnpeal 130 mm / 130 mm

v oT3aa)
Bpeme Ha paboTa 4,0 Ah/20 MUH.
Pasmep 645 mm x 440 mm,x 365'mm

e [nactmacoBa nany6ba

e MynuupaHe u cbbupaHe Ha Tpesa

Apyrv GyHKumm
* EneKTpryecka cnvpadka

e CrbHar, 33 Aa 6bae KOMMAKTEH

* Mpoun3BOANTENAT CM 3ana3Ba NpaBOTO Aa NPaBU HE3HAYMTENHM MPOMEHW B Au3aiiHa U KWTe cneunduKkaLum Ha NpoayKTuTe 6e3 npeABapuTENHO yBEAOM/IEHME, OCBEH aKO Te3M NPOMEHU He
3acArar 3HauuTenHo pabotata U 6e3onacHoCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTUTe, ONMUCaHK/UNIOCTPUPAHN Ha CTPAHULIMTE HAa PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPKUTE B PbLIETE CM, MOMKE Ad Ce OTHACAT U 3a APYr MOAENN OT
NpOoAYKTOBaTa IMHUA Ha NPOU3BOAUTENA C NOAOGHM XaPAKTEPUCTUKM 1 MOXKE [ He Ca BK/NKOYEHN B TOKY-LLO NPUAOBUTUA OT Bac MPOAYKT.

*3a Aa ce rapaHTupa 6e3onacHocTTa u HaAeXxAHOCTTa Ha NPOAYKTa U BAa/IMAHOCTTA Ha rapaHuUnATa, BCUMKKN ,D,eljiHOCTM N0 PEMOHT, NPOBEPKa MU 3aMAHA, BK/IIOYUTENHO NOAAPDBIKKA U CneunanHu HaCTpOFiKM,
TPRGBB A2 Ce N3BBPLWBAT CAMO OT TEXHULUM O T OTOPM3UPAHUA CEPBU3 HA NpOU3BOAUTENA.

* BuHaru “3nonssaiiTe NpoAyKTa ¢ AocTaBeHOTo obopy/asaHe. PaboTaTa Ha MpogyKTa ¢ HeocurypeHo obopy/asaHe MOXe Aa [0BeAe A0 HEeM3NPaBHOCTU WM [OPU 0 CEPUO3HW HAPaHABAHMA UAWN CMBPT.
MpPOU3BOANTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HAPaHABAHWA U LLETH, Bb3HUKHANM B PE3Y/TAT Ha U3M0/I3BaHETO HAa HECLOTBETCTBALLO HA M3UCKBaHWATa 06opyaBaHe.

CbBeTH 3a NoaabprKaHe Ha MaKCMManeH XXUBOT Ha 6aTepuaTa

e 3apepete batepuATa, Npeam Aa ce e paspeanna HanbaAHO. BUHaru cnupaiite paboTata c MHCTPYMEHTA U 3apexaaiTebatepunTa, Korato 3abenexure
HaMafeHa MOLLHOCT Ha MHCTPYMEHTa.

e HuKora He npesapexaaiTe HanbAHO 3apeseHa baTtepusa. MpesapexaaHeTo CbKpallaBa»kUBoTa n.

e 3apegete 6atepuaTa Npu cTaitHa Temnepatypa mexay 5 °C n 45 °C. OctaseTe ropeuiara baTepus 4a u3ctuHe, npeav aa A 3apeaure.

e HuKora He npesapexgaiTe HanbAHO 3apeaeHa 6atepusa. MpesapexaaHeTo HamanABa XMUBOTa Ha baTepuaTa.

CrNOBABAHE

BHUMAHMUE: BuHaru ce yBepaBanTe, Y& UHCTPYMEHTDT e
U3K/IIOYEH U Ye BaTepuaTa e u3BageHa, Npeau Aa u3sbpLusaTte
KaKBaTo 1 Aa e paboTa c MHCTpyMeHTa.
BHUMAHME: HuKora He cTapTMpanTe MHCTPYMEHTA, aKo TOW
He e Hamb/HO criobeH. PaboTaTa ¢ YacTU4HO crnobeHus
MHCTPYMEHT MOXKe fa foBeJe A0 CEPUO3HU HapaHABAHUA N p
M CIly4YalHO CTapTUpaHe.

1. Kntou 3a 3akntouBaHe
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MOHTa) U AeMOHTaX Ha Kolua 3a TpeBa

e OTBOpeTe 3a4HMA Kanak, NoOBAMIHeTe ro 1 3akayeTe KoL 3a TpeBa B OTBOpPA OT ABeTe CTPaHM Ha KOpnyca Ha KOCayKaTa, KaKTo e NOKa3aHo Ha cbmrypaTa.

e Pasxsnaberte pbykaTa, 3a Aa 0cBO6OAMUTE 3a4HMA Kanak.

* 3apa AEMOHTUpaTe KOoLa 3a TpeBa, cne,u,BaﬁTe npoueayparta 3a MOHTaX B 06paTeH pea.

®YHKUUOHATHO ONMUCAHUE

UHcTanupaHe nnm nssaxkpgaHe Ha Kacera ¢ 6aTepm|

BHUMAHME: BuHaru n3kitouBanTe MHCTPYMEHTa, npeau Aa
MOHTUpaTE UK AeMOHTUpaTe baTepuaTa.
BHUMAHME: [IpbiKTe 34paBO MHCTPYMEHTa 1 6aTepuaTa, Korato
MOHTUpaTe unu ceanate batepuaTta. AKO He AbPKUTE 34paBO
MHCTPYMeHTa 1 baTepuaTa, MHCTPYMEHTBT U baTepuaTa morat Aa
Ce U3NIb3HaT OT pbleTe BU, KOETOMOXea AoBeje A0 noBpesa

BHUMAHME: BuHaru nHctanvpalite batepusaTa npaBuaHo. AKo He
ro HanpaBwWTe, TA MOXKe C/Iy4aliHO Ja U3naJHe OT MHCTPYMEHTa 1
[ NPUYMHU HapaHABaHe Ha BaC UM Ha HAKOW OKOJO Bac.
BHUMAHME: He nocTaBaiTe 6atepuata Ha MACTO CbC cuaa. AKO
b6aTepuATa He ce U3NIb3BA IECHO, TA HE € MHCTaAnpaHa NPaBuIHO.
BHUMAHMUE: YBepeTe ce, Ye cTe 3aKpenuiu Kanaka Ha batepuaTta
npeau ynotpeba. B npoTmseH cnyyaii kan,

MPBCOTUA MU BOAA MOraT Aa NoBpeaAaT NpoAyKTa nian

Ha UHCTPYMeHTa U GaTepMﬂTa n A0 TesnecHU nospean. GaTepVIFITa

3a fa vHcTanupate batepuaTa:

Msp,bpnaﬁre JIEKO Harope 3aKknto4BallaTta Katapama, cnel KOeTo OTBOPETe Karaka Ha 6aTepMFITa.

MoppasHeTe e3nyeTo Ha 6aTepusTa ¢ rHE340TO HA KOCayKaTa, Ches-KOeTo n/ib3HeTe BatepmaTa, LOKATO LWPAKHe HAa MACTOTO CU C /IEKO LLPaKBaHe.
MocTaBeTe KAKOYa B NO3ULMATA, MOKa3aHa Ha durypara, AOKpai.

OcsobozeTe, 3a Aa 3aTBOPUTE Kanaka Ha 6aTepusaTa, v ro HaTUCHETe, JOKATO CE 3aK/0M M ChbE3aKkioYBaLLaTa KaTapama.

1. Kanak Ha baTepusaTa
2. 3aKk/to4Balya Katapamab

1. Kaceta 3a 6atepusn 1. Knteu 3a.3aknto4BaHe

¢ 3a aa u3BaguTe b6aTepuaTa OT KocaykaTa:

e l3abpnaiiTe 3akNtoyBaLlLaTa KaTapama Ha Kanaka Ha 6aTepusTa U ro oteopere.

¢ l3BaseTe BGaTepunaTa OT KOCAYKaTa, KaTo HaTUCKaTe HaZoly ByTOHa B NpeaHaTa YacT Ha Kaceraras
e M3gbpnaiiTe 3aKN04BALLMA KHOY.

e 3aTBOpeTe Kanaka Ha 6atepusTa.

1. ByToH Ha baTepuiiHaTa KaceTa

Cuctema 3a 3awmTa Ha MHCTpymeHTuTe/6atepuaTa

VHCTPYMEHTDBT e o6opyp,BaH CbC CUCTema 3a 3aluTa Ha MHCprMeHTa/6aTepMﬂTa. Tasn cuctema aBTOMATUYHO NPEKbCBa 3aXpaHBAHETO Ha ABUraTens, 3a Aa
YAB/IKU XMUBOTA Ha MHCTPYMEHTA U GaTepvaa. VHCTPYMEHTDT LWe cnpe aBTOMATUYHO MO Bpeme Ha paﬁoTa, AKO UHCTPYMEHTDBT UK 6aTepm1Ta Cce HamupaTt B
€4HO OT cieaHuUTe CbCToAHUA:

3awmra ot npetoBapBaHe: Korato 6atepumsTa paboTi No HauMH, KOWTO BOAM [0 HEOBMYANHO BUCOK TOK, MHCTPYMEHTBLT aBTOMATMYHO cnvpa. B To3u c/iyyaii uskaouete
MHCTPYMEHTA U CMPETE MPUIOXKEHMETO, KOETO € NPUYMHIIO NPETOBAPBAHETO Ha MHCTPYMeHTa. C/ief, ToBa BK/KOUETE MHCTPYMEHTA, 3a 43 o pectapTupare.

3awumra ot nperpaBaHe: Korato 6atepumaTa nperpee, MHCTPYMEHTBLT Crivpa aBTOMAaTUYHO. B TO3M C/iydait ocTaBeTe MHCTPyMeHTa 1 6atepusTa Aa ce OX1agaT,
npeam Aa rv BKAYMTE OTHOBO.

3awmTa oT cBpbXpaspag: Korato KanauuTeTbT Ha 6aTepumaTa e HegoCTaTbyYeH, MHCTPYMEHTBT CrMpa aBTOMATUYHO. AKO MHCTPYMEHTBT HE Ce M3TOLLM, KOoraTo
3apAAbT Ha 6aTepuATa e TBbPAE HUCHK, MHCTPYMEHTBT CMPa aBTOMATUYHO.
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MHauKauma 3a ocTaBalyma KanauuteT Ha 6atepuaTa

1. UHgnKaTopHu namnu 2. ByTOH 3a npoBepKa

HaTucHeTe 6yToHa 3a ynpassieHue Ha 6aTepunaTa, 3a 4a Ce NOKaXKe 0CTaBaLUMAT KanauuTteT. CBET/IMHHWUTE MHAMKATOPM Ce BKAIOYBAT He3abaBHO, KOrato
ocBoboguTe 6yToHa 3a ynpasneHue.

MH,.., TOPHU [o] woro
Kanauuret
“E——— j —
OcseteH off
“~m—3E/1EH 75% - 100%
“w— OPAHEBO
"W EPBEHO
— 25% - 50%
“— OPAHEBO
"N YEPBEHO
— 10% - 25%
| —
“UEPBEHO

3ABE/IEXXKA: B 3aBMCMMOCT OT yCNOBMATa HA U3N0/13BaHe 1 TemnepaTypaTta Ha OKO/IHaTa cpefa NoKasaHMATa MoraT IeKo Ja ce pas3/imyasat oT
[eNCTBUTENIHUA KanauuTeT.

NPEAYNPEXAEHUE: Mpeaun a2 MOHTUPATE aKyMynaTopa, BUHAru 3ABEJIEXKA: KocaykaTta HAMa fa cTapTupa 6e3 HaTucKaHe
npoBepsABaiiTe Aanu NOCTLT 32 NPEBK/IIOYBAHE € aKTUBUPAH Ha byTOHa 3a NpeBK/YBaHe, AOPU KOraTo JI0CTHT 3a
NPaBUIHO U 3NV Ce BPbLUA B MbPBOHAYa/IHOTO CU NOJIOKEHUE, NPEBK/OYBAHE € U34bpnaH.
KoraTo 6bae ocBob6oaeH. PaboTtata c MHCTPYMEHT ¢ NoBpeaeH 3ABE/IEXKKA: Kocaukata MosKe a He 3apaboTi nopasy npetoBapsaHe,
NPEeBK/IIOYBaTEN MOMKeE Aa [0BeAe A0 3aryba Ha KOHTPOA U KOraTo ce OnuTBaTe [ia KocUTe ro/iAMa Wim bCra Tpesa eiHOBpPEMEHHO. B
Cepuo3HM HapaHABaHUs. TO3M C/yHal yBE/IMYETE BUCOYMHATA HA KOCEHE.

Ta3u Kocauka e obopyABaHa CbC 3akNtouBaLL, U paboTeH NpeBKtoyBaTen. AKO,3abefexmnTe Helwo HeobUYaliHO NpPK HAKOK OT Te3Un NpeBKAYBaTeNU,
HesabaBHO cnpeTe paboTaTta U rv NpoBepeTe B Hai-61M3KNA OTOPU3NPAH CEPBUBEH LLEHTBP.

¢ MoHTupaiiTe 6aTepuute. MocTaBeTe KAtOYa B 3aK/I0YBALLMA NPEBKAIOYBATES, C/1eJ KOETO 3aTBOPETE Kanaka Ha 6atepuute.

e HatucHeTe ByToHa 3a NPEBK/IKOYBAHE W FO 3aPbXKTE HaTUCHaT.

e XBaHeTe ropHaTa ApbXKa U M34bpnaiTe 10CTa Ha NPEBKAOYBATENIA Harope.

e OcBobofeTe KOMUYETO Ha NPEBK/IOYBATENA, CeA KaTo ABUraTensT 3apabotu. Kocaykara e npoab/mKku Aa paboTu, gokaTto He ocsoboamTe nocTa 3a
MpeBKNtOYBAHE.

e OcBobogeTe N10CTa 3a NPEBK/IIOYBAHE, 3a 4a CMPETE UHCTPYMEHTA.

1. byToH 32 npeBkAtoyBaHe 2. lopHa ApbrKKa 3. JIOCT 3a NpeBKAtoYBaHe

Hactpoiika Ha HUBOTO Ha KoceHe
BucoumHaTta Ha psA3aHe MoXKe [a ce peryanpa B AvanasoHa mexay 25 u 45 mm B 06,0 3 nosuumu.

3a Ja peryavpare BUCOUMHATA Ha pA3aHe:

* 3BageTe K/tOYa, U3AbPNaiiTe e4HOTO NPeAHO UHEPLMOHHO KONENOo Hanpes, caes KOeTo NoBAUrHeTe Harope Uan Hafony [0 KeaaHaTta no3uuus 3a
BMCOYMHA Ha pA3aHe C AACHATa CU PbKa, KaTo CbLLEBPEMEHHO NOBAWTaTe U AbPXKUTE NPefHaTa APbXKKa C 1fBaTa CU PbKa.

® HacTtpoiiTe ApyroTo nNpesHO KOMesI0 1 ABETe 3aHM KO/esa Ha CbLUaTa JKesaHa No3nLms 3a BUCOUYMHA Ha KOCeHe.

NPEAYNPEXAEHUE: HyKora He NocTaBAiTe pbKaTa UM Kpaka cv Nog,
KOpryca Ha KocaykaTa KoraTo perysimpare BUCOYMHATa Ha KOCceHe.
NPEAYNPEXAEHUE: Mpeau na 3anoyHeTe paboTa, BUHArM ce

yBepsABalTe, Ye SIOCTLT € NPaBUIHO NOCTAaBEH B Mpopesa.
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1. NpeaHO KONEeN0 Ha NPa3eH Xo4,
2. MpepaHa pbKkoxBaTKa
3. 3agHo Koneno 4. Jloct 5. Xneb

3ABE/IEXKA: Mpeav paboTa BUHaru ce yBepsasanTe, ye u
4YeTUpuTe Koslena ca HaCTPOEHU Ha efiHa M Cblla No3uLMA 3a
»KesaHaTa BUCOYMHA Ha pA3aHe.
3ABEJIEXXKA: M3BbpLueTe NpobHO KoceHe Ha MO-Mako BUAMMO
MACTO, 32 /13 MOCTUTHETE }KeNaHaTa BUCOUMHA.

PerynupaHe Ha BUCOYMHATA Ha APbXKKaTa

BHUMAHMUE: Mpeau fa 3aBbpTUTE KONYETO, APbIKTE 340aBO
[0NHaTa ApPbKKa. B NpoTUBEH caydail ApbKKaTa MoXKe Aa najHe
W @ NPUYUHU HapaHABaHe.

BHUMAHME: Cnep perynvpaHe BUHAru ce yBepsBaiiTe, ye
KOMYeTo e 34paBo 3aTerHato. B NpoTuBeH cnyyaii ApbKKaTa
MO3Ke BHe3anHo Aa najHe v Aa NpUYMHKU HapaHABaHe Nno Bpeme
Ha paborTa.

3a pa peryavparte BUCOYMHATA Ha APbKKaTa, HAanpaBeTe CIEAHOTO:

e Pasxnabere raiikara 3a perynanpaHe Ha BUCOYMHATA Ha APBHKKATA OT ABETE CTPAHN HA MHCTPYMEHTA A0CTAaTbYHO, KaTO A 3aBbpTUTE 06paTHO Ha
4YaCOBHMKOBATa CTpesiKa.

e [IpbXKTe 34paBo A0/IHaTa PbKOXBATKa U A 3aBbpTeETE B XeNaHaTa no3nuua.

e 3arerHete 3aTArawiata raika 3a BMCOYMHATa Ha APBIKKATA OT ABeTe CTPaHKU, KaTO 3aBBbPTUTE NO NOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPE/IKa.

1. PerynvpaHe Ha BUCOYMHATA HA APbKKaTa 3arAralla raika

2. [lonHa gpbiKKa

OMEPALUMA
KoceHe

BHUMAHME: AKo OKOCeHa TpeBa UM YyXKA NpeaMeT Ce 3aKeLum
B KOpPMyca Ha KocayKaTa, 3aAb/IKUTEeNIHO U3BaZeTe Kato4va 1
6aTepusaTa M HoceTe pbKaBULM, NPeau Aa U3BaAWTE TpeBaTa Uau

npeABapuUTENHO OTCTPAHeTe BCUYKM MJ1IEBE/IN OT 30HaTa 33 KOCceHe. YyKaua npeamer.

MPEAYMNPEXOEHUE: BuHar HoceTe NpenasHy 04vna Wiv npeanasHm 3ABE/NIEXKKA: M3nons3BaliTe Tasn maluMHa CaMo 3a KOCEHe Ha
TpeBa. He KoceTe nneBesv ¢ Tasy MaLliMHa.

NPEAYNPEXAEHUE: Npeav aa 3anoyHeTe A3 KOCUTe, OTCTpaHeTe
[AbpBeTaTa M KaMbHUTE OT 30HaTa 3a KoceHe. OcBeH ToBa

O4MNa CbC CTPAHUYHU LUUTOBE, KOrato paGowlTe CKOCa4KaTa.

[pbXKTe ApbrKKaTa 34paBo € ABeTe CU pble, A0KaTo KocuTe. CKOPOCTTa Ha KOCeHe B NOCOKa e I'IpMﬁﬂVBMTeﬂHO 1 meTbp 3a 4 cekyHaM.

LleHTpanHUTe IMHUM Ha NpeaHUTE KoNena ca OPUeHTUp 3a WMpuHaTa Ha KoceHe. KaTo n3nonssarte LEHTPasHUTE IMHUKN KaTO HAaCOKM, KOCeTe Ha NeHTU.
3acTbnBaliTe nonoBUHaTa A0 eAHa TpeTa OT NpeAnllHaTa JIeHTa, 3a Aa OKOCUTe TpeBaTa paBHOMEPHO.

1. lnpounHa Ha KoceHe 2. Maowy, Ha 3acTbnBaHe
3. UeHTpanHa nuHua

¢ [IpomeHaiiTe NoCoKaTa Ha psA3aHe BCEKM MbT, 3a Aa NpeAoTBpaTuTe 06pasyBaHETo Ha MOAEeN CaMo B efjHa NOCOKa.
¢ [leproanyHO NpoBepsABaiiTe KoLa 3a TPeBa. M3npasBgaiiTe Kowwa, Npeau Aa ce e HanbaHWA. [peau BcAka nepuosMyHa NpoBepka He 3abpasaiiTe Aa cnpeTe
KocauKaTa 1 cnef, ToBa [ja M3BaAWTe Katoya U batepunTa.
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3ABE/NIEXXKA: M3non3BaHeTo Ha KOCayKaTa C MbJIeH KOLW Npeyun Ha
NNaBHOTO BbPTEHE Ha HOXOBETE U AOMbIHUTENHO HaTOBapBa
[BWraTens, KOeTo MOXe Aa AoBeje 0 Nospesa.

KoceHe Ha mopaBaTa ¢ AbAra Tpesa

* He ce onutgaiite [ OKOCUTe Ab/raTa Tpesa ¢ eAnH 3amax. BmecTo ToBa KoceTe TpeBaTta nocteneHHo. OcTtaBeTe AeH UK ABa MeXAY KOCeHUATA, A0KaTo
TpeBaTa CTaHe PaBHOMEPHO KbCa.

3ABENIEXKKA: KoceHeTo Ha Abnra TpeBa HaBeAHBbX MOXKe Aa
[oBeje A0 NoBpeXKaaHe Ha TpeBaTa. OCBeH TOBa OKOceHaTa TpeBa
MOXe Aa 3acefHe B Kopryca Ha KocayKara.

M3npa3BaHe Ha Kowa 3a Tpesa

NPEAYNPEXAEHUE: 3a na Hamanute puCcKa OT 310MONYKH,
pesioBHO NpoBepsABaiTe KoLA 3a TpEBa 3a NOBpeaU Uu
HamasieHa 34paBuHa. AKO e HeobXxoAMMO, CMEeHeTe KoLua.

¢ OcsobogeTe N0CTa Ha NPEBKAOYBATENA.

e M3Bapete Katova.

e OTBopeTe 3a4HMA Kanak 1 n3Bajerte Kola 3a Tpesa.
* M3npasHeTe KOLWHULATA.

noAAbPHAHE

NPEAYNPEXAEHUE: BuHaru ce yBepaBanTe, 4e KAoUYbT U
AKyMy/N1aTopbT ca U3BaAEHM O T KOCaykaTa, npeau Aa a
CbXpaHABaTe UM TPAHCMOPTMPATE UK Aa ce onuTeaTe Aa
M3BbPLUBATE MPOBEPKA UM NOAAPBIKKA.
NPEAYNPEXAOEHUE: BuHaru nssaxaaiTe Kato4ya, Korato

KoCauKaTa He ce U3non3sa. CbxpaHaBaiiTe ro Ha 6e3onacHo 3ABE/IEXKKA: Hukora He u3nonsealite 6eH3uH, paspeanten,
MACTO, HEAOCTBIHO 33 ACLA. aNKoXoN UM Apyru nogobHu. Moxe Aa ce nonyun ouseTaABaHe,
NPEAYNPEXAEHUE: HoceTe 3alpTHIN pbKaBULLM, KOFaTo M3KpMBABAHE NN HanyKBaHe.

M3BbpPLUBATE NPOBEPKA MW NOAAPBIKKA.
NPEAYNPEXAEHWUE: BuHarn HoceTe npeanasHu oumna uam
npeAnasHn 04nia CbC CTPAHUYHU LUUTOBE, KOTaTo U3BbPLLBATE
NPOBepKa Uau NOAAPBIKKA.

3a ga ce 3anasv BE3OMACHOCTTA v HAAEXXAHOCTTA Ha npoAyKTa, PEMOHTUTE, BCAKA APYra MoAAPbIKKa WAX HAacTpoMKK TpAbBa Aa ce M3BbpLUBaT OT
OTOPM3NPAHU CEPBU3HU LLEHTPOBE, KaTO BUHArM Ce U3Moa3BaT OPUrMHAIHM YacTu.

NOYUCTBAHE

o V3BageTe Katova 1 baTepunTe, Cief KOeTo 3aTBOpeTe Kanaka Ha 6aTtepuunTe.

e [locTaBeTe KocaykaTta HaCTPaHU 1 MoYMCTETE OKOCeHaTa TPEeBa, KOATO Ce e HaTpymnasia OT AOoJIHaTa CTPaHa Ha KocayKaTa.

e HaneiiTe BOAa KbM 0/1HaTa YacT Ha KOcayKaTa, KbM KOATO e MPUKPeneHo oCcTpUeTo.

o [poBepeTe 3a 3aTAraHe BCUYKM raitku, 6ONTOBE, APBIKKM, BUHTOBE, KPENeKHW eleMeHTU 1 Ap.

o [poBepeTe ABMXKELLMTE Ce 4aCTU 3a NOBPeaM, CHyNBaHMA U U3HOCBaHe. [oBpeaeHNTEe MM INNCBALLM YacTi TPA6Ba Aa e PEMOHTUPAT UK 3aMeHsT.
o CbxpaHsBaiTe KocaykaTa Ha 6e30nacHO MACTO, HeJOCTBMHO 3a Aeua.

3ABEJIEXXKA: He muiiTe malumHaTa ¢ BoZa Noz BUCOKO
HanaraHe.

TPAHCMNOPT

e KoraTo TPaHCNOPTUPaATe KOCaYyKaTa, APbXKTe NpeaHaTa U A0NHAaTa APbXKKa C ABaMa AYLWMN, KAKTO € NOKas3aHo Ha d)wrypaTa.

1. lonHa gpbkKa 2. NMpeaHa apbrKKa

36 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FPRO



CbXPAHEHME

CobxpaHsaBaliTe KocayKaTa Ha 3aKpPUTO, Ha XN1afiHO, CYXO M 6e3onacHo MACTO. He cbxpaHABaliTe KocayKaTa M 3apAAHOTO YCTPOWCTBO Ha MeCTa, KbAeTo
TemnepaTtypaTta MoXe Aa A0oCTUrHe unu Hagsuwm 40 °C (104 °F).

e OTBOpeTe 3a4HMA KanaK 1 n3sBageTe Kowa 3a TpeBa, KaTo AbPXKUTe APbXKKaTa.

e Pa3xnabere AOCTaTbYHO BbPTALLMA Ce NPEBKNIOYBATEN OT ABETE CTPAHU HAa MHCTPYMEHTA, KaTo ro 3aBbpTUTe 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPENKA, Ces
KOETO XBaHeTe 3/1paBo ropHaTa ApbiKKa M 6aBHO A CNycHeTe Hagony.

e 3a fa NoBAMrHeTE ropHaTa ApPbKKa, CeasaiiTe npoueaypaTta 3a CrbBaHe B obpaTeH pea.

1. BbpTAauy, ce npeskatoysaTen 2. lopHa ApbiKKa

BHUMAHME: Cnep oTBapsiHe BUHAru ce yBepsBaiiTte, ye
NpeBK/OYBaTENAT 33 BbPTeHe e 34paBo 3aTerHaT. B npotuseH
C/ly4all ropHaTa ApPbKKA MOXKe BHE3anHo Aa nafHe uaa
NPUYUHU HapaHABaHe No Bpeme Ha paboTa.

OTCTPAHABAHE N1 CMAHA HA HOXXA HA KOCAYKATA

NPEAYNPEXOEHUE: BuHaru nssaskgaite Katoda u 6atepunta,
KOraTo CBanATe WM MOHTMpPATE HOXa. HeoTcTpaHABaHETO UM
MOXe Aa AoBefe A0 CePUO3HN HapaHABaHMA.
NPEAYNPEXAEHUE: OcTpreTo ce ABUKM 3@ HAKOJIKO CEKYHAM,
CNef, KaTo MpeBK/IYBaTENAT € 0cBo6oAeH. He 3anoyBaite
HUKaKBM onepauun, OKaTO OCTPMETO He Cpe Hamb/HO.
NPEAYNPEXAEHUE: BuHarn HoceTe 3alWMTHM PbKaBULLM, KOraTo
paboTuTe c ocTpueTo.

CBansiHe Ha HOXKa Ha KocayKaTta

MocTaBeTe KocauKaTa HaCTpaHM, Taka Ye OCTPUETO Ha KocauKaTa AaMOKe Aa e peryaupa Ha BUCOUMHA, KaTe IOETHT e OT ropHaTa CTpaHa.
3a ga npegoTBpaTUTe CBOBOAHOTO ABUMKEHME Ha HOXKa, NOCTaBeTe KAMH MM neao6Ho npiucnocobsielne BbB BBTPELUHOCTTa Ha KOocadKaTa.
» 3asbpTeTe 60/1Ta N0 NOCOKA, 06paTHa Ha YACOBHMKOBATa CTPE/IKa, C MOMOLLTA Ha KMoHa.

e CsaneTe nocneaosaTtenHo 601Ta, BEHTUIATOPa M HOXKa Ha KocauKarta.

~ B

1. Hox Ha KocauKaTa
2. lWecTobrbneH 6ont 3. BeHTnnatop
3. KnuH 4. Kniou

MoHTMpaHe Ha HOXa Ha KocayKaTta

* 3a a NOCTaBUTE HOXa Ha KocaukaTa, cefsaiiTe obpaTHaTa npoueaypa 3a ceansHe.

NPEAYNPEXAEHUE: MocTtaseTe BHMMaTeNHO ocTpueTo. OcTpueto
MMa ropHa/fonHa yact. MocraBeTe OCTPMETO TaKa, Ye CTpesiKaTta 3a
NOCOKaTa Ha BbpTeHe Aa e HacoyeHa HaBbH. MPEAYNPEXAEHUE:
3aTerHeTe 34paBo 60/1Ta MO MOCOKA Ha YacOBHWKOBATa CTPeJKa, 3a
Aa 3akpenuTe octpueto. MPEAYNPEXAEHMUE: YeeperTe ce, ve
OCTPMETO M BCUYKN MOHTaXKHWU €1€MEHTU Ca NPABUHO MOHTUPAHU
1 34,paBo 3aTerHaTu.
NPEAYNPEXAEHWME: Korato cmeHATe ocTpueTaTa, BUHarun
cnepBainTe MHCTPYKLMUTE, NPeS0CTaBEHU B TOBA PbKOBOACTBO.
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OTCTPAHABAHE HA HEU3MPABHOCTU

Mpean ga novckate peMoHT, MbPBO HanpaseTe cobcTBeHa nposepkKa. AKO OTKpuete np06neM, KOWTO He e obAcHeH B PBKOBOACTBOTO, He ce onuTBaiTe Aa
pa3rnoﬁﬂBaTe MHCTpyMeHTa. BmecTto ToBa ce 06preTe KbM OTOPU3UPAH CepBM3EH LLEHTbP, KaToO 3a peMOHTa BUHArun n3nos3ganTe OPUTUHANHU YacTun.

MNPOBJIEM Bb3MOKHA NPUYNHA PELLUEHUE
[lBeTe 6aTepuu He ca UHCTaNIMPAHW. MocTaseTe 3apeaeHuTe Hatepun.
3apepseTe 6baTepuATa. AKO Npe3aperaaHeTo He e epeKTUBHO,
KocaukaTa He cTapTupa. Mpobnem c batepuaTa (HUCKO HanpexeHue).
cmeHeTe baTepuAaTa.
KntoubT He e nocTaBeH. MocTtaBeTe Katoya.

3apegseTe 6aTepuaTa. AKO Npe3apekaaHeTo He e epeKTUBHO,
HuBoTO Ha 3apeaaHe Ha baTepusTa e

HUCKO.

[svratenat cnupa aa pabotu cnepg, cMeHeTe GaTepusaTa.

MU3BECTHO U3NOo/I3BaHe.
BucounHaTa Ha pA3aHe e TBbpAe HUCKa. YBenuuyerte BUCOYMHATA Ha pA3aHeE.

BaTtepusTa e 61na MHCTanupaHa B .
MoHTupaiiTe 6aTepusaTa, KaKTO e ONMUCAHO B TOBA PbKOBOACTBO.
HenpaBuAEH HaumH.

7 3apesete 6atepunaTa. AKO NpesapeaaHeTo He e edbeKTUBHO,
Toit e pocTura makcnmanknre 3axpaHBaHeTo Ha baTepuaTa Hamansga. ’
obopoTtn. cmeHeTe baTepuAaTa.
3agBwKBalllaTa cueTema He paboTtu MouckaiiTe 06cayKBaHe OT MECTHUA OTOPU3UPAH CEPBU3EH LIEHTDBP.
NpagyinHo.

Yy o, MpeAMeT, Hanpumep KAOH, e 3acefHan
PeeLmnAT MHCTPYMEHT He ce BbPTU: | g 6ansoct Bo ocTpueTo.
* cnpeTe mallMHaTa He3abaBHo!

OTCTpaHeTe YyKANUA NpeameT.

3aaBurKBaLWaTacMcTema He paboTum MowncKaiTe peMOHT OT MECTHUA OTOPU3MPAH CEPBU3EH LIEHTBP.
npaswHO.
HeobuuaiiHu Bubpauuu: OcTpueTo e HecTabuaHe, NPeKOMEPHO UM
CmeHeTe ocTpumeTo.
* cnpeTe MawwuHaTa HesabasHo! HEPaBHOMEPHO U3HOCEHM.
EKO/ION'M4YHO OBE3BPEXAAHE

3a pa ce ms3berHaTt mospeay NpW TpPaHCMOPTUPaHe, MHCTPYMEHTbT TpabBa a3 'ce_[0CTaBW B 34pPaBaOMnakoBKay OMaKkoBKaTa, KaKTo M yCTPOMCTBOTO U
aKcecoapwTe, ca M3paboTeHW OT peuuKIMpyemyu MaTepuanu U moraT Aa GbAAT U3XBBPAEHU WO CbOTBETHUA HaulH. M1acTMacoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa ca MapKupaHu criopej maTepuana, oT KOMTO ca U3paboTeHu, KOETO MPaBu, Bb3MOKHO OTCTPAHABAHETO Ha eKOJIOTMYHU U AndepeHLupaHm
nopaay HaZIMYHUTE CbOPBXKEHUA 3a CbbMpaHe.

Camo 3a cTpaHu ot EC
He 13xBbpaaiTe eNeKTPUYECKU MHCTPYMEHTU 3aeHO ¢ 6UToBM oTnagbum!

B cboTBetcTBMe ¢ EBponelickata avpektnsa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMaAbUMTE OT ENEKTPUYECKO U eIeKTPOHHO 060pyaBaHe U HEMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANIHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/IEKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU, YMIATO KUBOT € U3TeKbs, Tpabsa Aa ce
L CcbbUpaT pasfesiHo U Aa ce BPBLLAT B EKONIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPBbKEHME 33 peLuKAnpaHe.
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SIMBOLURI

@ Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la

deteriorarea sculei, vitidmari corporale si/sau daune materiale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari viitoare.
Risc de ranire din cauza
obiectelor ejectate.

@ Purtati protectie auditiva.
protectie.

Tineti persoanele aflate in ineti mainile la di % de lams
preajms la cel putin 15 m Tineti mainile la distantd de lama.

departe de zona de lucru.

@ B

Purtati ochelari de @ Purtati manusi de protectie.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

.

Nu introduceti cheia in motocositoare pana cand aceasta nu este gata de utilizare.

Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu masina de tuns iarba.

Nu permiteti niciodata copiilor sau persoanelor care nu sunt familiarizate cu aceste instructiuni sa foloseasca masina de tuns iarba. Reglementarile locale
pot restrictiona varsta operatorului.

Nu folositi niciodata masina de tuns iarba cand in apropiere se afla persoane, in special copii sau animale de companie.

Retineti ca operatorul este responsabil pentru accidentele sau pericolele la adresa altor persoane sau a proprietatii acestora.

Cand folositi masina de tuns iarba, purtati intotdeauna incaltdminte rezistenta si pantaloni lungi. Nu folositi masina de tuns iarba cand sunteti descult sau
purtati sandale deschise. Evitati sa purtati haineybijuterii, sireturi sau cravate. Acestea se pot prinde de piesele in miscare.

Purtati intotdeauna ochelari de protectie pentru ava proteja ochii impotriva ranilor atunci cand folositi unelte electrice.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor alimentate’cu baterii

.

°

.

.

°

Reincarcati numai cu incarcatorul specificat deyproducator.Un.incaredtor nepotrivit pentru un tip de baterie poate cauza un pericol de incendiu atunci cand
este utilizat cu o altd baterie.

Utilizati uneltele electrice numai cu baterii special concepute. Utilizarea oricaror alte baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.

Atunci cand bateria nu este utilizatd, pastrati-o departe,de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte obiecte
metalice mici care pot face o conexiune de la un terminalilla altul..Scurtcircuitarea terminalelor bateriei intre ele poate provoca arsuri sau incendii.

n conditii abuzive, din baterie poate iesi lichid; evitati contactul. In cazul' unui contact accidental, clatiti cu apa. Dac lichidul intr3 in contact cu ochii,
solicitati asistenta medicala suplimentara. Lichidul care tasneste din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu aruncati bateria (sau bateriile) in foc, deoarece aceasta poate explodas

Verificati reglementarile locale pentru instructiuni specifice de eliminare.

Nu deschideti si nu manipulati bateria (sau bateriile). Electrolitul care se.elibereazaeste coroziv si\poate provoca leziuni ale ochilor sau ale pielii. Acesta
poate fi toxic daca este ingerat.

Nu incarcati bateria in locuri ploioase sau umede.

Tineti intotdeauna bine manerul.

Asigurati-va intotdeauna ca pasiti pe pante.

Mergeti, nu fugiti niciodata.

Nu apucati lamele de tdiere expuse sau marginile de tdiere atunci cand ridicati sau tinetiimotocositoarea.

Stare fizica - Nu folositi masina de tuns iarba sub influenta drogurilor, alcooluluisau a oricarui medicament.

Tineti mainile si picioarele la distantd de lamele rotative. Atentie - Lamele se rotesc'dupd ce masina de'tuns iarba este opritd.

Utilizati numai lamele originale ale producatorului.

Inspectati cu atentie lamele sau suruburile lamei pentru a vedea daci sunt fisurate sau:déteriorate fhainte de utilizare. Tnlocuiti imediat lamele sau bolturile
de lama crdpate sau deteriorate.

Asigurati-vd cd zona este libera de alte persoane Tnainte de a tunde. Opriti masina de tuns iarba daca cineva intra in zona.

Indepartati obiectele strdine, cum ar fi pietre, fire, sticle, oase si bete mari din zona de lucru inainte.de a tunde pentru a preveni rinirea sau deteriorarea
masinii de tuns iarba.

Opriti imediat functionarea daca observati ceva neobisnuit. Opriti masina de tuns iarba si scoateti cheia. Apoi inspectati cositoarea.

Nu Tncercati niciodata sa efectuati reglaje ale inaltimii de taiere in timp ce masina de tuns iarba functioneaza, daca aceasta are o functie de reglare a inaltimii de taiere.
Eliberati maneta de comutaresi asteptati ca lamasa se opreascd din rotatie inainte de a traversa carosabilul, trotuarelestrazile si zonele acoperite cu
pietris. De asemenea, scoateti cheia daca parasiti masina de tuns iarba,daca intindeti mana pentru a ridica sau a@indepdrta ceva care nu seafla in calea dvs.
sau pentru orice alt motiv care vd poate distrage atentia de la ceea ce faceti.

Obiectele lovite de lama masinii de tuns iarba pot provocaani grave persoanelor. Gazonul trebuiesa fie intotdeauna examinat cuatentie si curdtat de toate
obiectele Tnainte de fiecare cosit.

Daca masina de tuns iarba loveste un obiect strain, urmati pasii de mai jos:

Opriti masina de tuns iarba, eliberati maneta de comutare si asteptati pana cand lama se opreste complet.

Scoateti cheia si bateria.

Inspectati cu atentie cositoarea pentru a vedea daca prezinta deteriorari.

Tnlocuiti lama dacé este deteriorata in vreun fel. Reparati orice deteriorare inainte de a reporni si de a relua functionarea motocositoarei.

Verificati frecvent cosul de iarba pentru a vedea daci este deteriorat. Pentru depozitare, asigurati-va intotdeauna ca cosul de iarba este gol. Tnlocuiti un cos
de iarba uzat cu unul nou, de fabricd, din motive de siguranta.

Fiti deosebit de atent atunci cand dati cu spatele sau cand trageti masina de tuns iarba spre dumneavoastra.

Opriti lama (sau lamele) dacd masina de tuns iarba trebuie sa fie inclinatd pentru transport, atunci cand traversati alte suprafete decat iarba si cand
transportati masina de tuns iarba spre si dinspre zona care urmeaza sa fie utilizata.

Nu folositi niciodata masina de tuns iarba cu protectii defecte sau fara dispozitive de sigurantd montate, de exemplu deflectoare si/sau cos de iarba.

Folositi masina de tuns iarba cu atentie, conform instructiunilor si cu picioarele la distantd mare de lama(e).

Nu inclinati masina de tuns iarba atunci cand porniti motorul, cu exceptia cazului in care masina de tuns iarba trebuie s& fie inclinatd pentru pornire. Tn acest
caz, nu o inclinati mai mult decat este absolut necesar si ridicati numai partea care este departe de operator.
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Nu porniti masina de tuns iarba cand stati in fata orificiului de evacuare.

Nu asezati mainile sau picioarele in apropierea sau sub piesele rotative. Pdstrati-va intotdeauna la distanta de orificiul de evacuare.

Nu transportati masina de tuns iarba in timp ce este pornita.

Opriti masina de tuns iarba si scoateti dispozitivul de deconectare. Asigurati-va ca toate piesele in miscare s-au oprit complet de fiecare data cand parasiti
masina de tuns iarba, nainte de andepdrta obstacolele sau de a decomprima jgheabul, Tnainte de a inspectauradta sau lucra lamasina de tuns iarbadupa
ce a lovit un obiect strdin. Inspectati cositoarea pentru a vedea daca este deteriorata si efectuati reparatiile inainte de a reporni si de a o folosi.

Dacd masina de tuns iarba incepesa vibreze anormal(verificati imediat), inspectati daca exista deteriorari, inlocuiti saureparati orice piesa deteriorata,
verificati si strangeti orice piesa slabita.

Aveti grija cand reglati motocositoarea pentru a evita prinderea degetelor intre lamele in miscare si partile fixe ale motocositoarei.

Tundeti pe lungime, niciodata in sus si in jos. Fiti extrem de atenti atunci cand schimbati directia pe pante. Nu tundeti pante excesiv de abrupte.
Verificati surubul lamei la intervale frecvente pentru o strangere corecta.

Tineti toate piulitele, suruburile si suruburile stranse pentru a va asigura ca echipamentul este in conditii de functionare sigura.

Lasati intotdeauna cositoarea sd se raceascad inainte de a o depozita.

Cand efectuati lucrari de intretinere a lamelelor, tineti cont de faptul ca, chiar daca sursa de alimentare este oprita, lamele pot fi in continuare miscate.
Tnlocuiti piesele uzate sau deteriorate din motive de siguranta. Utilizati numai piese de schimb si accesorii originale.

Nu utilizati aparatul atunci cand exista riscul producerii de fulgere.

Atunci cand utilizati masina pe un teren noroios, pe o pantd umeda sau pe un loc alunecos, aveti grija cum cdlcati.

Evitati sa lucrati in medii precare, unde se asteaptd o oboseald crescuta a utilizatorului.

Nu utilizati masina in conditii meteorologice nefavorabile, cand vizibilitatea este limitata. Tn caz contrar, se poate produce o cidere sau o functionare
incorecta din cauza vizibilitatii reduse.

Nu inlocuiti bateria pe ploaie.

Nu scufundati aparatul intr-o balta.

Nu lasati aparatul nesupravegheat in aer liber, petimp de ploaie.

Nu introduceti si nu scoateti cheia pe ploaie.

Atunci cand frunzele umede sau murdaria aderala duza de aspirare (fereastra de aerisire) din cauza ploii, indepartati-le.

Nu spalati aparatul cu apa de Tnalta presiune.

Atunci cand spélati aparatul, asigurati-va ca scoateti bateria si cheia si inchideti capacul bateriei si turnati apa spre partea de jos a aparatului la care este atasata lama.
Atunci cand depozitati aparatul, evitati lumina directa a searelui si pleaia si depozitati-l intr-un loc in care nu se incdlzeste si nu este umed.

Efectuati inspectia sau intretinerea intr-un loc uscat. .

Dupa utilizarea aparatului,indepartati murdaria aderenta si uscati complet,aparatul inainte de a-I depozita. Irfunctie de anotimp sau de regiune,exista
riscul de functionare defectuoasa din cauza inghetului.

Nu umeziti borna bateriei cu lichid, cum ar fi apa, si nu scufundati bateria. Nu lasati\bateria la incarcat in ploaie si nu utilizati sau depozitati bateria intr-un loc
umed sau umed. Dacd terminalul se uda sau daca intra lichid inibaterie, acéasta poateiintra in scurtcircuit si exista riscul de supraincalzire, incendiu sau explozie.
Dupa ce scoateti bateria din aparat sau din incdrcator, asigurati-va ca ati pus capacul bateriei pe aceasta si depozitati-o intr-un loc uscat.

Nu nlocuiti bateria cu mainile umede.

Nu folositi masina pe zapada.

Dacd iarba tdiata este umeda, este posibil sa se infunda in interiorul masinii.\Verificati periodic starea masinii si, daca este necesar, indepartati iarba intepenita.

AVERTISMENT: NU lasati familiaritatea cu produsul (dobandita in
urma utilizarii repetate) sa inlocuiasca respectarea strictd a
regulilor de siguranta pentru acest produs. UTILIZAREA
INAPLICATA sau nerespectarea regulilor de sigurantd mentionate
in acest manual de instructiuni poate avea ca rezultat vatamari

Importante instructiuni de siguranta pentru cartusul bateriei

e Tnainte de a utiliza bateria, cititi toate instructiunile si etichetele de avertizare (1) de pe incarcatorul baterief, (2) de pe baterie si (3) de pe produsul
care utilizeaza bateria.
¢ Nu dezasamblati bateria.
Dacd timpul de functionare este redus excesiv, opriti imediat functionarea. Acest lucru poate duce la riscul de supraincalzire, posibile arsuri sau chiar explozie.
e Dacd electrolitul vd intra Tn ochi, clatiti-i cu apa curata si solicitati imediat asistenta medicald. Acest lucru poate duce la pierderea vederii.
e Nu scurtcircuitati bateria:
- Nu atingeti terminalele cu niciun material conductor.
- Evitati sa depozitati cartusul bateriei intr-un recipient cu alte obiecte metalice, cum ar fi cuie, monede etc.
- Nu expuneti cartusul bateriei la apa sau la ploaie.
Un scurtcircuit al bateriei poate provoca un flux mare de curent, supraincalzire, posibile arsuri si chiar deteriorari.
¢ Nu depozitati unealta si bateria in locuri in care temperatura poate atinge sau depasi 50 °C (122 °F).
¢ Nu incinerati bateria, chiar daca aceasta este grav deteriorata sau complet uzatd. Bateria poate exploda in caz de
incendiu.
* Aveti grija sa nu scdpati bateria.
¢ Nu utilizati o baterie deteriorata.
e Bateriile litiu-ion continute fac obiectul cerintelor legislatiei privind marfurile periculoase.
Pentru transportul comercial, de exemplu, de cadtre transportatori terti, trebuie respectate cerinte speciale privind ambalarea si etichetarea. Este necesara
consilierea unui specialist in materiale periculoase pentru pregatirea articolului transportat. Altfel, luati in considerare si reglementdrile nationale eventual
mai detaliate. Lipiti cu banda adeziva contactele deschise si impachetati bateria astfel incat sa nu poata fi miscata in interiorul ambalajului.
e Respectati reglementarile locale privind eliminarea bateriilor.
e Utilizati bateriile numai cu produsele specificate dproducator. Instalarea bateriilor in produse necompatibile poate provoca incenddaldura excesiva,
explozii sau scurgeri de electrolit.
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ATENTIE: Utilizati numai baterii originale. Utilizati numai baterii
originale. Utilizati numai baterii originale. De asemenea, va anula

garantia sculei si a Tncarcatorului.

SPECIFICATII TEHNICE
Date tehnice
Model BBP4160
Tensiune 20V (Li-ion)
Putere maxima 650 W
Viteza fara sarcina 3500 rpm
Latimea de tdiere 320 mm
Reglarea inaltimii de tdiere 30-55mm
Volumul cosului 30L

Dimensiunea rotilor (fata si
spate)

130 mm / 130 mm

Timp de rulare

4.0Ah/20mins

Dimensiune

645 mm x 440 mm'x 365 mm

Alte caracteristici

¢ Puntea de plastic

e Mulcire si colectare de iarba
e Frana electrica

e Pliabil pentru a fi compact

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fard notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteazd in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici
similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparare, inspectie sau inlocuire, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de
catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si

importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

Sfaturi pentru mentinerea unei durate maxime a bateriei

o Tncércati bateria inainte ca aceasta sa fie complet descircata. Opriti intotdeauna functionarea sculei si incércati'acumulatorul atunci cand observati o putere

redusa a sculei.

e Nu reincarcati niciodatd o baterie complet incdrcata. Supraincarcarea ii scurteaza durata de viata.
o Tncércati bateria la o temperatura cuprinsa intre 5 °C si 45 °C. Lisati o baterie fierbinte'sa'se.riceascé inainte de a ofdncirca.
¢ Nu reincdrcati niciodatd o baterie complet incarcatd. Supraincdrcarea reduce durata de viata.a bateriei.

ASAMBLARE

ATENTIE: Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca

bateria este scoasa inainte de a efectua orice lucrare pe unealta.

ATENTIE: Nu porniti niciodata unealta decat daca este complet

asamblata. Operarea sculei partial asamblate poate duce la
vatamari grave in urma unei porniri accidentale.
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Instalarea si indepartarea cosului de iarba

¢ Deschideti capacul din spate, ridicati si agatati cosul de iarba in fanta de pe ambele parti ale corpului masinii de tuns iarba, asa cum se arata in figura.
e Slabiti mana pentru a elibera capacul din spate.
* Pentru a scoate cosul de iarbd, urmati procedura de instalare in sens invers.

DESCRIERE FUNCTIONALA

Instalarea sau scoaterea cartusului bateriei

ATENTIE: Instalati intotdeauna bateria corect. In caz contrar,

ATENTIE: Opriti intotdeauna scula Tnainte de a instala sau scoate aceasta poate cadea accidental din sculd, provocand raniri pentru
bateria. dvs. sau pentru cineva din jur.
ATENTIE: Tineti ferm unealta si bateria cand instalati sau scoateti ATENTIE: Nu fortati introducerea bateriei in pozitie. Daca bateria
bateria. Dacd nu tineti ferm unealta si bateria, este posibil ca nu aluneca usor, inseamna ca nu este instalata corect.
unealta si bateria sa va alunece din maini, ceea ce poate duce | a ATENTIE: Asigurati-va cd ati fixat capacul bateriei inainte de
deteriorarea uneltei si a bateriei si la vatamari corporale. utilizare. Tn caz contrar, noroiul, murdaria sau apa pot

deteriora produsul sau bateria.

Pentru a instala bateria:

e Trageti usor in sus catarama de blocare si apoi deschidetiicapacul bateriei.

¢ Aliniati limba de pe baterie cu fanta de pe masina de tuns iarba, apoi glisati bateria,pana cand aceasta se fixeaza in pozitie cu un mic clic.
¢ Introduceti cheia in pozitia indicata in figura pana la capat.

Eliberati pentru a inchide capacul bateriei si impingeti-I pana cand se blocheaza cu catarama de blocare.

y o
1. Capacul bateriei 1. Cartus pentru baterie 1:Cheie de blocare

2. Catarama de blocare

¢ Pentru a scoate bateria din motocositoare:

Trageti in sus catarama de blocare a capacului bateriei si deschideti-I.

Scoateti bateria din motocositoare in timp ce apdsati in jos pe butonul din partea din fatd a cartusului.
Scoateti cheia de blocare.

Tnchideti capacul bateriei.

1. Butonul cartusului de baterie

Sistem de protectie a sculelor / bateriei

Unealta este echipata cu un sistem de protectie a uneltei/bateriei. Acest sistem intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viatd a
sculei si a bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functionarii daca unealta sau bateria se afla intr-una dintre urmatoarele conditii:

Protectie la suprasarcina: Atunci cand bateria functioneaza intr-un mod care o face s consume un curent anormal de mare, scula se opreste automat. Tn
acest caz, opriti scula si opriti aplicatia care a provocat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti scula pentru a o reporni.

Protectie impotriva supraincilzirii: Cand bateria se supraincilzeste, unealta se opreste automat. in acest caz, ldsati scula si bateria sa se riceascd inainte de a
o porni din nou. Protectie la supradescarcare: Atunci cand capacitatea bateriei este insuficientd, unealta se opreste automat. Dacd unealta nu rdmane fara
energie atunci cand bateria este prea micd, unealta se opreste automat.
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Indicarea capacitatii ramase a bateriei

1. Lampile indicatoare 2. Buton de verificare

Apasati butonul de control de pe baterie pentru a afisa capacitatea ramasa.
Luminile indicatoare se aprind imediat ce eliberati butonul de control.

Lampi indicatoare Restul
capacitate
“E——
lluminatit off
~am—/ERDE 75% - 100%

“— PORTOCALIU
“-—ROSU

— 25% - 50%
S PORTOCALIU
- ROSU
— 10% - 25%
. w— |
- ROSU

NOTA: In functie de conditiile de utilizare si‘de temperatura ambiant3, citirea poate fi usor diferitd de capacitatea real3.

AVERTISMENT: Tnainte de a instala bateria, verificati NOTA: Masina de tuns iarba nu va porni fara a apasa butonul
N - . P . de comutare, chiar si atunci cand maneta de comutare este
intotdeauna daca maneta comutatorului este activata corect si tras3
revine in pozitia initiala atunci cand este eliberata. Operarea NOTA: Este posibil ca masina de tL;ns iarba s nu porneasc din
unei unelte cu un comutator defect poate duce la pierderea cauza supraincarcarii atunci cand incercati sa tundeti in acelasi timp
controlului si la vatamari grave. iarba mare sau densa. Mariti indltimea de tdiere in acest caz.

Aceasta masina de tuns iarba este echipata cu un comutator de blocare si un‘comutator de functionare. Daca observati ceva neobisnuit la oricare dintre aceste
intrerupatoare, opriti imediat functionarea si trimiteti-le la cel mai apropiat centru desservice,autorizat pentru verificarea lor.

¢ Instalati bateriile. Introduceti cheia in comutatorul de blocare si apoi inchideti capacul bateriei.
e Apdsatiin jos pe butonul de comutare si mentineti-l apasat.
e Prindeti manerul de sus si trageti maneta comutatorului in sus.

e Eliberati butonul comutatorului odatd ce motorul incepe sa functionezexMasina de tuns iarbawva continuaisa functioneze pana cand eliberati maneta
intrerupatorului.

¢ Eliberati maneta de comutare pentru a opri scula.

1. Butonul de comutare 2. Manerul superior 3. Maneta de comutare

Setarea nivelului de cosire
indltimea de tiiere poate fi reglata intre 25 mm si 45 mm, in 3 pozitii in total.

Pentru a regla indltimea de tdiere:

¢ Scoateti cheia, trageti o roata de inertie frontald inainte, apoi ridicati sau coborati in sus sau in jos pana la pozitia dorita a indltimii de tdiere cu mana
dreapta, in timp ce ridicati si tineti manerul frontal cu mana stanga.

e Reglati cealaltd roata din fata si cele doua roti libere din spate in aceeasi pozitie dorita a inaltimii de cosit.

AVERTISMENT: Nu puneti niciodatd mana sau piciorul sub corpul
masinii de tuns iarba la reglarea indltimii de cosire.
AVERTISMENT: Asigurati-va intotdeauna ca maneta se potriveste
corect n crestdtura fnainte de a o folosi.
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1. Roata dintata fatd 2. Maner frontal
3. Roata din spate 4. Parghie 5. Canelura

NOTA: Asigurati-va intotdeauna c& toate cele patru roti sunt setate in
aceeasi pozitie de inaltime de taiere dorita inainte de utilizare.
NOTA: Efectuati un test de tundere intr-un loc mai putin evident
pentru a obtine indltimea dorita.

Reglarea inaltimii manerului

ATENTIE: Tnainte de a roti butonul, tineti ferm manerul inferior.
n caz contrar, manerul poate cidea si poate provoca raniri.
ATENTIE: Dupa reglare, asigurati-va intotdeauna ca butonul
este strans bine. In caz contrar, manerul poate cddea brusc si

poate provoca raniri in timpul functionarii.

Pentru a regla indltimea manerului, procedati dupdicum urmeaza:

o Slabiti suficient piulita de reglare a inaltimii maneruluide pe ambele parti ale sculei, rotindu-o in sens invers acelor de ceasornic.
e Tineti ferm manerul inferior si rotiti-I in pozitia dorita.
e Strangeti piulita de prindere a indltimii manerului pe ambeleparti prin rotirea in sensul acelor de ceasornic.

1. Piulita de strangere pentru reglarea inaltimii manerului
2. Maner inferior

OPERATIUNE

Tunderea
AVERTISMENT: Tnainte de a tunde, indepdrtati lemnul si pietrele ATENTIE: Daci iarba tiiatd sau un obiect strdin se blocheaza in
din zona de taiere. In plus, indepartati in prealabil orice buruieni interiorul corpului masinii de tuns iarba, asigurati-va ca scoateti

e zema e (e cheia si bateria si purtati manusi inainte de a scoate iarba sau

- . . obiectul strain.
G ERTENMENTS Uat intotasannalocheldileSpret s listan NOTA: Folositi acest utilaj numai pentru tuns gazonul. Nu tundeti

ochelari de protectie cu protectie laterala atunci cand folositi buruieni cu aceastd masina.
motocositoarea.

Tineti ferm manerul cu ambele maini in timp ce tundeti. Viteza de taiere directionald este de aproximativ 1 metru la 4 secunde.

Liniile centrale ale rotilor din fatd reprezinta liniile directoare pentru latimea de cosire. Folosind liniile centrale ca linii directoare, tundeti in benzi. Suprapuneti
0 jumatate pana la o treime d i n banda anterioara pentru a tunde gazonul uniform.

1. Latimea de cosire 2. Zona de suprapunere
3. Linia centrald

e Schimbati directia de taiere de fiecare datd pentru a preveni formarea unui model intr-o singura directie.
e Verificati periodic cosul de iarba. Goliti cosul inainte ca acesta s fie plin. Tnainte de fiecare verificare periodica, asigurati-vé ca opriti masina de tuns iarba
si apoi scoateti cheia si bateria.
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NOTA: Folosirea motocositoarei cu cosul plin impiedica rotatia lind
a lamelor si solicita suplimentar motorul, ceea ce poate provoca
daune.

Tunsul gazonului cu iarba lunga

e Nuincercati s tiati iarba lunga dintr-o data. Tn schimb, tundeti gazonul treptat. Lisati o zi sau doud intre tunsori pana cand gazonul este uniform de scurt.

NOTA: Tunsul deodat3 a ierbii lungi poate provoca
deteriorarea acesteia. De asemenea, iarba tdiata se poate
bloca in interiorul corpului cositoarei.

Golirea cosului de iarba

AVERTISMENT: Pentru a reduce riscul de accidente, verificati
periodic cosul de iarba pentru a vedea daca este deteriorat sau
dacd are o rezistenta redusa. Inlocuiti cosul daci este necesar.

e Eliberati maneta comutatorului.

e Scoateti cheia.

e Deschideti capacul din spate si scoateti cosul deiarba:
¢ Goliti cosul.

INTRETINERE

AVERTISMENT: Asigurati-va intotdeauna ca cheia si bateria sunt scoase
din motocositoare inainte de a depozita sau transporta motocositoarea
sau de a incerca sa efectuati inspectia sau intretinerea.
AVERTISMENT: intotdeauna scoateti cheia atunci cand masina de tuns iarba .
nu este utilizatd. Depozitati-l intr-un loc sigur, departe de accesul copiilor. NOTA: Nu utilizati niciodatd benzind, diluant, alcool sau alte
AVERTISMENT: Purtati manusi de protectie atunci cand efectuati substante similare. Pot aparea decolorari, deformari sau fisuri.
inspectia sau intretinere.
AVERTISMENT: Purtati intotdeauna ochelari de protectie sau
ochelari de protectie cu protectie laterala atunci cand efectuati
inspectia sau intretinerea.

Pentru a mentine SIGURANTA si FIABILITATEA produsului, reparatiile, orice altelucrari de intretinere'sau reglaje trebuie efectuate de centrele de service
autorizate, folosind intotdeauna piese originale.

CURATARE

e Scoateti cheia si bateriile, apoi inchideti capacul bateriei.

e Asezati masina de tuns iarba pe o parte si curatati resturile de iarba care s-au acumulat pe parteainferioara a masinii.

e Turnati apa spre partea inferioara a cositoarei de care este atasata lama.

* Verificati daca toate piulitele, suruburile, manerele, suruburile, elementele de fixare etc. sunt bine stranse.

o Verificati daca piesele mobile sunt deteriorate, rupte sau uzate. Piesele deteriorate sau lipsa trebuie reparate sau inlocuite.
¢ Depozitati masina de tuns iarba intr-un loc sigur, departe de accesul copiilor.

NOTA: Nu spalati aparatul cu apa de inalta presiune.

TRANSPORT

e Cand transportati masina de tuns iarba, tineti manerul din fatd si manerul inferior cu doud persoane, asa cum se arata in figura.

1. Manerul inferior 2. Maner frontal
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DEPOZITARE

Depozitati masina de tuns iarba in interior, intr-un loc racoros, uscat si sigur. Nu depozitati motocositoarea si incarcatorul in zone in care temperatura poate
atinge sau depasi 40 °C (104 °F).

e Deschideti capacul din spate si scoateti cosul de iarba in timp ce tineti manerul.

o Desfaceti suficient de mult comutatorul rotativ de pe ambele parti ale sculei, rotindu-l in sens invers acelor de ceasornic, apoi tineti ferm manerul superior
si coborati-l incet.

e Pentru a ridica manerul superior, urmati procedura de pliere in sens invers.

1. Comutator rotativ 2. Manerul superior

ATENTIE: Dupd deschidere, asigurati-vd intotdeauna ca
ntrerupatorul de rotatie este strans bine. In caz contrar,
manerul superior poate cadea brusc si poate provoca raniri in
timpul functionarii.

INDEPARTAREA SAU INLOCUIREA LAMEI DE COSIT

AVERTISMENT: Scoateti intotdeauna cheia si bateria atunci
cand scoateti sau instalati lama. Neindepdrtarea acestora poate
provoca raniri grave.

AVERTISMENT: Lama se misca timp de cateva secunde dupa ce
intrerupatorul este eliberat. Nu incepeti nicio operatiune pana
cand lama nu se opreste complet.
AVERTISMENT: Purtati intotdeauna manusi de protectie atunci
cand manipulati lama.

indepartarea lamei de cosit

e Asezati masina de tuns iarba pe o parte, astfel incat lama masinii de'tuns iarba sa poata fiimaneta de reglare@ inaltimii sa se afle in partea superioara.
e Pentru a impiedica miscarea libera a lamei, plasati o pana sau ceva similar T interiorul cositoarei.

e Rotiti surubul in sens invers acelor de ceasornic cu ajutorul cheii.

o Tndepartati pe rand surubul, ventilatorul si lama de cosit.

: T

1. Lama de cositor 1. Surub hexagonal 2. Lama de cositor
2. Surub hexagonal 3. Ventilator

3. Cunei 4. Cheie

Instalarea lamei de cosit

e Pentru a introduce lama de cosit, urmati procedura inversa de indepartare.

AVERTISMENT: Introduceti lama cu grija. Lama are o fata
superioard/inferioara. Introduceti lama astfel incat sageata
directiei de rotatie sa fie orientatd spre exterior.
AVERTISMENT: Strangeti ferm surubul in sensul acelor de
ceasornic pentru a fixa lama.
AVERTISMENT: Asigurati-va ca lama si toate feroneriile de
montare sunt instalate corect si bine stranse.
AVERTISMENT: Cand inlocuiti lamele, urmati intotdeauna
instructiunile din acest manual.

46 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM BORMANN

FRO



DEPANARE

Tnainte de a apela la reparatii, faceti mai intai propria inspectie. Daci gésiti o problema care nu este explicatd in manual, nu incercati si dezasamblati unealta. Tn
schimb, adresati-va centrului de service autorizat, utilizand intotdeauna piese originale pentru reparatii.

PROBLEMA CAUZA POSIBILA SOLUTIE
Ambele baterii nu sunt instalate. Introduceti bateriile incarcate.
. i . . . . Reincarcati bateria. Daca reincarcarea nu este eficienta, inlocuiti
Masina de tuns iarba nu porneste. Problema cu bateria (tensiune scazutd). bateri
ateria.
Cheia nu este introdusa. Introduceti cheia.

Reincarcati bateria. Daca reincdrcarea nu este eficienta, inlocuiti

Motorul nu mai functioneaza dupi o Nivelul de incdrcare a bateriei este scazut.

anumita utilizare.

bateria.

Tnaltimea de téiere este prea mica. Cresteti indltimea de taiere.

Bateria a fost instalata intr-un . . R
. Instalati bateria asa cum este descris in acest manual.
mod necorespunzator.

Reincarcati bateria. Daca reincarcarea nu este eficienta, inlocuiti
bateria.

i rati ima. - N M
Acesta nu atinge turatia maxima Puterea bateriei este in scadere.

Sistemul de actionare nu functioneaza Solicitati service de la centrul de service autorizat local.
corect.

Un ebiect strain, cum arfi o creanga, este N L ..
Indepartati obiectul strain.

Unealta de taiere nu se roteste: blocat

* opriti imediat masina! n apropierea laméi.
Sistemul de actionare nufunctioneaza Solicitati o reparatie la centrul de service autorizat local.
corect.

Vibratii anormale: Lama este instabild, excesiv sau - .

. ) . o i Inlocuiti lama.
= opriti imediat masina! uzata in mod neuniform.
ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriordrile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratd intr-uniambalaj solid. Ambalajul, precum’si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcatein functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiatd datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

Tn conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationala, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
L returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.
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SIMBOLI

Upozorenje: Pazljivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa moZe rezultirati ostecenjem alata,
tjelesnom ozljedom i/ili o$teéenjem imovine. Priruénik éuvajte na sigurnom mjestu za buduéu referencu.
udaljene.

g Rizik od ozljede zbog izbacenih
predmeta.
udaljeno od radnog podrudja.

@ Nosite zastitu za sluh. Nositiokozattita @ Nosite zastitne rukavice.

UPUTE ZA SIGURNOST

DrZite prolaznike najmanje 15m . . L
Drzite ruke dalje od ostrice.

e Nemojte umetati klju¢ u kosilicu dok nije spremna za upotrebu.

e Djeca moraju biti nadzirana kako bi se osiguralo da ne igraju s kosilicom.

¢ Nikada ne dopustite djeci ili osobama koje nisu upoznate s ovim uputama da koriste kosilicu. Lokalni propisi mogu ograniciti dob operatera.

¢ Nikada ne koristite kosilicu kada su ljudi, posebno djeca ili kuéni ljubimci u blizini.

¢ Imajte na umu da je operator odgovoran za nesrece ili opasnosti drugim ljudima ili njihovoj imovini.

¢ Kada koristite kosilicu, uvijek nosite ¢vrstu obucu i duge hlace. Ne koristite kosilicu bosonogi ili noseci otvorene sandale. Izbjegavajte nosenje odjece,
nakita, vezica ili kravata. Mogu se zapetljati u pokretnim dijelovima.

¢ Uvijek nosite zastitne naocale kako biste zastitili.o€i odiozljeda prilikom koristenja elektri¢nih alata.

Upotreba i odrzavanje alata na baterijes

e Punite samo s punjacem koji je odreden od'strane proizvodaca. Punjac koji nije prikladan za jednu vrstu baterije moZe uzrokovati opasnost od pozara kada

se koristi s drugom baterijom.

Koristite elektri¢ne alate samo s posebno dizajniranim baterijama. Uporaba bilo kojih drugih baterija moZe stvoriti rizik od ozljeda i poZara.

e Kada baterija nije u upotrebi, drZite je dalje od drugih.metalnih predmeta,poput spajalica, novcica, kljuceva, ¢avlica, vijaka ili drugih malih metalnih
predmeta koji mogu stvoriti vezu izmedu jednog terminalai'drugog! Korticenje baterijskih terminala jedan na drugi moze uzrokovati opekline ili pozar.

e Pod zlostavnim uvjetima, tekucéina se moze izbaciti iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do slucajnog kontakta, isperite vodom. Ako tekucina dode u
kontakt s o¢ima, potraZite dodatnu medicinsku pomo¢. Prskanje tekucine iz baterije;moze izazvati iritaciju ili opekline.

¢ Nemojte bacati bateriju (ili baterije) u vatru jer se moze eksplodirati.

Provjerite lokalne propise za specificne upute o odlaganju.

Ne otvarajte ili ne dirajte bateriju (ili baterije). Elektrolit koji se oslobada je korozivan i moze uzrokovati ostecenje ociju ili koZe. MozZe biti otrovan ako se

proguta.

¢ Ne punite bateriju na kisi ili mokrim mjestima.

e Uvijek Cvrsto drZite rucku.

Uvijek budite sigurni da se penjete po nagibima.

¢ Hodajte, nikada ne tréite.

Ne drZite izloZzene ostrice ili rubove za rezanje prilikom podizanja ili drzanja kosilice.

Fizicko stanje - Ne upravljajte kosilicom pod utjecajem droga, alkohola ili bilo kakvih.Jijekova.

Drzite ruke i noge dalje od rotirajucih ostrica. Upozorenje - Ostrice se okrecusnakon'sto se kosilica iskljuci.

Koristite samo originalne ostrice proizvodaca.

Pazljivo pregledajte ostrice ili vijke ostrica na pukotine ili ostec¢enja prije upotrebe. Odmah zamijenite puknute ili.0Ste¢ene ostrice ili vijke ostrica.

Provjerite je li podrucje oslobodeno drugih ljudi prije kosnje. Zaustavite kosilicu ako netko ude u podrucje.

Uklonite strane predmete poput kamenja, Zica, boca, kostiju i velikih grana s radnog podrucja prije keSnje kako biste sprijecili ozljede ili oStec¢enje kosilice.

e Odmah prekinite rad ako primijetite bilo $to neobicno. Iskljucite kosilicu i izvadite klju¢. Zatim pregledajte kosilicu.

¢ Nikada ne pokusavajte podesavati visinu rezanja dok kosilica radi ako kosilica ima funkciju podesavanja visine rezanja.

Pustite polugu prekidaca i pri¢ekajte da se ostrica zaustavi prije nego Sto prijedete ceste, plo¢nike, ulice i podrucja prekrivena Sljunkom. Takoder, izvadite

klju¢ ako napustite kosilicu, pruZite ruku da biste nesto pokupili ili uklonili $to nije na vasem putu ili iz bilo kojeg drugog razloga koji vas moZze ometati u

onome $to radite.

¢ Predmeti koje oStrica kosilice udari mogu uzrokovati ozbiljne ozljede ljudima. Travnjak uvijek treba pazljivo pregledati i ocistiti od svih predmeta prije svake kosnje.

Ako kosilica udari strani predmet, slijedite dolje navedene korake:
Zaustavite kosilicu, pustite polugu prekidaca i pri¢ekajte da se ostrica potpuno zaustavi.

Izvadite kljuc i bateriju.

Pazljivo pregledajte kosilicu na sve ostecenja.

Zamijenite ostricu ako je na bilo koji nacin osteéena. Popravite bilo kakva oStecenja prije ponovnog pokretanja i nastavka rada kosilice.

« Cesto provjeravajte ko$aru za travu na ostecenja. Za pohranu, uvijek se pobrinite da je ko3ara za travu prazna. Zamijenite istrosenu ko3aru za travu novom
tvornickom zamjenom iz sigurnosnih razloga.

e Budite posebno oprezni prilikom voZnje unatrag ili povlacenja kosilice prema sebi.

e Zaustavite ostricu (ili ostrice) ako kosilicu morate nagnuti za prijevoz, pri prijelazu preko povrsina koje nisu trava i pri prijevozu kosilice do i od podruéja na
kojem ¢e se koristiti.

¢ Nikada ne koristite kosilicu s oSte¢enim zastitama ili bez ugradenih sigurnosnih uredaja, npr. odbojnika i/ili kosare za travu.

Pazljivo koristite kosilicu prema uputama i drzite noge udaljene od ostrica.

Ne naginjite kosilicu prilikom pokretanja motora, osim ako je to nuzno za pokretanje. U tom slucaju, nemojte je naginjati viSe nego $to je apsolutno

potrebno i samo podignite dio koji je udaljen od operatera.
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¢ Ne pokredite kosilicu dok stojite ispred otvora za izbacivanje trave.

Ne stavljajte ruke ili noge blizu ili ispod rotirajucih dijelova. Uvijek drZite se podalje od otvora za izbacivanje.

¢ Ne nosite kosilicu dok je uklju¢ena.

Zaustavite kosilicu i iskljucite napajanje. Provjerite jesu li svi pokretni dijelovi potpuno zaustavljeni svaki put kad napustite kosilicu, prije uklanjanja
prepreka ili otpustanja kanala, prije pregleda, ¢is¢enja ili rada na kosilici nakon udaranja u strano tijelo. Provjerite kosilicu na ostecenja i obavite popravke

prije ponovnog pokretanja i koristenja kosilice.

e Ako kosilica po¢ne neobicno vibrirati (odmah provjerite), pregledajte je na oStecenja, zamijenite ili popravite ostecene dijelove, provjerite i zategnite labave
dijelove.

e Budite oprezni prilikom podesavanja kosilice kako biste izbjegli da vam prsti budu zahvaéeni izmedu pokretnih ostrica i fiksnih dijelova kosilice.

Kosite uzduzno, nikada prema gore i dolje. Budite izuzetno oprezni prilikom mijenjanja smjera na nagibima. Ne kosite prestrme nagibe.

Redovito provjeravajte vijak ostrice da biste ga pravilno zategnuli.

¢ Drzite sve matice, vijke i Sarke zategnutima kako biste osigurali da je oprema u sigurnom radnom stanju.

Prije spremanja, uvijek pustite kosilicu da se ohladi.

e Prilikom servisiranja ostrica, imajte na umu da se ostrice mogu i dalje pomicati ¢ak i ako je izvor napajanja iskljucen.

Zamijenite istroSene ili oStecene dijelove iz sigurnosnih razloga. Koristite samo originalne rezervne dijelove i pribor.

Ne koristite uredaj kada postoji opasnost od munje.

Prilikom koriStenja uredaja na blatnjavom terenu, mokrom padini ili klizavom mjestu, pazite na svoje korake.

Izbjegavajte rad u loSim okruZenjima gdje se ocekuje poveéan umor korisnika.

Ne koristite uredaj u loSim vremenskim uvjetima gdje je vidljivost ograni¢ena. NepridrZavanje toga moze uzrokovati pad ili neispravno rukovanje zbog

smanjene vidljivosti.

Ne mijenjajte bateriju na kisi.

Ne uranjajte uredaj u lokvu.

Ne ostavljajte uredaj bez nadzora na otvorenom«za vrijeme kise.

¢ Ne umetajte ili izvlacite klju¢ na kisi.

e Ako se mokri listovi ili prljavstina zalijepe na usisnusmlaznicu (prozor za ventilaciju) zbog kise, uklonite ih.

¢ Ne perite uredaj visokotla¢nim vodom.

Prilikom pranja stroja, obavezno uklonite bateriju i kljuc, zatvorite poklopag baterije i ulijte vodu prema dnu stroja na kojem je pri¢vrséena ostrica.

Prilikom skladistenja stroja, izbjegavajte izravnu suncevu,svjetlost ikiSuite ga pohranite na mjesto gdje nece biti vruce ni vlazno.
Obavljajte pregled ili odrzavanje na suhom mjestu.
¢ Nakon upotrebe stroja, uklonite prionuli prljavstine i potpuno esusite stroj prije skladistenja. Ovisno o godisSnjem dobu ili regiji, postoji rizik od kvara zbog

smrzavanja.
Ne vlazZite baterijski terminal teku¢inom, poput vode, niti uranjajte bateriju. Ne.ostavljajte'bateriju da se puni na kisi i ne koristite ili skladistite bateriju na
vlaznom ili vlaznom mjestu. Ako se terminal navlazi ili teku¢ina ude u bateriju, baterija se moze kratko spojiti i postoji rizik od pregrijavanja, pozara ili

eksplozije.
e Nakon Sto uklonite bateriju sa stroja ili punjaca, obavezno stavite poklopac baterije nabateriju i pohraniteyje na suhom mjestu.
Ne mijenjajte bateriju mokrim rukama.
Ne koristite stroj na snijegu.
e Ako je pokosena trava mokra, vjerojatno ¢e se zapusiti unutar stroja. Redovito,provjeravajte stanje stroja i po potrebi uklonite zaglavljenu travu.

UPOZORENIJE: NE dopustite da vam poznavanje proizvoda
(steceno ponovnom uporabom) zamijeni strogo pridrzavanje
sigurnosnih pravila za ovaj proizvod.

NEPRAVILNA UPORABA ili nepostivanje sigurnosnih pravila navedenih u
ovom uputstvu moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

VaZne sigurnosne upute za baterijski ulozak

Prije uporabe baterije, procitajte sve upute i upozoravajuce oznake (1) na punjacu baterije, (2) na bateriji i (3) na proizvodu koji koristi bateriju.
Ne rastavljajte bateriju.
e Ako se vrijeme rada prekomjerno smanji, odmah prekinite rad. To moze rezultirati rizikom od pregrijavanja, mogucih opeklina ili ¢ak eksplozije.
Ako elektrolit dospije u oci, isperite ih ¢istom vodom i odmah potraZite medicinsku pomo¢. To moZe rezultirati gubitkom vida.
e Ne kratko spojite bateriju:
- Ne dodirujte kontakte s bilo kojim provodnim materijalom.
- Izbjegavajte pohranu baterijskog uloska u spremnik s drugim metalnim predmetima poput noktiju, novcica itd.
- Ne izlazite baterijski ulozak vodi ili kisi.
Kratkospoj baterije moZe uzrokovati visoki protok struje, pregrijavanje, moguce opekline i ¢ak osteéenje.
¢ Ne pohranjujte alat i bateriju na mjestima gdje temperatura moze doseci ili premasiti 50 °C (122 °F).
¢ Ne spaljujte bateriju, ¢ak i ako je ozbiljno ostecena ili potpuno istroSena. Baterija moze eksplodirati u slu¢aju pozara.
e Pazite da ne ispustite bateriju.
e Nemojte koristiti oStecenu bateriju.
e Litij-ionske baterije sadrZane su pod zahtjevima zakonodavstva o opasnim tvarima.
Za komercijalni prijevoz, npr. putem trecih prijevoznika, potrebno je postivati posebne zahtjeve u vezi s pakiranjem i oznacavanjem. Potrebno je zatraziti
savjet strucnjaka za opasne tvari za pripremu predmeta koji se prevozi. Takoder treba uzeti u obzir moguce detaljnije nacionalne propise. Zalijepite otvorene
kontakte trakom i pakirajte bateriju na nacin da se ne moze pomaknuti unutar pakiranja.
e Slijedite lokalne propise o odlaganju baterija.
e Koristite samo baterije s proizvodima navedenim od strane proizvodaca. Ugradnja baterija u nekompatibilne proizvode moZe uzrokovati pozar, prekomjernu
toplinu, eksploziju ili elektrolitski gubitak.
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OPREZ: Koristite samo originalne baterije. Koristite samo
originalne baterije. Samo koristite samo originalne baterije. To ¢e
takoder ponistiti jamstvo na alat i punjac.

TEHNICKE SPECIFIKACUE

Tehnicki podaci

Model BBP4160
Napon 20V (Li-ionska)
Max Snaga 650 W

Brzina bez opterecenja 3500 o/min
Sirina rezanja 320 mm
Podesavanje visine rezanja 30-55 mm
Volumen ko3arice 30L

Veli¢ina kotaca (prednji i
straznji)

130 mm / 130 mm

Vrijeme tréanja

4,0 Ah/20 minuta

Veli¢ina

645 mm x 440 mm'x 365 mm

Ostale znacajke.

e Plasti¢na paluba

e Malciranje i sakupljanje trave:
e Elektri¢na kocnica

e Savijeno da bude kompaktno.

* Proizvoda¢ zadrzava pravo da napravi manje promjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znagajno utje¢u na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / prikazani na stranicama priruénika koji drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvoda istog proizvodaca sliénih karakteristika i mozda nisu uklju¢eni u proizvod koji ste

upravo nabavili.

* Da bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sva popravka, inspekcija ili zamjena, uklju¢ujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati iskljucivo od strane tehnicara

ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s prilozenom opremom. Koristenje proizvoda s neprilozenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i
Stetu nastalu koristenjem neuskladene opreme.

Savjeti za odrZavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije

¢ Napunite bateriju prije nego se potpuno isprazni. Uvijek zaustavite rad alata‘i:napunite bateriju kada primijetite smanjenu snagu alata.
¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Prekomjerno punjenje skracuje njezinwijek trajanja.

e Napunite bateriju pri sobnoj temperaturi izmedu 5 °Ci 45 °C. Pustite da se vru¢a baterija ohladi prije punjenjat

¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Prekomjerno punjenje smanjuje vijek trajanja baterije:

MONTAZA

UPOZORENIE: Uvijek provjerite je li alat iskljucen i baterija
uklonjena prije obavljanja bilo kakvog rada na alatu.
UPOZORENIJE: Nikada ne pokrecite alat ako nije potpuno
sastavljen. Rad alata djelomicno sastavljenog moze rezultirati
ozbiljnom ozljedom zbog slucajnog pokretanja.

1. Zaklju€avanje klju¢em
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Postavljanje i uklanjanje kosare za travu

e Otvorite straznji poklopac, podignite i objesite koSaru za travu u utor na obje strane tijela kosilice kako je prikazano na slici.

e Otpustite ruku da biste oslobodili straznji poklopac.

e Za uklanjanje kosare za travu, slijedite postupak instalacije obrnutim redoslijedom.

1. Straznji poklopac 2. Kuka
‘ 3. Urez 4. Kosara za travu

OPIS FUNKCIJE

Postavljanje ili uklanjanje baterijske kartuse

UPOZORENIJE: Uvijek iskljucite alat prije postavljanja ili
uklanjanja baterije.

UPOZORENJE: Cvrsto drite alat i bateriju prilikom postavljanja
ili uklanjanja baterije. Nepravilno drzanje alata i baterije moze
rezultirati ispadanjem alata i baterije iz ruku, $to moze
uzrokovati osteéenje alata i baterije te ozljede.

UPOZORENIE: Uvijek pravilno postavite bateriju. Ako to ne
ucinite, baterija mozZe slucajno ispasti iz alata, Sto moze
uzrokovati ozljede vama ili nekome u vasoj blizini.
UPOZORENIE: Ne prisiljavajte bateriju da se postavi. Ako se
baterija ne klizi lako, nije pravilno postavljena.
UPOZORENIJE: Prije upotrebe obavezno osigurajte poklopac
baterije. Inace, blato, prljavstina ili voda mogu ostetiti

proizvod ili bateriju.

Za postavljanje baterije:

e Lagano podignite zakljucavajucu kopcu, a zatim otvorite poklopacbaterije.

e Usmjerite jezik na bateriji prema utoru na kosilici, a zatim kliznite bateriju dok se ne zakaci na mjesto s malim klikom.
* Umetnite klju¢ na poziciju prikazanu na slici do kraja.

® Pustite da se zatvori poklopac baterije i gurnite ga dok se ne zakljuca,s kepcom za zakljucavanje.

y
1. Poklopac baterije
2. Kopca za zaklju¢avanje

1. Klju¢ za zakljucavanje

e Da biste uklonili bateriju s kosilice:

e Podignite kopcu za zaklju¢avanje poklopca baterije i otvorite je.

e Uklonite bateriju s kosilice pritiskaju¢i gumb na prednjoj strani kartuse.
e lzvucite kljuc za zakljucavanje.

e Zatvorite poklopac baterije.

1. Gumb baterijske kartuse

Sustav za zastitu alata / baterije

Alat je opremljen sustavom za zastitu alata / baterije. Ovaj sustav automatski prekida napajanje motora kako bi se produljio vijek trajanja alata i baterije. Alat
Ce se automatski zaustaviti tijekom rada ako se alat ili baterija nalaze u jednom od sljedecih stanja:

Zastita od preopterecenja: Kada baterija radi na nacin koji uzrokuje prekomjerno crtanje struje, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju iskljucite alat i
zaustavite aplikaciju koja je uzrokovala preopterecenje alata. Zatim ponovno ukljucite alat da ga ponovno pokrenete.

Zastita od pregrijavanja: Kada baterija pregrije, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju pustite da se alat i baterija ohlade prije nego $to ga ponovno
ukljucite. Zastita od prekomjernog praznjenja: Kada kapacitet baterije nije dovoljan, alat se automatski zaustavlja. Ako alat ne ostane bez napajanja kada
je baterija preniska, alat se automatski zaustavlja.
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Indikacija preostalog kapaciteta baterije

1. Indikatorske lampe 2. Gumb za provjeru

Pritisnite kontrolni gumb na bateriji da biste prikazali preostali kapacitet.
Indikatorske lampice se odmah ukljucuju kada otpustite kontrolni gumb.

Indikatorske lampe

| w—
W CRVENA

Preostali
kapacitet
Osvijetljen off
“— 7ELENA 75% - 100%
“~m— \ARANCA
. CRVENA
— 25% - 50%
S NARANCA
. CRVENA
— 10% - 25%

NAPOMENA: Ovisno o uvjetima uporabe i okolnoj temperaturi, ocitanje se moZe malo razlikovati od stvarnog kapaciteta.

UPOZORENIE: Prije instaliranja baterije uvijek provjerite je li
poluga prekidaca ispravno aktivirana i vraca se u izvorni
poloZaj kada se otpusti. Rad alata s neispravnim prekidacem
moZze rezultirati gubitkom kontrole i ozbiljnim ozljedama.

NAPOMENA: Kosilica se nece pokrenuti bez pritiskanja
prekidaca, ¢ak i kada se povuce poluga prekidaca.
NAPOMENA: Kosilica se mozda nece pokrenuti zbog
preopterecenja prilikom pokusaja kosenja velike ili guste trave
istovremeno. U tom slucaju povecajte visinu kosenja.

Ovaj kosilica je opremljena s prekidacem za zakljucavanje i prekidacem za rad. Ako primijetite bilo Sto neobi¢no s bilo kojim od ovih prekidac¢a, odmah
prekinite rad i provjerite ih u najblizem ovlastenom servisnom centru.

e Instalirajte baterije. Umetnite klju¢ u zaklju¢ni prekidac, a zatim zatvorite poklopac baterijex
e Pritisnite prekidac i drzite ga pritisnutim.

e Drzite gornju rucku i povucite prekidac¢ prema gore.

e Pustite prekidacku rucicu nakon $to motor pocne raditi. Kosilica ¢e_nastaviti raditi sve'dok neotpustite prekidacku polugu.
e Pustite prekidac da biste zaustavili alat.

Postavljanje razine kosnje.

1. Prekida¢ gumba 2. Gornja rucka 3. Prekidac poluge

Visina rezanja moze se podesavati u rasponu od 25 mm do 45 mm u ukupno 3 polozaja.

Podesite visinu rezanja.

e Remove the key, pull one front inertia wheel forward, then lift up or down to the desired cutting height position with your right hand while lifting and
holding the front handle with your left hand.

¢ Prilagodite drugi prednji kotaci¢ i dva straznja kotacic¢a na istu Zeljenu visinu kosnje.

UPOZORENIJE: Nikada ne stavljajte ruku ili nogu ispod tijela
kosilice prilikom podesavanja visine kosnje.
UPOZORENIJE: Uvijek se uvjerite da poluga pravilno ulazi u utor

prije nego Sto je koristite.
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5
—
1. Prednji kotaci¢ vodice 2. Prednja rucka
3. Straznji kotacic 4. Poluga 5. Urez

UVIET: Uvijek se pobrinite da postavite sva Cetiri kotac¢a na istu
Zeljenu visinu rezanja prije rada.

NAPOMENA: Izvedite testno koSenje na manje ociglednoj lokaciji
kako biste postigli Zeljenu visinu.

Prilagodavanje visine rucke.

OPREZ: Prije okretanja rucice, cvrsto drzite donju rucku.
Inace, rucka se moZze srusiti i uzrokovati ozljedu.
OPREZ: Nakon podesavanja, uvijek se pobrinite da je gumb
¢vrsto zategnut. Inace, rucka se moze iznenada spustiti i
uzrokovati ozljedu tijekom rada.

Da biste podesavali visinu rucke, slijedite ove korake.

e Otpustite maticu za podesavanje visine rucke na obje strane alata dovoljho okretanjem u suprotnom smjeru kazaljke na satu.
e Drzite donju rucku ¢vrsto i okrenite je u Zeljeni poloZaj.
e Zategnite maticu za stezanje visine rucke na obje strane okretanjém u smjeru kazaljke na satu.

1. Zategnite maticu za podesavanje visineirucke.
2. Donja rucka

OPERACIA
Kosnja
UPOZORENUJE: Prije kosnje, uklonite drvo i kamenje s podrudja OPREZ: Ako se sjecena trava ili strani predmet zaglavi unutar
ko$nje. Osim toga, unaprijed uklonite sve korove s podruéja tijela kosilice, obavezno izvadite kljuc i bateriju te nosite
kosnje. rukavice prije nego Sto uklonite travu ili strani predmet.
UPOZORENIJE: Uvijek nosite zastitne naocale ili naocale s bo¢nim NAPOMENA: Koristite ovaj stroj samo za koSnju travnjaka. Ne
Stitnicima prilikom rada s kosilicom. kosite korov s ovim strojem.

Drzite rucku ¢vrsto s obje ruke dok kosite. Smjeran rezni brzina je otprilike 1 metar svakih 4 sekunde.

Sredi$nje linije prednjih kotaca su smjernice za Sirinu kosnje. Koristeéi sredisnje linije kao smjernice, kosite u trakama. Preklapajte polovicu do treéinu
prethodne trake kako biste ravnomjerno pokosili travnjak.

1. Sirina ko$nje 2. Preklapajuce podrucje
3. Sredi$nja linija

e Promijenite smjer rezanja svaki put kako biste sprijecili formiranje uzorka samo u jednom smjeru.
¢ Provjeravajte koSaru s travom periodicki. Ispraznite kosaru prije nego se napuni. Prije svake periodi¢ne provjere, obavezno zaustavite kosilicu, a zatim
izvadite kljuc i bateriju.
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NAPOMENA: Koristenje kosilice s punom koSarom sprjecava
glatko rotiranje noZeva i stavlja dodatni napor na motor, sto
moze uzrokovati ostecenje.

Kosnja travnjaka s dugom travom.

¢ Nemojte pokusavati kositi dugu travu odjednom. Umjesto toga, kosite travnjak postupno. Ostavite dan ili dva izmedu ko3nji dok travnjak ne postane
jednako kratak.

NAPOMENA: Kosenje dugih trava odjednom moze ostetiti
travu. Izrezana trava takoder moZze zapeti unutar tijela kosilice.

Prainjenje trave kosara.

UPOZORENIJE: Da biste smanijili rizik od nesreca, redovito
provjeravajte kosaru za travu na ostecenja ili smanjenu
Cvrstocu. Zamijenite koSaru ako je potrebno.

e Pustite polugu prekidaca.

e Ukloni kljuc.

e Otvorite straznji poklopac i uklonite koSaru zasravus
e |sprazni kosaru.

ODRZAVANIJE

UPOZORENIE: Uvijek se pobrinite da su kljuc i baterija uklonjeni s
kosilice prije spremanja ili prijevoza kosilice ili pokusaja
obavljanja pregleda ili odrzavanja.

UPOZORENIJE: Uvijek uklonite kljuc kada kosilica nije u upotrebi.
Pohranite ga na sigurno mjesto izvan dohvata djece.
UPOZORENIJE: Nosite zastitne rukavice prilikom obavljanja
inspekcije ili.
odrzavanje.

UPOZORENIJE: Uvijek nosite zastitne naocale ili naocale s bo¢nim
stitnicima prilikom obavljanja pregleda ili odrzavanja.

NAPOMENA: Nikada ne koristite benzin, razrjedivac, alkohol ili
sliéno. Moze doci do promjene boje, deformacije ili pucanja.

Da biste odrzali SSIGURNOST i POUZDANOST proizvoda, popravke, bilo kakvo drugo odrzavanje ili podesavanja moraju obavljati ovlasteni servisni centri, uvijek
koristeci originalne dijelove.

CISCENJE

Uklonite kljuc i baterije, zatim zatvorite poklopac baterije.

Stavite kosilicu na bok i oCistite sve ostatke trave koji su se nakupili na donjoj strani kosilice.

* Prematzite vodom prema dnu kosilice na kojem je pri¢vrs¢ena ostrica.

Provjerite sve matice, vijke, rucke, Sarke, spojnice itd. da budu ¢vrsto pric¢vrscéeni.

Provjerite pokretne dijelove na oStecenja, pukotine i trosenje. Ostecene ili nedostajuce dijelove treba popraviti ili zamijeniti.

Spremite kosilicu na sigurno mjesto izvan dohvata djece.

NAPOMENA: Ne perite stroj visokotla¢nim vodom.

PRIUJEVOZ

e Prilikom prijevoza kosilice, drzite prednju rucku i donju rucku s dvije osobe, kako je prikazano na slici.

1. Donja rucka 2. Prednji rukohvat
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SKLADISTENJE

Spremite kosilicu unutra na hladno, suho i sigurno mjesto. Ne skladistite kosilicu i punja¢ na mjestima gdje temperatura moze dosedi ili premasiti 40 °C (104
°F).

e Otvorite straznji poklopac i uklonite kosaru za travu drzeci rucku.

e Otpustite rotacijski prekidac na obje strane alata dovoljno okretanjem u suprotnom smjeru kazaljke na satu, zatim ¢vrsto drzite gornju rucku i polako je
spustite prema dolje.

¢ Da biste podigli gornju rucku, slijedite postupak preklapanja obrnutim redoslijedom.

Rotacijski prekidac 2. Gornja rucka

UPOZORENIJE: Nakon otvaranja, uvijek provjerite je li rotacijski
prekidac ¢vrsto zategnut. Inace, gornja rucka moze iznenada pasti i
uzrokovati ozljede tijekom rada.

UKLANJANJE ILI ZAMJENA OSTRICE KOSILICE

UPOZORENIE: Uvijek uklonite kljuc i bateriju prilikom uklanjanja
ili postavljanja ostrice. Neuklanjanje moZze uzrokovati ozbiljne
ozljede.

UPOZORENIJE: Ostrica se krece nekoliko sekundi nakon sto se
prekidac otpusti. Ne pokrecite nikakvu operaciju dok se ostrica
potpuno ne zaustavi.

UPOZORENIE: Uvijek nosite zastitne rukavice prilikom rukovanja
ostricom.

Uklanjanje ostrice kosilice

e Stavite kosilicu na bok tako da se ostrica kosilice moZe postaviti na vrh.

e Kako biste sprijecili slobodno kretanje ostrice, stavite klin ili sli¢cno unutar kosilice.
e Okrenite vijak suprotno od kazaljke na satu s klju¢em.

¢ Uklonite vijak, ventilator i noz za kosenje redom.

: I
1. Noz za kosilicu 1. Sesterokutni vijak 2. No? za kosilicu
2. Sesterokutni vijak 3. Ventilator
3. Klin 4. Klju¢

Instaliranje noza za kosilicu.

¢ Da biste umetnuli noZ za kosilicu, slijedite postupak obrnutog uklanjanja.

UPOZORENIJE: Pazljivo umetnite oStricu. Ostrica ima gornju/
donju stranu. Umetnite ostricu tako da je smjer strelice rotacije
. okrenut prema van.
UPOZORENIJE: Cvrsto zategnite vijak u smjeru kazaljke na satu

kako biste osigurali ostricu.
UPOZORENIE: Provjerite da su ostrica i svi montazni materijali
pravilno postavljeni i ¢vrsto zategnuti.

UPOZORENIJE: Pri zamjeni ostrica uvijek slijedite upute
navedene u ovom priruéniku.
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RIESAVANJE PROBLEMA

Prije nego Sto zatraZite popravak, prvo obavite vlastiti pregled. Ako pronadete problem koji nije objasnjen u priru¢niku, nemojte pokusavati rastaviti alat. Umjesto

toga, pitajte svoj ovlasteni servisni centar i uvijek koristite originalne dijelove za popravke.

PROBLEM

MOGUCI UZROK

RUESENJE

Kosacica se ne pokrece.

Nijedna baterija nije instalirana.

Umetnite napunjene baterije.

Problem s baterijom (niska napetost).

Ponovno napunite bateriju. Ako ponovno punjenje nije ucinkovito,
zamijenite bateriju.

Klju¢ nije umetnut.

Umetnite kljuc.

Motor prestaje raditi nakon nekog
koristenja.

Baterija je slabo napunjena.

Ponovno napunite bateriju. Ako ponovno punjenje nije ucinkovito,
zamijenite bateriju.

Visina rezanja je preniska.

Increase the cutting height.

Ne doseze maksimalne okretaje u
minuti.

Baterija je instalirana u nju.
nepravilan nadin.

Instalirajte bateriju kako je opisano u ovom priruc¢niku.

Baterija se prazni.

Ponovno napunite bateriju. Ako ponovno punjenje nije ucinkovito,
zamijenite bateriju.

Pogonski sustav ne radi ispravno.

ZatraZite uslugu od vaseg lokalnog ovlastenog servisnog centra.

Rezni alat se ne okrece.
= zaustavite stroj odmah!

Strani predmet, poputgrane, zaglavljen je
blizuiostrice.

Uklonite strani predmet.

Pogonski'sustav né radiispravno.

ZatraZite popravak od lokalnog ovlastenog servisnog centra.

Nepravilan vibracija:
= zaustavite stroj odmah!

Ostrica je nestabilnayprekomjerno ili
neujednaceno istrosena.

Zamijenite ostricu.

OKOLISNO ZBRINJAVANJE

Kako biste izbjegli ostecenja tijekom transporta, alat mora biti dostavljen u ¢vrstoj ambalazi. Ambalaza; kao isjedinica i pribor, izradeni su od reciklabilnih
materijala i mogu se odloZiti prema tome. Plasti¢ni dijelovi alata oznaceni su‘prema svojemymaterijalu, $to,.omogucuje ekolosko i diferencirano uklanjanje

zbog dostupnih postrojenja za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlagati elektri¢ne alate zajedno s ku¢nim otpadom!

U skladu s Europskom direktivom 2002/96/EZ o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj.opremi i njezinom provedbom u skladu s nacionalnim
zakonodavstvom, elektricni alati koji su dosegli kraj svog Zivotnog vijeka moraju se zasebno prikupljati i vratiti u postrojenje za recikliranje

I koje je ekoloski prihvatljivo.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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www.nikolaoutools.com. Avantriote Ti¢ Le tov Kwdikd mpoidvtog oto nedio Avagitnon " Q" .





